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1. Introdução

Uma importante questão estratégica para o sucesso de qualquer organização nos dias de hoje é a sua capacidade de analisar, planejar e reagir, rápida e imediatamente, às mudanças nas condições de seus negócios. Para que isso aconteça, é necessário que a organização disponha de mais e melhores informações, que constituem, reconhecidamente, a base destes processos.

Os avanços da Tecnologia de Informação (TI) vieram garantir a possibilidade das empresas manipularem grandes volumes de dados e atingirem um alto índice de globalização, com o uso das redes de comunicação viabilizando a execução de transações a nível mundial. Diariamente, dados sobre os mais variados aspectos dos negócios da empresa são gerados e armazenados, e passam a fazer parte dos recursos de informação das empresas. Entretanto, essas informações encontram-se, em geral, espalhadas em diversos sistemas e exigem um esforço considerável de integração para que possam dar suporte efetivo à tomada de decisão de gerentes e executivos. Isso significa que, quanto aos avanços da tecnologia de armazenamento e manipulação de dados, ainda se verifica, nos dias de hoje, uma grande deficiência na obtenção ágil de informações estratégicas.

Por esse motivo, um novo conjunto de conceitos e ferramentas vem ganhando enorme destaque nos últimos anos, entre os quais temos a tecnologia de Data Warehouse (DW), que faz parte dos chamados Sistemas de Suporte à Decisão (SSD) e oferece às organizações, uma maneira flexível e eficiente de obter as informações necessárias a seus processos decisórios. Dados mantidos em um DW podem então ser disponibilizados para processamento analítico (consultas de suporte à decisão) realizado por sistemas OLAP.

Além disso, existe atualmente tanto na comunidade de TI como em grandes empresas, um crescente interesse na tentativa de unir duas tecnologias que contribuem bastante para criação de sistemas de suporte à decisão: OLAP (On-Line Analytical Processing Architecture) e Sistemas de Informação Geográfica (SIG). Esta união resulta em um robusto mecanismo de suporte à decisão que incorpora o poder de análise do OLAP com a possibilidade de representação e armazenamento de dados espaciais de um SIG. Tal idéia está sendo abordada pelo projeto GOLAPA, o qual vem sendo desenvolvido  no Centro de Informática da Universidade Federal de Pernambuco [1, 3], e no qual este trabalho de graduação está inserido. Este trabalho visa investigar e definir um conjunto de operadores multidimensionais e geográficos que farão parte da linguagem de consulta GEOMDQL [2].

2. Objetivos

Este trabalho pretende realizar um levantamento de possíveis operadores para uma linguagem de consulta geográfica e multidimensional denominada GEOMDQL [2]. Este levantamento será feito analisando os tipos de consultas possíveis que são disponibilizadas por ferramentas de OLAP [4, 5] e SIG [6, 7] existentes, a fim de em seguida, ter subsídios para propor um conjunto híbrido de operadores que farão parte da referida linguagem. Possivelmente, alguns novos operadores poderão ser criados durante o trabalho, resultantes da fusão dos operadores pesquisados nestas duas tecnologias.

Finalmente, para validação das idéias propostas neste trabalho de graduação, um protótipo de uma ferramenta de consulta baseada nos resultados obtidos com o levantamento realizado anteriormente será implementado.
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