Minimundo - Rede de farmácias
Introdução 

Nosso projeto tem por objetivo a modelagem de um sistema de banco de dados de uma rede de farmácias. Cientes de todas as dificuldades e burocracias que há para se abrir e gerenciar uma farmácia, nosso sistema será capaz de armazenar e utilizar os dados de maneira eficiente e simples para que a administração não tenha maiores obstáculos na hora do gerenciamento. Ela será capaz de identificar facilmente o que cada farmácia precisa para funcionar, poderá ter em mãos o quadro de funcionários da rede, entre outros dados.

Portanto, qualquer usuário que precise verificar informações internas da rede ou de uma farmácia isolada poderá ter os dados de maneira rápida e de fácil entendimento. 

Descrição dos aspectos do mundo real 

             O mundo considerado pelo nosso sistema constitui-se de uma rede de farmácias que possui várias filiais. Com esse projeto pretendemos nos aproximar ao máximo possível da realidade, fazendo com que cada farmácia seja inspecionada por órgãos reguladores, tenha seu quadro de funcionários, suas promoções e serviços exclusivos. Cada produto tem seu fabricante próprio e único, aliás, os próprios produtos terão um código de identificação único, para que não haja redundância em nenhum relatório; quando um produto for citado, saberemos exatamente qual foi e a qual farmácia ele pertence. Cada funcionário pertencerá a uma única farmácia, podendo ele ser supervisor ou supervisionado de outro; eles estarão obrigatoriamente linkados a uma farmácia, um cliente e um serviço, isso nos permite oferecer diversas possibilidades de pesquisas para a área administrativa. Os clientes serão cadastrados no banco de dados para que tenhamos seu contato e endereço para confirmação de compras (por internet ou telefone por exemplo). E por fim, os serviços disponibilizados serão os comuns e os não tão comuns de uma farmácia,  como atendimento no balcão, atendimento por telefone, vendas pela internet, entre outros.

Portanto, com tudo isso em mãos seremos capazes de armazenar e posteriormente gerenciar os dados de qualquer atendimento da farmácia. Desde os mais internos como compra de produtos através dos fabricantes e fiscalização pelos órgãos até os mais comuns como venda de um remédio no balcão. 

Descrição das Entidades:

1. Fabricante: Representa os fabricantes dos produtos que vão ser vendidos nas farmácias.

Atributos:

· Nome

· CNPJ(identificador)
· contato(composto)

-endereco
-email

-telefone

2.  Produto: representa os produtos vendidos nas farmácias.

Atributos:

· codbarras(identificador)

· preço

· nome

3. Farmácia: representa as farmácias da rede.

             Atributos:

· Codfilial(identificador)
· Contato(composto)

        -telefone

        -endereço

        - email

4. Orgão regulador: representa órgãos que regulamentam o funcionamento de uma farmácia tais como ANVISA,Receita federal,CFF(conselho federal de farmácias),dentre outros.
· Nome(identificador)

5.  Pessoa: é uma generalização de Funcionário e Cliente

       Atributos:

· Nome

· CPF(identificador)
6.Cliente:

               Atributos: herdados de pessoa

7.Funcionario: Representa todos os funcionários das farmácias.

Atributos: os herdados de Pessoa mais:

· Codfuncionario

8. Promoção: representa as diferentes promoções que podem ser oferecidas. 

Atributos:

· Codigo(identificador)

· Nome

· Desconto

· validade

9. Serviço: representa todos os serviços oferecidos pela rede de farmácias.

Atributos:
· ID(identificador)


· Nome

Relacionamentos 

Um fabricante pode existir sem se relacionar com nenhum produto, mas caso exista essa relação ele pode fabricar vários produtos. Em contrapartida um produto tem que ser fabricado por um único fabricante não mais que um.

Um produto tem que pertencer a uma não mais que uma farmácia, no entanto uma farmácia pode ou não possuir um ou mais produtos.

Um farmácia deve ser fiscalizada por ao menos um órgão regulador. Um órgão regulador pode ou não fiscalizar uma ou mais farmácias. 

Uma farmácia pode ou não empregar um ou mais funcionários. Um funcionário deve trabalhar em uma não mais que uma farmácia. 

A venda feita por um funcionário para um cliente deve haver um e apenas um serviço associado. Um cliente que utilizou um certo tipo de serviço durante a venda deve ter sido realizado por um ou mais funcionários. Um funcionário que utilizou um certo serviço pode vender para um ou mais clientes. 

Uma farmácia pode ou não oferecer um ou mais serviços. Um serviço pode ou não estar atrelado a uma ou mais farmácias.

Caso a relação serviço e farmácia acontece ela possui ou não a opção de estar atrelada a uma promoção.
Relatórios
Segue abaixo relatórios que podem ser produzidos pelo nosso banco de dados:
· Mostrar a lista de funcionários que trabalham em uma determinada unidade

· Mostrar a lista de produtos de um determinado fabricante

· Mostrar o histórico de vendas de uma determinada unidade

· Listar os serviços de uma determinada unidade

· Listar os clientes por endereço

· Listar os descontos dados por uma determinada unidade da rede

· Mostrar quais unidades foram fiscalizadas por um determinado órgão

