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CInTáxi



    Esse projeto visa implementar a gerência de uma empresa de tele-táxi, desde o contato com o cliente (solicitação do serviço de transporte) até a escolha do transporte e tarifas adequados à ocasião. O sistema possui um cadastro de funcionários (motoristas e atendentes) e de clientes, podendo assim existir um maior controle sobre a empresa e os seus usuários. Com ele, o atendente pode facilmente requisitar um motorista para o cliente que acabou de atender, verificando condições como proximidade e tipo do serviço a ser prestado (cada motorista pode prestar determinados tipos de serviço, de acordo com o tipo de táxi que ele dirige). O sistema também registra os serviços que foram prestados, de forma que se algum cliente esquecer algo dentro do táxi ou for necessário futuramente saber detalhes sobre um determinado serviço será possível identificar o motorista que o realizou, assim como o táxi que ele dirigia, a hora do serviço, o cliente ao qual o serviço foi prestado, etc. Desse modo facilita-se o trabalho dos atendentes, automatizando a seleção dos motoristas de acordo com as especificações dos clientes. Se desejável, também é possível verificar o número de serviços solicitados por bairro, para posteriormente fazer uma distribuição mais eficiente dos motoristas nos bairros.

    A empresa possui vários funcionários, os quais podem ser motorista ou atendente. Ela administra um conjunto de motoristas com seus respectivos táxis (veículos) por meio dos atendentes. Cada funcionário tem um CPF, um nome, um horário de trabalho (identificado por uma hora de entrada e uma hora de saída no formato “hhmm”) e um salário. O bairro do motorista indica a região que ele abrange e o telefone é utilizado para manter-se em contato com os atendentes. Cada táxi tem a sua placa, a capacidade do veículo informa a quantidade de pessoas ou carga (peso) que ele pode transportar, e seu tipo, quais tipos de serviços ele pode atender. O cliente tem CPF, nome, endereço (identificado por uma rua, um número, um complemento (pode ser nulo), um bairro, uma cidade e um estado), telefone e pode  solicitar à empresa um dos 4 tipos de serviços disponíveis, os quais já estão cadastrados no sistema: transporte simples (informando o número de pessoas), transporte de carga (especificando o peso), transporte de gala (eventos formais) e viagens (intermunicipais ou interestaduais). O atendente então envia ao cliente um motorista. O cliente requisita um serviço ao atendente, que o cadastra (caso o cliente ainda não esteja cadastrado) e de acordo com a origem, seleciona o motorista mais próximo. Cada serviço possui um código único, um tipo (um dos 4 já especificados acima), um endereço de origem e um de destino (identificados da mesma forma acima no endereço do cliente), um horário/data (uma hora no formato “hhmm” e uma data no formato ddmmaa) e uma tarifa, que atribui um preço ao serviço.

Entidades e relacionamentos:

Funcionário
    Atributos: CPF
                  Nome
                  Horário de trabalho (hora_entrada e hora_saida) (eduardo falou q isso aqui deverei ser multivalorado so n se fosse horario fixo)
                  Salário
    Relacionamentos: Pode ser um motorista ou um atendente.

Motorista
    Atributos: Bairro
                  Telefone
    Relacionamentos: É um funcionário, dirige um único táxi, pode prestar vários serviços e pode ser selecionado por vários atendentes.

Atendente
    Relacionamentos: É um funcionário e pode atender vários clientes e pode selecionar vários motoristas.

Táxi
    Atributos: Placa
                  Capacidade
                  Tipo
    Relacionamentos: É dirigido por apenas um motorista.

Cliente(Modifiquei aqui - adelmo)
    Atributos: CPF
                  Nome
                   rua

Número

Complemento

Bairro

Cidade

estado
          Telefone

    Relacionamentos: Pode ser atendido por vários atendentes e pode solicita à empresa vários serviços.

Serviço
    Atributos: Código
                  Tipo
           (aqui n sei como vai ficar, pois como vai ficar o controle d origem e destino sendo q os “sub-atributos” sendo o mesmo)
         Origem (rua, número, complemento, bairro, cidade e estado)
         Destino (rua, número, complemento, bairro, cidade e estado)
        Horário/data (horário e data)(aqui ele disse q n precisava mudar n, n me lembro pq ()
                  Tarifa
    Relacionamentos: É solicitado por um único cliente e é prestado por um único motorista.


LEGENDA: negrito - entidades 

                 sublinhado - chaves primárias (identificadores)

