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1. O Mundo Real

No primeiro trimestre de 2012, houve um crescimento de 0,3% da economia brasileira. O principal responsável por isso, de acordo com o IBGE, foi o setor industrial, com crescimento de 1,7%. Embora atualmente os pólos industriais do Brasil estejam mais fortemente localizados na região Centro-Sul e nas regiões metropolitanas, a dispersão da infra-estrutura de transportes, energia e comunicação nas últimas décadas tem espalhado esses pólos para outras regiões do país, especialmente no interior, com o surgimento de grandes conjuntos de instalações industriais/empresariais, em áreas restritas e afastadas das zonas residenciais de uma cidade. A esses conjuntos, damos o nome de complexos industriais.


A administração de um complexo industrial acontece em dois níveis: como agrupamento de empresas (necessitando fornecer espaço e infra-estrutura às indústrias que desejarem) e como uma empresa por si só (gerir os funcionparios contratados pelo próprio complexo para fornecimento de serviços diversos ao complexo e às empresas que o compõem).

2. Objetivo da Aplicação

O sistema deverá oferecer meios de gerenciar dados referentes às empresas que formam o complexo industrial, bem como a interação dessas empresas e seus empregados com a estrutura fornecida pelo complexo. Além disso, ele também armazenará informações dos empregados diretos do próprio complexo.


Isso deve ser feito de modo a simplificar ao máximo a interação do usuário final com a aplicação, de modo que não seja necessário a ele um conhecimento profundo do sistema.

3. Descrição do Minimundo

O complexo industrial é ocupado por várias empresas, que estabelecem nele estruturas fabris. Uma empresa possui CNPJ, nome, endereço da matriz (composto de logradouro, número, complemento, bairro, cidade e estado), área de atuação, nome do responsável (administrador da empresa), e telefones de contato.


Uma empresa pode formar uma associação com uma ou mais empresas, cooperando para um projeto ou objetivo em comum.

Várias empresas associadas entre si que pertencem a um mesmo dono podem formar um grupo, que usufruirá de um desconto de locação, além de ter um código e um nome que o identifique.


Estruturalmente falando, o complexo é composto de espaços de produção, que podem ser alugados por empresas, chamados aqui de locais. Um local tem código, tipo (armazém, galpão, prédio...), localização (composta de setor e número), nível mínimo para acesso e preço de aluguel. Um local possui uma lista de serviços dos quais ele dispõe, como acesso à internet, seguranças, manutenção e/ou faxina, etc.


O transporte entre locais é feito através de meios de transporte. Um transporte que saia de um local pode chegar a vários outros locais. Um transporte que chegue a um local pode ter vindo de vários outros locais. No entanto, em geral, a movimentação entre dois locais determinados é feita por apenas um meio de transporte.


Os empregados da empresa são identificados, por motivos de segurança, pelo código da empresa onde trabalham, junto a um número pessoal. O complexo não é diretamente responsável por esses empregados, monitorando apenas o nível de acesso dado a eles, que determinará que áreas dentro dos locais reservados à empresa eles podem ou não acessar. As informações pessoais do empregado são responsabilidade da empresa.


Um empregado pode acessar vários locais dentro do complexo, e cada local pode ser acessado por vários empregados. Cada acesso de um empregado a um determinado local é armazenado juntamente com a data e a hora do acesso. Só é permitido a um empregado acessar áreas reservadas à sua empresa ou a empresas associadas a ela.


Os funcionários do complexo são responsáveis pela manutenção e gerenciamento da sua estrutura. Funcionários possuem nome, CPF, carteira de trabalho, telefones de contato, endereço (composto de logradouro, número, complemento, bairro, cidade e estado), função e salário. Uma função em especial, a de administrador, cuida da locação dos espaços disponíveis dentro do complexo.


Uma empresa pode alugar um determinado local junto a exatamente um administrador. Um administrador pode alugar um local a uma ou mais empresas. Uma empresa pode alugar vários locais junto a um administrador. Cada contrato de locação tem uma data de início e uma data de término.

4. Consultas e Relatórios
· Que empregados acessaram um determinado local em uma determinada data?

· A empresa em que um determinado funcionário trabalha pertence a algum grupo? Qual?

· Que empresas alugaram um determinado local durante um determinado período?

· Que locais dispõem de um serviço em particular?

· Que trajetória posso fazer para chegar de um lugar A até um lugar B utilizando apenas um determinado meio de transporte?

· Que locais de uma empresa um empregado pode acessar?

· Quantos funcionários do complexo exercem uma determinada função?

· Quem é o administrador responsável pelas locações de um local durante um determinado período?

· Que empresas formarão um determinado grupo?

· Que empresas associadas compartilham a locação de um mesmo local?

· Etc.
