Atividade 2:  Mesa Limpa Rapidamente

· Descrição: Assim que encontrar uma mesa disponível, o grupo senta-se e, caso a mesa esteja suja, espera que um funcionário da limpeza chegue para limpar a mesa, se um funcionário demorar a aparecer, uma pessoa do grupo se encarrega de procurar e chamar algum funcionário.

· Objetivo: Usufruir de uma mesa limpa e adequada para a sua refeição.

· Sujeitos: clientes de todas as idades e gêneros, em geral pertencentes à classe média, média-baixa e baixa. As quais possuem um poder de observação crítico e interesses em conforto e boa localização;
Funcionários, ligados à hierarquia funcional do Shopping Center, dos quais pertencem, geralmente, às classes mais baixas.

· Comunidade: praça de alimentação de um Shopping Center qualquer.

· Divisão do Trabalho: Durante a atividade, uma pessoa do grupo chama um funcionário para limpar a mesa caso a mesma esteja suja e nenhum funcionário tenha aparecido para fazer a limpeza.

· Ferramentas: Linguagem (ferramenta conceitual), visão (linguagem conceitual), mesas (ferramentas técnicas) e objetos de limpeza (ferramentas técnicas). 

· Regras: Ser educado em esperar por um funcionário da limpeza, se comportar de maneira adequada (ser paciente ao aguardar a chegada de um funcionário) caso o funcionário demore a limpar a mesa. 

· [bookmark: _GoBack]Produto: Ao final da atividade o grupo estará com uma mesa limpa e pronta para mais uma refeição.




