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Capítulo 1  Descrição do Sistema
O sistema a ser desenvolvido tem como finalidade classificar (rotular) textos de acordo com as seções do corpus de treinamento: Esportes, Imóveis, Informática, Política e Turismo.

Após a preparação dos documentos, descrita na próxima seção, aplicaremos dois algoritmos de classificação de textos de famílias diferentes, como, por exemplo, Naive Bayes, KNN e Árvores de decisão, e seus resultados serão combinados através da utilização de alguns métodos, como Boosting, Bagging, com o intuito de descobrir a combinação que apresente melhor resultado, ou seja, menor erro na classificação, para, assim, otimizar a precisão do classificador, que atribuirá uma das classes pré-definidas, citadas acima, para cada documento.
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(Processo de construção do sistema)

 Corpus do Sistema 

A base de dados para treinamento é constituída de 855 textos jornalísticos, em língua portuguesa, extraídos da Folha de São Paulo do ano de 1994. Como citado acima, as seções do corpus do sistema são: Esportes, Imóveis, Informática, Política e Turismo. Os textos estão previamente classificados em uma das cinco seções contendo exatamente 171 textos em cada seção.

Capítulo 2  Preparação dos Documentos
Após a etapa de definição do corpus, ocorreu a preparação dos documentos, onde foi realizado um pré-processamento, através da análise léxica, eliminação de termos irrelevantes, ou stopwords, e aplicação de stemming, para normalização morfológica dos termos (remoção de prefixos e sufixos), reduzindo-os ao seu radical. 

Para a representação dos documentos foi utilizado o modelo de espaço vetorial (VSM), que utiliza pesos e representa cada documento por um vetor, sendo que cada dimensão consiste em um conceito ou termo encontrado no texto dos documentos. O peso de cada termo é usado como coordenada para aquela dimensão, e foi calculado (cálculo de relevância) pelo método TF-IDF (Term Frequency – Inverse Document Frequency), que divide o número de vezes que um determinado termo aparece no documento pelo número de documentos nos quais o termo aparece.
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(Modelo de Espaço Vetorial)

Para diminuir/ reduzir a dimensão de representação dos documentos e filtrar nos dados pré-processados os termos mais relevantes, para melhor discriminá-los, foi realizada seleção de atributos. 
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