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2ª Entrega do Projeto

1. Descrição do sistema (Arquitetura)
Nosso sistema irá auxiliar o estudo de pesquisadores, através do uso de ferramentas de filtragem e de recomendação. Na primeira ferramenta o usuário irá informar ao sistema sobre o que deseja pesquisar, o sistema retornará uma lista de artigos baseada na entrada do pesquisador e no perfil do mesmo.
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Para a ferramenta de recomendação, assim que o pesquisador acessar o sistema este receberá recomendações: baseadas em seu perfil (Filtragem por Conteúdo) e/ou em filtragem colaborativa (KNN perfis mais próximos) e baseadas nos novos artigos adicionados a sistema (usando o histórico), que casem com o perfil do pesquisador (Novety Ratio)
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A arquitetura a baixo dá uma idéia geral do sistema:
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2. Documentos (itens de dados) que compõem a base de índices (o corpus do sistema)
Este sistema possui duas bases de dados: Uma de artigos científicos, obtida através de buscas usando o Google Schoolar, novas buscas podem ser realizadas, aumentando a base de artigos. Estes artigos podem estar em .txt, .doc ou .pdf e inicialmente todos em inglês. E foram processados utilizando o lucene como será explicado na sessão a seguir.

E a segunda base de dados é a base de pesquisadores, estes realizarão um cadastro no sistema para que o mesmo possa obter um perfil inicial de cada pesquisador, este perfil será atualizado pelo sistema a medida que o usuário o utiliza. O pesquisador irá rankear cada uma de suas áreas de interesse no seu primeiro cadastro, estes pesos servirão para recomendação de artigos que possam interessar ao mesmo e para associação desse pesquisador com outros pesquisadores, para que possa ser utilizada a filtragem colaborativa.

3. Preparação dos documentos - que processos foram utilizados na preparação dos dados (e.g., stoplist, stemming, filtros de som, etc...)
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Os artigos científicos foram preparados utilizando o lucene, fazendo uso de análise léxica, stopwords e TF-IDF. 
Análise Léxica


Por padrão o Lucene já remove pontuações, símbolos e caracteres especiais.

Stopwords
Foram utilizados os stopwords disponíveis no próprio lucene, da classe StandardAnalyzer, que contém uma grande lista de stopwords da língua inglesa, também teríamos a possibilidade de trabalhar com stopwords da língua portuguesa, utilizando-se da classe BrazilianAnalyzer, porém optamos por inicialmente trabalhar apenas com artigos em inglês. 
Lucene Scoring - TF-IDF

Foi utilizado o Lucene Scoring para ordenar a base de índices, que utiliza TF-IDF para realizar essa oraganização. 

4. Base de documentos pronta para consulta:

· Base de índices invertidos, quando for o caso: como é sua base? Guarda informação de posição das palavras? Dê todos os detalhes possíveis.

· Base de itens de dados para recomendação

Feita a base de índices invertidos, utilizando TF-IDF, conforme descrito acima. A base de dados está pronta para que o pesquisador possa utilizar a ferramenta de filtragem de conteúdo.

Já para a ferramenta de recomendação, ela atua automaticamente na base de índices os artigos a serem recomendados, utilizando o perfil do pesquisador, o histórico do mesmo e o grupo ao qual faz parte cada pesquisador, esses dados estarão armazenados em uma base MySQL.
5. Tipos de consultas que o sistema consegue/pretende processar 
· Pesquisar artigos (stopword e busca na base, podem ser rankeados pelo perfil) 
· Recomendar artigos (baseado no perfil e histórico, busca colaborativa ou artigos novos) 

· Avaliar artigo (informar grau de relevância do artigo retornado)

· Ler Artigo 
6. Próximos passos 
a) Criação de corpus de testes para realização de testes de desempenho (precisão e cobertura, quando for o caso)

b) Resultados dos testes e melhorias no sistema a partir desses dados

c) Escrita do relatório final.

