Requisitos não-funcionais

1. [RNF 01] Usabilidade

Descrição: Um sistema de usabilidade simples permite que os usuários realizem as tarefas mais rapidamente, levando a um ganho no desempenho. Para isso, nosso sistema terá uma interface amigável com os usuários.

Prioridade: Essencial

2. [RNF 02] Desempenho

Descrição: Apesar de o sistema não precisar de uma alta performance, já que não é um sistema crítico, é importante que funcione com uma performance média, para não deixar os usuários insatisfeitos.

Prioridade: Importante

3. [RNF 03] Suporte multi-usuário

Descrição: O sistema deverá suportar vários acessos simultâneos.

Prioridade: Essencial

4. [RNF 04] Portabilidade

Descrição: A utilização das linguagens de programação Java e JSP permite que o sistema rode sobre vários tipos de hardware e diversos sistemas operacionais, basta ter a JVM instalada.

Prioridade: Desejável

5. [RNF 05] Confiabilidade

Descrição: Os dados contidos no banco de dados deverão estar sempre coerentes com as últimas atualizações feitas no sistema.

Prioridade: Essencial

6. [RNF 06] Privacidade

Descrição: A segurança é um aspecto muito importante no nosso sistema. Por isso, os usuários do sistema terão acesso somente à sua própria conta, não sendo permitido que alterem dados pessoais de outros usuários, a não ser que estejam em um nivel superior na hierarquia dos usuários de acordo com as regras definidas no sistema. 

Prioridade: Essencial

