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Introdução

Projeto direcionado à criar um banco de dados para um sistema de gerenciamento de dados da manutenção de uma loja que utiliza uma Frotas de Caminhões para fazer suas entregas, com objetivo de melhorar o funcionamento  da mesma.  O foco é contabilizar custos da logistica e não deixar esquecer manutenção de peças,  assim como revisões. Também pretendemos dar suporte a decisões estrategicas na escolha de marcas e prestadoras de serviços  funcionarios exercem melhor ou pior retorno custo-beneficio.



1) Descrição do Mundo Real

No mundo real essa loja já possui  boas soluções de logistica, mas tem pouco controle à longo e médio prazo da manutenção de seus caminhões. O controle é atualmente quase todo feito mentalmente, resultado muito é esquecido e decisões como qual marca é melhor que qual marca são resolvidas na intuição de quem viu os ultimos meses de funcionamento da loja e não em fatos impiricos. Além disso os gastos não são bem contabilizados o que resulta em fretes que não se sabe exatamente o custo.

Essa loja tem funcionários, caminhões, cavalos mecânicos, carretas, viagens, filiais, prestadoras de serviços de manutenção, fornecedores, peças e frentistas.

Fretistas são tercerizados que eventualmente podem fazer uma viajem, os custos do fretista são  e responsabilidade dele e somente o frete é contabilizado na loja.

Nessa loja os funcionarios são administrativos, ajudantes ou motoristas, mas nenhum deles exerce mais do que um desses cargos, nem pode ser nenhum deles.

Os Caminhões e Cavalos mecanicos são distribuídos para os motoristas sendo cada um apenas de um motorista responsável, mas em casos específicos ele pode ser utilizado por outro motorista. Uma carreta sempre faz viajens com um cavalo mecanico associado, mas o cavalo pode andar sem a carreta.

Há diferentes modelos de Caminhões, Cavalos mecânicos e Carretas, assim como fabricantes.

Os ajudantes não influenciam no desgaste do carro, mas quando presentes devem ser anotados para agregar custos aquela viajem.

As Peças serão sempre do fabricante, podendo ter fornecedores diferenciados que revendam peças do fabricante dos veículos. Igualmente a manutenção, reparo e revisão podem ser feitas com diferentes consecionarias. As peças não devem ser todas cadastradas na criação de um caminhão, visto um único veiculo ter milhares de peças, mas na necessidade de uma quebra ou reparo uma entrada deve ser posta (e se aquela peça ainda não existe é criada aquela peça). 

Algumas peças tem indicadores de tempo e quilometragem nas quais precisam ser trocadas ou revisadas, essas já devem ser cadastradas nos caminhões na sua criação. 

As manutenções preventivas são mensais,  as corretivas podem ocorrer a qualquer momento.

Há 1 peça de destaque nesse problema, pnens, eles representam um gasto muito maior do que os demais e possuem uma maior complexidade, cada pneu tem um número de fabrica unico, assim como a posição dele no caminhão influencia, além disso é necesário guardar seu historico posição-veiculo e recapagens e concertos que teve.

Não é um entidade, mas gastos com combustiveis precisam ser contabilizados.

Nesse sistema não importa o que será transportado para cada cliente, mas o caminho que é feito entre filiais e clientes ( podendo ser cliente – cliente e filial – filial ) , e sua distancia assim como carga em kg que foi levada, tentando assim custificar o custo em combustivel e manutenção dos carros. Cada viajem é feita com intenção de atender à uma filial ( mesmo que seja filial – filial ), e nessa devem ser somados os custos referentes. 



2) Descrição dos objetivos

Segundo a adiministração dessa loja um grande problema é a precificação de cada viajem, de cada carro, de cada funcionario e de cada filial ( casa filial possue lucros separados, mas custos comum ).  Outro grande problema são esquecimento de revisões que precisam ser feitas e falta de controle do que já foi trocado e checado. Já se sabe que pneus é um gasto grande, mas, além disso, nenhuma outra peça é conhecida como de custo elevado e poderia ter manutenção mais cuidadosa ou outra solução. Séria muito útil a adiminstação saber quais funcionario tem média de consumo de combustivel menor, ou maior, assim como quais quebram mais seus veiculos. 








3) Descrição das Entidades
1. Filial
Essa Entidade representa as Filias da Empresa. Ela possui os seguintes Atributos
· Código da Filial
· Nome
2. Viagem
Essa entidade representa cada Viagem dos caminhões da Filial.  Ela possui os seguintes atributos: 
· Código da Viagem (Sequence)
· CustoViagem
· Data início
· Data final
· Distancia
3. Carro
Essa entidade representa cada veiculo da Filial. Ela possui os seguintes atributos:
· ID
· Placa
· Modelo
· Tipo
· Fabricante
· Cor
· Hodometro
4. Funcionários
Essa entidade representa os funcionários da Filial. Possui os seguintes atributos:
· CPF
· Nome
· Salário
· Telefone (Multivalorado)
· Endereço (Atributo Composto):
· Rua
· CEP
· Número
· Cidade
5. Motorista
Essa entidade representa os Motorista da Filial (Essa Entidade Herda de Funcionários).Possui os seguintes atributos:
· CPF



6. Ajudante
Essa entidade representa os Ajudantes da Filial (Essa Entidade Herda de Funcionários). Possui os seguintes atributos:
· CPF
7. Administrativo
Essa entidade representa os Funcionais da Administração da Filial (Essa Entidade Herda de Funcionários). Possui os seguintes atributos:
· CPF
8. PessoaJuridica
Essa entidade representa os Fretista contratados pela Administradora. Possui os seguintes atributos:
· CNPJ
· Nome
· Telefone (Multivalorado)
· Endereço (Atributo Composto):
· Rua
· CEP
· Número
· Cidade
9. EmpresaManutenção
Essa entidade representa as Empresas de Manutenção da Filial (Essa Entidade Herda de PessoaJuridica). Possui os seguintes atributos:
· CNPJ
10. Fretista
Essa entidade representa os Fretistas da Filial (Essa Entidade Herda de PessoaJuridica). Possui os seguintes atributos:
· CNPJ
11. Fornecedor
Essa entidade representa os Fornecedores da Filial (Essa Entidade Herda de PessoaJuridica). Possui os seguintes atributos:
· CNPJ
12. Frete
Esta entidade representa os Fretes feitos pelos Fretista para a Filial. (Possui os seguintes atributos)
· Codigo
· Preço
· Data Inicial
· Data Final 


13. TipoPeça
Esta entidade representa os Tipos de Peça dos Carros da Filial. (Possui os seguintes atributos)
· Código
· Nome
14. ModeloPeça
Esta entidade representa os Modelos de Peça dos Carros da Filial. (Possui os seguintes atributos)
· Código
· Modelo
· Fabricante
· Km ManutençãoPrev
· Tempo ManutençãoPrev
15. Peça
Esta entidade representa as Peças dos Carros da Filial (Entidade Fraca). (Possui os seguintes atributos)
· Numero de Fabrica
· Código ModeloPeça
· Km RestanteParaProxManutenção
· Tempo RestanteParaProxManutenção	
· Data Compra
· Preço
16. Manutenção
Esta entidade representa as Manutenções feitas nos Carros da Filial (Entidade associativa). (Possui os seguintes atributos)
· [bookmark: _GoBack]ID
· PrecoServiço
· Data Inicial
· Data Final	
· Descrição


 







4) Descrição dos Relacionamentos

A Filial pode ter vários funcionários, o funcionário só pode ter um cargo com a Administradora.

A Filial compra peças de um ou mais fornecedores. A Filial compra de um fornecedor um ou mais produtos. Uma peça depende do modelo dela. Toda peça tem seu modelo e tipo.

A Filial pode fazer varias Viagens, mas as Viagens são apenas de uma única Filial. Como também o Carro pode fazer varias viagens, mas uma viagem tem apenas um carro. Um Cavalo mecânico pode levar uma Carreta e voltar pra buscar outra Carreta.

Carro pode fazer varias manutenções, mas uma manutenção é de apenas um carro. Pode ter troca de peças entre carros, mas essa troca seria outra manutenção. 

A manutenção é feita uma empresa de manutenção. Mas pode ter varias empresas. Como também a manutenção tem apenas uma peça, mas pode ter varias manutenções de varias peças. Pois um Carro faz varias manutenções, mas uma manutenção é de um carro.

O motorista pode fazer varias viagens, mas uma viagem é de um motorista. Uma viagem pode ter ou não ter vários ajudantes. 

Os funcionários administrativos são apenas de uma única filial.

O Fretista pode fazer vários fretes, mas o frete é apenas de um frentista. Como também a filial pode contrata vários Fretes, mas o Frete é de apenas uma Filial. 


5) Relatórios
Para auxiliar no gerenciamento, na supervisão e na obtenção de históricos, os seguintes relatórios podem ser gerados:
	
· Média de consumo de combustivel por veiculo: 
· Média de consumo de combustivel por motorista :
· Custo de cada filial entre períodos
· Custo de cada veiculo entre períodos 
· Próximos veiculos que precisaram de manutenção preventiva
· Próximas peças que precisaram de manutenção preventiva
· Lista de funcionarios
· Custos Gerias de todas as filiais entre períodos
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