Burocracia
A palavra burocracia, em seu sentido original, indica uma forma de organização que se baseia na racionalidade das leis.
Foi o cientista social alemão Max Weber quem fez os estudos pioneiros sobre burocracia. Para Weber, a sociedade e as organizações modernas são sistemas impessoais. São as Normas ou leis que regem o comportamento das pessoas.
Weber descreveu as organizações burocráticas como máquinas totalmente impessoais, que funcionam de acordo com as regras que ele chamou de racionais – regras que dependem da lógica e não de interesses pessoais.
As características do tipo ideal estão presentes em todas as organizações formais modernas, ou seja, são burocracias, se fundamentam na autoridade legal-racional.
Ainda segundo Weber, a administração burocrática é a forma mais racional de exercer a “dominação”. A organização burocrática possibilita o exercício da autoridade e a obtenção da obediência com precisão, continuidade, disciplina, rigor e confiança.
Um dos traços marcantes das sociedades modernas é o caráter burocrático e limitado. Apesar de a burocracia ter sido idealizada para normatizar e legalizar procedimentos de ordem administrativa, os sucessivos desdobramentos de suas atribuições vieram a comprometer estes propósitos. Temo hoje uma máquina “lenta e ineficiente”, que não presta ao atendimento nem sequer da mais banal das necessidades de um cidadão. Ribeiro(2006)

Questão: Comente com suas palavras o trecho transcrito de Ribeiro na passagem do texto, justifique sua resposta.

Escola das Relações Humanas

Entre os estudiosos que se destacaram, encontramos Elton Mayo, psicólogo australiano. 
Segundo Maximiano (2006,p.60), “A qualidade de tratamento dispensado pela gerência aos trabalhadores influencia fortemente seu desempenho. Bom tratamento, bom desempenho”

Questão: justifique seu ponto de vista em relação à citação acima.

Introdução à Comunicação
[bookmark: _GoBack]Da qualidade do processo de comunicação depende a eficácia das relações interpessoais nas organizações. Negociação, venda de idéias e de produtos, lideranças, motivações, avaliação de desempenho, entre outras funções, exigem um alto nível de capacidade de comunicação. Muito mais do que isso, o processo de comunicação é uma extensão da linguagem e, como tal, um componente fundamental da condição humana. Cada vez que um indivíduo mobiliza um conjunto complexo de competências como o intelecto, a capacidade de expressão, emoção e energia física. Mesmo que não haja interação muitas competências são mobilizadas quando você prepara um relatório, planeja uma apresentação em uma reunião ou simplesmente escreve um e-mail. O processo de comunicação compreende a transmissão de informação e significados. Se não há transmissão de informação e de significados, não há comunicação. Em qualquer processo de comunicação sempre há os seguintes elementos básicos: emissor, receptor, mensagens, canal, mídias, feedback.

· Questão: Relacione a qualidade do processo de comunicação e as relações humanas.
· Porque o processo de comunicação é uma extensão da linguagem? Justifique.
· O que são competências? Conhecimento Habilidade Atitude.
· Por que comunicação também é “energia física” e “emoção”?. Comente.
· Desenvolver as competências que permitem a comunicação eficaz deve ser um objetivo primário dos administradores das organizações? Justifique.
· Cite os 6 elementos básicos do Processo de comunicação, comentando cada um deles.
