1. Cite 3 exemplos dos vários tipos de Conhecimento que você conhece
Como exemplo de conhecimento empírico pode-se citar a culinária, pois apesar da existência de receitas visando garantir que os resultados obtidos sejam sempre os mesmos (os pratos a serem criados), estas se utilizam de formas de medição mal definidas e tempo de preparo incerto, que muitas vezes dependem da intuição do cozinheiro para funcionarem corretamente. Desta forma, não é sempre que os resultados de um “experimento” podem ser repetidos com sucesso.

Um exemplo característico de conhecimento filosófico é a própria Filosofia, fundamentada no estudo de idéias por meio de reflexão e raciocínio lógico. Por serem objeto de estudo as idéias, não é possível a realização de experimentos ou mesmo verificação das hipóteses propostas. São exemplos de filósofos Platão e Aristóteles, sendo interessante ressaltar que estes também se envolveram na fundamentação de várias áreas do conhecimento científico.

Caracteriza-se como conhecimento científico o conhecimento fundamentado em experimentação, análise e validação dos resultados obtidos. Os experimentos são bem definidos e podem ser repetidos obtendo-se os mesmos resultados inúmeras vezes. Como exemplos de conhecimento científico cita-se a área da Matemática.

2. O que é Ciência? Escolha duas Ciências e defina seus objetivos, função e objetos.

Como elaborado na questão anterior, Ciência é um tipo de conhecimento obtido por meio de experimentação e observações bem definidas e validados, podendo ser repetidas inúmeras vezes com os mesmos resultados. A Ciência possui como característica sua flexibilidade, sendo constantemente atualizada com novos resultados e remoção de proposições determinadas incorretas.
Biologia:

· Objetivos: desvendar o funcionamento e comportamento dos organismos vivos, tanto enquanto ser único quanto sob a ótica de comunidades.

· Função: Tal estudo possui como objetivo prático desenvolver formas de combate a doenças e preservação de espécies em extinção, por exemplo.

· Objetos: seres vivos de modo geral, mas em especial o ser humano.
Química:

· Objetivos: uma evolução científica da alquimia, possui como objetivo entender o comportamento das unidades microscópicas que compõem o Universo como um todo e as formas em que podem ser combinadas para criar entidades desconhecidas.

· Função: Tal estudo possui como objetivo prático desenvolver novos medicamentos, combustíveis, por exemplo.
· Objetos: átomos, moléculas e entidades atômicas que compõem o Universo conhecido.
