.1 Declaração do escopo do projeto
Esta sessão do documento visa definir qual o escopo atual do produto e como ela será atualizada. Será verificada em toda a faze do gerenciamento de forma a esclarecer os detalhes, restrições e limites do projeto.  

􀁸􀀃 Objetivos do projeto.

Este projeto visa a promoção e execução de um campeonato de futebol entre times formados por moradores dos bairros do Recife dentro de um período de quatro meses. Sendo os dois primeiros voltados à parte de preparação e divulgaçao (promoção), e os dois posteriores para o campeonato em si (execução). 

Visto que este projeto será mantido por patrocínios e não terá nenhum fim lucrativo para seus organizadores, o planejamento de custos do projeto terá de ser de tal forma apurado para não gastar mais do que previsto.

Cada time deve se inscrever perante o conselho de moradores do seu bairro.

Premiar o melhor time e os melhores jogadores.

Arrecadar donativos e distribui-los para as comunidades carentes da Cidade.

􀁸􀀃 Descrição do escopo do produto.

O produto desenvolvido neste projeto será o campeonato. Este terá duas fases, uma primeira fase onde os times do mesmo bairro sede se enfrentarão e a segunda onde apenas os classificados dos bairros disputarão posteriormente entre si.

􀁸􀀃 Requisitos do projeto.

Patrocínio suficiente para cobrir os custos do projeto, visto que este projeto não está vinculado diretamente à nenhuma empresa, apenas sendo representado pelos seus gerentes.

Motivação dos moradores da cidade a se agruparem em times. 

Estádios de futebol disponíveis.

􀁸􀀃 Limites do projeto.
􀁸􀀃 Entregas do projeto.

􀁸􀀃 Critérios de aceitação de produtos.
􀁸􀀃 Restrições do projeto.
􀁸􀀃 Premissas do projeto.
.2 Mudanças solicitadas e Gerenciamento do escopo (atualizações)

No período de definição do escopo do projeto esta seção pode ser modificada para melhor detalhamento e esclarecimento do mesmo. Todas as possiveis mudanças e atualizações serão de responsabilidade do gerente de avaliá-las e possivelmente atualizá-las. 
