Prezado aluno:

 

Estamos procedendo à avaliação dos relatórios parciais de Iniciação Científica. Agora que o 2º semestre de 2003 foi concluído, é imprescindível que você nos entregue o seu histórico escolar atualizado. Lembre-se de que o Corpo Discente emite duas vias do histórico escolar. Entregue-nos uma delas e guarde a outra para instruir o processo de seu orientador, no caso de ele se inscrever no Programa de Iniciação Científica 2004, cujo prazo se encerrará no dia 31 de maio vindouro. Lembre ao seu orientador essa data!

 

Você poderá se engajar numa pesquisa de um outro professor e não necessariamente continuar engajado na pesquisa daquele professor que o orienta no momento. Nesse caso, será o novo professor que o apresentará como aluno candidato à bolsa de IC e será o responsável por um subprojeto de pesquisa (um recorte da pesquisa dele) para você implementá-lo.

 

Entre na página da PROPESQ/UFPE e leia o Edital de IC 2004. Ele foi elaborado com base na nova Resolução Normativa, a de nº 15/2004 do CNPq. Caso você deseje conhecer essa Resolução, ela está disponível na página do CNPq (www.cnpq.br), na coluna da direita, dentro do item Informes.

 

Atenciosamente

Maria Isabel Pedrosa

