TG

O sistema proposto visa automatizar o processo de submissão e avaliação dos Trabalhos de Graduação no Centro de Informática. Para isto, cobriremos o todas as etapas do processo que conduz ao fim do semestre e a respectiva conclusão do projeto de graduação.

O processo é feito atualmente de forma manual. Concentrando-se todas as responsabilidades na pessoa do coordenador de TG. Ele é o encarregado de receber as submissões, analisar cada proposta de projeto que é entregue, geralmente atribuir um avaliador para cada trabalho, manter uma página com as propostas e posteriormente publicar os resultados numa página de resultados. Também é uma atribuição do coordenador manter toda uma rede de contatos afim de que o projeto seja bem conduzido até a sua conclusão.

Como será o processo:

O novo processo será da seguinte forma:

· O aluno matriculado na disciplina de TG acessará o portal, e se encaminhará para a área de submissões de novas propostas ele poderá buscar propostas oferecidas por professores ou submeter uma proposta própria.

· A seguir o candidato efetuará um cadastro, onde informará alguns dados sobre si.

· Posteriormente ele submeterá um resumo de sua proposta, selecionará uma área para seu trabalho, como também escolherá uma lista de avaliadores para possivelmente avaliar para sua proposta.

· O sistema atualizará a página e deixará o a proposta como pendente, enviará um e-mail para o coordenador avisando que há uma nova proposta e outro e-mail para o avaliador convidando-o para avaliar o trabalho.

· Ao fim do semestre o trabalho será apresentado. Orientador e avaliador atribuirão notas ao trabalho da proposta. Ambos serão cadastrados no sistema e colocarão as notas através do sistema.

· O candidato, após concluído o trabalho poderá submeter a seu trabalho completo, que ficará disponível para qualquer visitante da página do curso.

Outras funcionalidades:

· Um visitante do portal de TG além de poder consultar as TG´s em andamento, poderá efetuar uma busca no banco de conhecimento do portal. Poderá buscar documentos por palavra-chave, por área ou por orientador.

