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SIGRA (Sistema de Gerenciamento de uma Reserva Ambiental)
Este projeto tem por objetivo desenvolver um Sistema de Gerenciamento de uma Reserva Ambiental. O mesmo tem como referência a Reserva Ecológica Carnijó localizada no município de Moreno-PE, sendo classificada como uma RPPN (Reserva Particular de Patrimônio Nacional). Em detrimento de sua filosofia de conservação ambiental, apresentamos uma proposta de desenvolver um projeto que integre educação ambiental e turismo ecológico.
Inicialmente, por apresentar uma grande biodiversidade, o sistema tenciona uma catalogação de fauna e flora, agrupando-as como grupo dos SERES VIVOS. Numa visão mais apurada, a reserva será dividida em REGIÕES que apresentem aspectos físicos ou geográficos particulares.
Do ponto de vista comercial serão desenvolvidas algumas atividades. Dentre elas estão os SERVIÇOS como passeios, esporte de aventura, entre outros. Paralelamente, resguardado na legislação, é realizada a exploração sustentável da reserva bem como a utilização responsável do seu espaço para o desenvolvimento de CULTURAS como extrativismo, manejo de rebanho, entre outros.
O pleno funcionamento da reserva está a cargo de um PESSOAL. Este PESSOAL é classificado como FUNCIONÁRIOS, que são diretamente responsáveis pelo gerenciamento e manutenção do ambiente, e como EXTERNO que inclui pesquisadores e voluntários.

 Cada PESSOAL pode ser alocado para trabalhar em uma REGIÃO e uma dada REGIÃO pode alocar certa quantidade de PESSOAL. Um FUNCIONÁRIO pode prestar um SERVIÇO e este é prestado por um ou mais FUNCIONÁRIOS, além do mais, um FUNCIONÁRIO pode ser empregado numa CULTURA e a mesma emprega um ou mais funcionárioS. Um PRODUTO pode ser gerado a partir de uma CULTURA, sendo que uma CULTURA gera um ou mais PRODUTOS. Um SERVIÇO é proporcionado numa determinada REGIÃO e uma REGIÃO proporciona nenhum ou vários SERVIÇOS. Uma CULTURA é desenvolvida em uma determinada REGIÃO, sendo que uma REGIÃO pode desenvolver nenhuma ou várias CULTURAS. SERES VIVOS podem estar em uma ou mais REGIÕES, sendo que uma REGIÃO pode conter vários SERES VIVOS.
Detalhamento de Entidades e seus Atributos:

PESSOAL: 


-Nome;


-CPF;


-Endereço;


-Telefone;


-Email;

FUNCIONÁRIO: 


-Salário;


-Tipo;




EXTERNO:


-Áreas de Interesse;


-Profissão;


- Instituição;

PRODUTOS:


- Nome;


- Valor;


- Tipo;


- Padrão (Exportação ou não);



SERVIÇO:


- Nome;


- Valor;


- Meio Transporte;


- Tempo Duração;


- Capacidade;

SERES VIVOS: 


- Nome;
 

- Nome Científico;
 

- Espécie;
 

- Grau de Extinção;


REGIÃO:


- Área;
 

- Aspectos Geográficos (Planalto, Planície, etc.);
 

- Localização;

CULTURA:


- Tipo;
 

- Época;
 

- Nome;
 

- Produção;
