Pessoal,já está sendo passada uma ata para sabermos todos os interessados e 

hoje foi realizada a primeira reunião em prol da nossa formatura, foi decidido o seguinte:

- O plano será inicialmente o mais barato, ou seja, de R$ 50,00 e em janeiro faremos outr reunião pra decidir se esse valor continua ou não;

- Alguns interessados se pronunciaram pra forma a comissão, que irá contar com o pessoal de eventos e tesoureiros, não havendo assim presidente e vice pra ninguem ter que carregar a cruz sozinho. Alem disso nem todas as vagas foram preenchidas quem tiver interesse é só me procurar dizendo que tá interessado(a) em participar da comissão;

- O Estatuto será revisado com algumas pequenas mudanças que foram colocadas em questão, e em breve estaremos registrndo em cartorio a fim de legitimar o estatuto e o contrato que serão assinados por todos aqueles que se associarem a comissão.

- Já começaremos a pagar deste mês de novembro, esta semana ou no mais tardar semana que vem disponibilizaremos a conta/poupança pra deposito ou transferencia. Os vecimentos das mensalidades será até dia 10 do mês seguinte, portanto, a mensalidade de novembro vencerá no dia 10 de dezembro;

- As formas de pagamento serão:

    - Direto com os tesoureiros(Alexandre(gamr), Anchieta e Juliana);

    - Através de transferência ou deposito no Banco do Brasil, devendo o associado entregar o comprovante de deposito ou transferencia a algum dos tesoureiros, para controle e conferencia. Caso haja algum problema referente as transações automaticas, ou seja, o deposito ou transferencia não computados ou deposito realizado com envelopes vazios, o associado terá inteira responsabilidade sobre o acontecido, ficando, portanto, a mensalidade em aberto.

- A comissão de eventos tentará entrar em contato com outros cursos para ver a possibilidade de fazermos uma colourada junto com outros cursos, seria interessante que qdo houvesse todos prestigiassem, pois o dimdim será pra nós mesmos.

