Processo para o desenvolvimento de software

Como a RILAY é uma empresa que trabalha com uma equipe pequena no desenvolvimento de um projeto de software em constante atualização, entendemos que as melhores metodologias de suporte ao nosso trabalho são as metodologias de processos ágeis.

Metodologia de desenvolvimento de software e gerenciamento de projetos

Usaremos a metodologia de desenvolvimento XP (Extreme Programming) e o método ágil de gerenciamento de projetos Scrum. Entendemos que devido ao fato de construir somente o que o cliente valoriza e a necessidade de atualizações constantes no nosso software, a integração do XP com Scrum fornecerá a base correta para nosso trabalho.

Atividades do processo de desenvolvimento de software
As atividades listadas abaixo acompanham o nosso processo de desenvolvimento de software e foram definidas de acordo com a escolha da metodologia de desenvolvimento XP.

· Análise de requisitos: através dos requisitos identificam-se quais as necessidades mais importantes para o cliente / usuário;

· Especificação: elaborar uma descrição formal do software a ser desenvolvido

· Arquitetura de Software:  a arquitetura de software desenvolve um esboço fiel do sistema com a intenção de manter uma integridade conceitual da equipe de desenvolvimento durante todos os trabalhos realizados na criação do software. 

· Implementação : a implementação é o momento onde o software é codificado. Esta etapa ocorre seguindo as práticas de programação pareada, integração continua, código coletivo, entre outras práticas do XP.  

· Teste: etapa destinada à verificação da correta implementação do software. O XP se concentra em duas formas de testes: teste de unidade e teste de aceitação.  O primeiro tenta assegurar o funcionamento correto de cada componente do sistema. O segundo procura testar a interação entre os componentes, que dão origem as funcionalidades.

· Documentação: Tarefa não tão extensa quanto em outras metodologias, mas ainda assim importante no XP. Tem a função de registrar os estados do projeto para consultas futuras de aprimoramento, manutenção, etc.

· Suporte e Treinamento: fase dedicada a instruir os usuários corretamente sobre o funcionamento do software e fornecer o suporte adequado as eventualidades previstas.

· Manutenção: A manutenção do software trabalha com o desenvolvimento de novos funcionalidades para ampliar o sistema ou corrigir detalhes que por alguma eventualidade não atendeu as necessidades do cliente.
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