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Introdução

A biometria é uma tecnologia de proteção referindo–se a várias técnicas de autenticação que se baseiam em características físicas ou comportamentais, exclusivas de cada pessoa, para distinguir um indivíduo do outro.

A identificação por voz é um modelo biométrico que funciona através de palavras ou expressões ditas que servem de senha para um sistema. 

Este documento discute a Investigação de um Sistema Verificação de Locutor para portaria do CIN utilizando tecnologia biométrica baseada no reconhecimento de uma pessoa mediante características únicas extraídas da voz, oferecendo, portanto maior segurança e confiabilidade.

Motivação

A motivação é poder trabalhar e pesquisar em um projeto que envolva mais característica de um curso de engenharia da computação, onde o projeto é individual, porém é com a ajuda de muitos que se tornará possível a sua realização.

Problema

O sistema da portaria do CIN é realizado através de um cartão na qual o usuário precisa de uma senha para o sistema liberar a sua entrada ou a sua saída. Podemos assim encontrar alguns problemas: o usuário pode esquecer o cartão de identificação do CIN; o usuário pode esquecer a sua senha; o usuário pode entregar o cartão e a senha para a entrada de estranhos no prédio; e ainda o pagamento para a 2ª via do cartão quando o usuário perde. 

O novo sistema que será estudado e possivelmente implementado no CIN trará mais segurança, pois dependerá apenas das características únicas extraídas da voz da pessoa e conforto para aquelas pessoas que acha anti-higiênico tocar num teclado onde todos tocam e ainda evitará gastos na confecção de cartões para pessoas que prestam serviço no CIN durante um pouco tempo. 


Para o sistema com o reconhecimento de voz, o sinal analisado pode ser capturado com a pessoa falando seu login ou uma seqüência de palavras combinadas. Apesar desse tipo de biometria ser bastante sensível, pois o estado físico e emocional da pessoa pode alterar o resultado da identificação e a poluição sonora poder prejudicar na qualidade do áudio, interferindo na precisão, os dispositivos para sua implementação são baratos e a tecnologia é de desenvolvimento fácil porque já existe uma infra-estrutura criada e bastante espalhada e o protocolo pode verificar a identidade continuamente durante a conversação.
Objetivo

Este projeto tem como objetivo tornar o sistema da portaria do CIN mais moderno, mais seguro, mais interação homem-máquina, trazendo mais facilidade e conforto para alunos, professores, funcionários e colaboradores. Pois depende apenas das características da voz de cada um, deixando pra trás a memória, cartão, e custo na confecção desses cartões. Além do que se torna mais seguro porque torna difícil a falsificação e a entrada de estranhos, pois de fato a senha é intransferível. 

A realização desse projeto se torne assim o Trabalho de Graduação.



Metodologia

O processo básico para criação do sistema de portaria do CIN através do reconhecimento por voz começará pela captura da voz num microfone dizendo login ou uma frase com palavras combinadas. Nessa fase a pessoa terá de repetir o que está dizendo várias vezes em momentos diferentes para o sistema estudar a voz e criar um perfil dela. Em seguida será criado templates e armazenados em um banco de dados para o processo identificação (1-N).

Resultados esperados

Espero avançar ao máximo na investigação para implementação do novo sistema de portaria do CIN, superando as dificuldades na parte programação, manuseio do banco de dados, e da tecnologia disponível, tirando proveito da experiência, e servindo para estudos posteriores que possam melhorar o sistema.  
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