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3. Dados do Projeto

3.1. Título

Desenvolvimento Sistemático de Programas Concorrentes Orientados a Objetos

3.2. Introdução

As Leis de Refinamento para a Programação Imperativa estão bem estabelecidas e são bem úteis para guiar o desenvolvimento de software [5]. Embora a Programação Orientada a Objetos esteja sendo usada em grande escala, as Leis da Programação Orientada a Objetos não estão bem estabelecidas, apenas algumas leis estão descritas informalmente na literatura de orientação a objetos.

Leis que justificam a prática de alguns refinamentos de classes, que são normalmente feitos apenas por intuição ou experiência dos programadores que conhecem bem os conceitos de programação orientada a objetos, são extremamente úteis para a evolução de softwares. A restruturação das classes aplicando estas leis trariam uma maior modularidade aos programas e, consequentemente,  reuso e extensibilidade.

A formalização destas leis é essencial para determinar quando estas leis devem ser aplicadas, e para indicar precisamente as modificações no código resultantes da aplicação das leis.

3.3. Objetivos

O objetivo principal deste trabalho de iniciação científica foi descobrir, investigar e validar leis de refinamento para programação orientada a objetos, mais especificamente para a Linguagem Java [6]. Para formalizar e validar tais leis da linguagem de programação precisamos, primeiramente, formalizar uma representação para os construtores da linguagem, esta representação deve estar de acordo com a estrutura sintática da Linguagem Java. Após ter formalizado a sintaxe da linguagem, precisamos formalizar as regras de refinamento, de modo a expressá-las de forma simples e concisa.

Este projeto visa guiar, justificar e documentar regras de orientação a objetos informais que introduzem fatores de qualidades aos programas. Focalizando leis que suportam a prática de evolução de software, tais como, padrões de análise e projeto. Mais especificamente, estas regras irão ajudar os programadores a transformar programas mal escritos em softwares confiáveis, reusáveis e extensíveis.

3.4. Etapas Realizadas / Concluídas

No período relatado foram realizadas as seguintes etapas:

· Estudo de OBJ. OBJ é uma linguagem funcional de primeira ordem que é rigorosamente baseada em Lógica Equacional [2]. Sua base semântica suporta um estilo de programação declarativa que facilita a verificação de programas. OBJ também dá um poderoso suporte para manutenção, projeto e reuso.
· Estudo Aprofundado de Java. Como precisávamos definir a estrutura léxica e sintática de Java numa linguagem lógica formal, foi preciso estudar a gramática livre de contexto de Java, mais especificamente a gramática LALR1 [6].
· Definição de Java em OBJ. Inicialmente foi definido que a linguagem usada para formalizar a sintaxe de Java seria OBJ [2], por ter uma boa base lógica e seu ambiente ser capaz de provar teoremas. Por isso iniciou-se a definição da sintaxe de Java em OBJ. Devido ao lançamento de uma implementação prática para a linguagem Maude [8], com propriedades lógicas melhores, foi escolhido migrar a definição parcialmente existente em OBJ para Maude.

· Estudo da linguagem Maude.  Maude é uma linguagem lógica baseada em Lógica De Rescrita, que é uma lógica que tem boas propriedades para dar semântica a linguagens e suporta muito bem computação orientada a objetos. Esta lógica tem uma boa estrutura semântica e lógica. Maude além de suportar eficientemente computação equacional e especificação algébrica no estilo de OBJ, suporta também computação de Lógica de rescrita. Lógica de rescrita é uma lógica de mudanças concorrentes que pode ser naturalmente idealizada com estados e com computações concorrentes não-determinísticas [1]. Por este motivo ela foi escolhida como linguagem de implementação das regras de refinamento.

· Definição de Java em Maude. Esta construção foi baseada na gramática livre de contexto de Java, no entanto foi visto que o poder de expressão de Maude era menor do que a das gramáticas livre de contexto, e por isso em alguns pontos tivemos que enfraquecer a definição da linguagem Java em Maude. A definição encontra-se na homepage do projeto (www.di.ufpe.br/~gsaj/ic).
· Estudo e descoberta de Leis de Refinamento para Programas OO. Nesta fase foram feitos estudos, para tentar descobrir novas leis de refinamento para classes, leis de restruturação e normalização de classes, e leis para introduzir fatores de qualidade aos programas. Foram ao todo investigadas oito leis, além de derivar outras já existentes. Estas Leis estão listadas na homepage do projeto (www.di.ufpe.br/~gsaj/ic).
· Codificação de algumas das leis descobertas. A codificação e formalização só foi feita após o término da definição da sintaxe de Java em Maude. Foram codificadas apenas três leis, e estas encontram-se juntas à definição da linguagem na homepage do projeto. 
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