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1. Dê três exemplos de diferentes tipos de conhecimento que podem ser utilizados no seu trabalho de pesquisa. De que forma você adquiriu/adquirirá este conhecimento?

Conhecimento empírico:  É o conhecimento obtido ao acaso, após inúmeras tentativas, ou seja, o conhecimento adquirido através de ações não planejadas. No meu trabalho o conhecimento empírico é adquiridos através de observação e

Conhecimento científico:  É o conhecimento racional, sistemático, exato e verificável da realidade. Sua origem está nos procedimentos de verificação baseados na metodologia científica. 

No caso do meu trabalho ele será utilizado para realizar testes sistemáticos de desempenho e utilizando formalismo para demonstrar que as políticas de controle de acesso são válidas e se aplicam ao contexto de XBRL.

Conhecimento teológico: Conhecimento revelado pela fé divina ou crença religiosa. Não pode, por sua origem, ser confirmado ou negado. Depende da formação moral e das crenças de cada indivíduo. Esses motivos tornam seu uso muito incomum em trabalhos científicos.

2. Comente sobre as principais características e princípios do conhecimento científico e como você pretende considerá-los no seu trabalho.

· É racional e objetivo: 

      - É racional e objetivo. 

      - Atém-se aos fatos. 

      - Transcende aos fatos. 

      - É analítico. 

      - Requer exatidão e clareza. 

      - É comunicável. 

      - É verificável. 

      - Depende de investigação metódica. 

      - Busca e aplica leis. 

      - É explicativo. 

Pode fazer predições.

3. O que é ciência, na sua concepção? Dê exemplos de ciência e justifique suas escolhas.

Ciência é um sistema de conhecimento que envolve verdades gerais especialmente obtidas a partir do método científico. Normalmente a ciência é dividida em Ciências Naturais, Ciências da Saúde, Ciências Sociais, Ciências holísticas, Ciências ambientais, etc.

Como exemplos de ciência podemos citar Física, Química e Biologia.

Física é a ciência do mundo natural que trata das componentes fundamentais do universo, as forças que eles exercem, e os resultados destas forças.

Química é a ciência que trata das substâncias da natureza, dos elementos que a constituem, de suas características, de suas propriedades combinatórias, de processos de obtenção, de suas aplicações e de sua identificação. Estuda a maneira que os elementos se juntam e reagem entre si, bem como, a energia desprendida ou absorvida durante estas transformações. Diferentemente da Física, que se dedica a um estudo integral da matéria, sua natureza e das leis fundamentais que a regem, O interesse principal da Química é focado na estrutura principal de organização da matéria: o átomo.

A biologia é a ciência da vida. Debruça-se sobre as características e o comportamento dos organismos, a origem de espécies e indivíduos, e a forma como estes interagem uns com os outros e com o seu ambiente. A biologia abrange um espectro amplo de áreas acadêmicas freqüentemente consideradas disciplinas independentes, mas que, no seu conjunto, estudam a vida nas mais variadas escalas.

4. Comente sobre as conseqüências dos laços entre ciência e economia e ciência e política.

5. Comente sobre o papel do método dentro da Ciência e identifique suas fases.

Método é uma série de passos codificados que devem ser realizados, de forma relativamente esquemática para atingir um determinado objetivo científico. Sua importância está no fato de poder atingir os objetivos de forma mais adequada e podendo inclusive divulgar os resultados obtidos de forma mais clara para a comunidade.

Dependendo do autor as fases do método podem variar, de acordo com [4] o método em dividido nas seguintes fases:

· Observação de um fato 

· Recolhimento de dados 

· Formulação de um problema 

· Proposta de uma hipótese 

· Realização de uma experiência controlada, para testar a validade da hipótese 

· Análise dos resultados 

· Conclusão 

· Teoria 

· Lei

6. Quais as conseqüências da falta de utilização do método para o nosso trabalho?

A não utilização do método no trabalho científico pode acarretar na produção de um trabalho com poucas base teórica e que pode inclusive não representar a verdade. Outro problema que pode ocorrer é trabalhar em algum problema que já foi resolvido pela comunidade, o que torna-se um trabalho sem valor científico. Além disso é importante que o resultado do trabalho possa ser divulgado para a comunidade científica e essa forma de divulgação deve ser clara e objetiva, além de descrever detalhadamente como o resolvido o problema.
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