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Descrição Inicial do Sistema

Visão Geral do Sistema

1. Proposta

O projeto consiste na construção de uma ferramenta para gerenciamento de aprendizado (Learning Management System - LMS), que possa atender os requisitos da Universidade Federal de Pernambuco no fator de educação à distância. O projeto visa auxiliar o sistema de ensino através de ferramentas síncronas e assíncronas que serão usadas por funcionários e alunos da instituição de ensino.

No cenário atual da universidade se encontra um sistema que é responsável por realizar tal tarefa, denominado Virtus, porém o sistema não atende todas as necessidades, não sendo considerado satisfatório pela maioria dos usuários.

2. Funcionamento do sistema

O sistema irá conter ferramentas para construção de um plano de aulas que esteja de acordo com uma disciplina dada ao professor. O professor através de ferramentas (como Chat, Fórum, Base de Documentos) irá montar o programa desta disciplina que deverá ser seguido pelo aluno usuário do sistema. O professor terá a liberdade de crias atividades (textos e questionários) e determinar prazos a serem cumpridos pelos alunos. Serão armazenadas as resoluções dos alunos para serem corrigidas pelo professor posteriormente, gerando estatísticas do desempenho de cada aluno e da turma.

3. Ferramentas do Sistema

3.1 Comunicação

Dentre as ferramentas de comunicação do sistema existirão as assíncronas, como Chat, onde poderão ser feitas reuniões, discussões, explicações conjuntas ou qualquer outra atividade de comunicação. O Fórum consiste na ferramenta síncrona usada para os mesmo fins do Chat.
3.2 Planejamento

Das ferramentas de planejamento podemos citar:

· Exercícios - serão criadas tarefas a serem entregues pelos alunos nos determinados prazos;

· Anúncios - espaço para criação de avisos e informes aos alunos de uma determinada turma;

· Manipulação de Arquivos - haverá um diretório onde podem ser acumulados arquivos de diversos tipos pelos usuários;

· Planejamento de Aulas - planejamento de uma aula estruturada com leituras e exercícios.
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