1. MOTIVAÇÂO
A quantidade de conhecimento gerada cresce num ritmo maior que  capacidade de gerenciamento da mesma via métodos tradicionais. Nesse contexto, a informática vem se constituindo uns dos principais meio de administração do conhecimento, principalmente no meio acadêmico.

No cenário atual da Universidade Federal de Pernambuco (UFPE) a solução proposta (Virtus) não atende as necessidades dos usuários por não possuir recursos suficientes, que possam gerenciar de formar satisfatória esse problema. A proposta de uma solução que, de forma simples, manipulasse tal conhecimento, foi inspiradora para criar o Ensinar.

2. INTRODUÇÃO
O propósito deste documento é apresentar as soluções propostas para resolução do problema de ensino à distância na UFPE. Atualmente é feito de forma na qual os cursos ministrados possuem apenas um espaço para troca de mensagens e armazenamento de arquivos. No Apêndice A há uma descrição detalhada do processo de funcionamento do Virtus.

No intuito de melhorar as possibilidades pedagógicas disponíveis para os professores, elaborou-se uma análise da concorrência, uma pesquisa bibliográfica e entrevistas com especialistas e stakeholders. Objetivando descobrir as características esperadas para um sistema de Gerenciamento de Conhecimento. No Apêndice B está detalhada a forma como a análise, pesquisa e entrevistas foram realizadas.

No espaço do Virtus a informação se encontra dispersa e sem nenhum gerenciamento de forma centralizada, ou seja, cada turma utiliza um sistema  de armazenamento de arquivos individual, não havendo a possibilidade de compartilhamento de informações. Além disso a criação de novas turmas acarreta um trabalho de configuração manual do ambiente, que demanda tempo e esforço desnecessário.

3. APRESENTAÇÃO DAS ALTERNATIVAS PROPOSTAS
O estudo de análise e pesquisa realizado proporcionou a criação de alternativas que viriam a solucionar o problema. A seguir apresentaremos cada uma em detalhes.

Alternativa 1

Uso de uma plataforma comercial como o BlackBoard ou WebCT que possuem reconhecida qualidade e eficiência e são utilizados por centenas de instituições em todos os continentes. Com essa escolha seria necessária a contratação de uma consultoria para implementar o sistema. 

Alternativa 2

Uso de uma plataforma opensource como o Moodle, , Aulanet ou Teleduc. Com essa escolha seria necessária a criação de um grupo de estudo para análise das características de cada ferramenta e criação de um grupo de suporte, visto que essas soluções não disponibilizam esse tipo de serviço. Outro detalhe seria o treinamento para implantação do sistema.

Alternativa 3

Desenvolvimento de uma plataforma personalizada, que cobriria as características próprias da UFPE. Nesse caso

4. ESTUDO DA VIABILIDADE OPERACIONAL
Nessa seção apresentaremos os resultados obtidos pelo estudo da viabilidade operacional.

Apêndice D – Estudo de Viabilidade Operacional

A seguir apresentaremos o estudo de viabilidade operacional para 

Apêndice C – Glossário

Open source - 

