1. MOTIVAÇÂO
A quantidade de conhecimento gerada cresce num ritmo maior que  capacidade de gerenciamento da mesma via métodos tradicionais. Nesse contexto, a informática vem se constituindo uns dos principais meio de administração do conhecimento, principalmente no meio acadêmico.

No cenário atual da Universidade Federal de Pernambuco (UFPE) a solução proposta (Virtus) não atende as necessidades dos usuários por não possuir recursos suficientes, que possam gerenciar de formar satisfatória esse problema. A proposta de uma solução que, de forma simples, manipulasse tal conhecimento, foi inspiradora para criar o Ensinar.

2. INTRODUÇÃO
O propósito deste documento é apresentar as soluções propostas para resolução do problema de ensino à distância na UFPE. Atualmente é feito de forma na qual os cursos ministrados possuem apenas um espaço para troca de mensagens e armazenamento de arquivos. No Apêndice A há uma descrição detalhada do processo de funcionamento do Virtus.

No intuito de melhorar as possibilidades pedagógicas disponíveis para os professores, elaborou-se uma análise da concorrência, uma pesquisa bibliográfica e entrevistas com especialistas e stakeholders. Objetivando descobrir as características esperadas para um sistema de Gerenciamento de Conhecimento. No Apêndice B está detalhada a forma como a análise, pesquisa e entrevistas foram realizadas.

No espaço do Virtus a informação se encontra dispersa e sem nenhum gerenciamento de forma centralizada, ou seja, cada turma utiliza um sistema  de armazenamento de arquivos individual, não havendo a possibilidade de compartilhamento de informações. Além disso a criação de novas turmas acarreta um trabalho de configuração manual do ambiente, que demanda tempo e esforço desnecessário.

3. APRESENTAÇÃO DAS ALTERNATIVAS PROPOSTAS
O estudo de análise e pesquisa realizado proporcionou a criação de alternativas que viriam a solucionar o problema. A seguir apresentaremos cada uma em detalhes.

Alternativa 1

Uso de uma plataforma comercial BlackBoard, que possui reconhecida qualidade e eficiência e é utilizada por centenas de instituições em todos os continentes. Com essa escolha seria necessária a contratação de uma consultoria para implementar o sistema.

Alternativa 2

Uso da plataforma opensource Teleduc. Com essa escolha seria necessária a criação de um grupo de estudo para análise das características de cada ferramenta e criação de um grupo de suporte, visto que essas soluções não disponibilizam esse tipo de serviço. Outro detalhe seria o treinamento para implantação do sistema.

Alternativa 3

Desenvolvimento de uma plataforma personalizada, que cobriria as características próprias da UFPE. Essa plataforma receberia o nome de Ensinar. Nesse caso as seria feita uma pesquisa das principais funcionalidades existentes em projetos (comerciais ou não)  da área. Seria avaliada a viabilidade de cada umas das funcionalidades para identificar quais se aplicam no contexto desejado.

Seria necessária a criação de uma equipe de desenvolvimento responsável pelo planejamento e execução de todas fases do projeto. Haveria também uma possibilidade de terceirizar alguma as partes do software se isso fosse necessário e vantajoso.

O design da arquitetura do sistema será inspirado no modelo da universidade em estudo, havendo assim uma estrutura organizacional composta por Centros, Departamentos, Cursos e Disciplinas.

As informações já existentes no Virtus poderiam ser aproveitas e existiria a possibilidade de usar a infra-estrutura de hardware da própria universidade.

4. ESTUDO DA VIABILIDADE OPERACIONAL
Nessa seção apresentaremos os resultados obtidos pelo estudo da viabilidade operacional.

5. ESTUDO DA VIABILIDADE TÉCNICA
Nessa seção apresentaremos os resultados obtidos pelo estudo da viabilidade técnica.

Alternativa 1

Para a utilização do sistema proprietário BlackBoard seria necessário a compra de servidores e licenças do Windows 2003 e do SGBD (Microsoft SQL Server 2000). Por ser amplamente utilizado na indústria, esse sistema é de fácil aquisição, podendo, portanto ser adquiridos pela universidade. Com relação aos terminais de acesso os atualmente existentes resolveriam o problema.

Alternativa 2

Como essa alternativa é baseada em soluções de código aberto, portanto não haveria a necessidade de aquisição de licenças. Todavia seria necessária a criação de uma equipe especial para o análise e adequação do Teleduc. Como já existem profissionais de desenvolvimento ambientados com a tecnologia no Virtus essa alternativa se torna viável.

Alternativa 3

Esta alternativa acarretaria em um completo ciclo de desenvolvimento de um novo sistema. Isso implicaria na alocação de uma equipe de desenvolvimento e disponibilidade de um ambiente de desenvolvimento. Como o ambiente já existe, esta alternativa também é viável apesar da necessidade do treinamento da equipe para a tecnologia escolhida.

6. ESTUDO DA VIABILIDADE DE CRONOGRAMA
A situação do projeto sobre os prazos de entrega se encontram da seguinte forma: o prazo máximo para entrega do trabalho seria 12 (doze) meses, incluindo o tempo de treinamento do pessoal operacional (para o pessoal de gerência e coordenação) e desenvolvimento de um manual (nos casos necessários) para usuários como alunos e professores que não irão receber um treinamento específico.

Alternativa 1

Essa alternativa é que requer o menor espaço de tempo para implantação. Todo tempo necessário estaria concentrado apenas na consultoria e treinamento para os usuários do sistema, pois o mesmo já está em estado maduro de desenvolvimento. Calculou-se que está solução implicaria em um prazo de aproximadamente 03 (três) meses, tornando a alternativa viável.

Alternativa 2

Com relação ao cronograma essa alternativa seria o caso intermediário, pois haveria alterações a serem implementadas no sistema para suportar todas as funcionalidades requeridas, contudo, grande parte do código existente seria reaproveitada. Estima-se que um prazo de 06 (seis) meses será suficiente para realização de todas atividades, o que tornaria a alternativa viável.

Alternativa 3

A última alternativa analisada tem o cronograma mais longo, devido ao pouco aproveitamento de códigos para desenvolvimento do sistema. No cronograma foram incluídos o tempo de realização do planejamento (analise de requisitos), desenvolvimento e testes. Um prazo de 10 (dez) meses será necessário para desenvolvimento desta solução, viabilizando a alternativa.

6. ESTUDO DA VIABILIDADE ECONÕMICA
A seguir apresentaremos o estudo de viabilidade econômica para as três alternativas apresentadas. Um detalhamento maior sobre esse estudo pode ser encontrado no Apêndice F.

Alternativa 1
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APÊNDICE D – Estudo de Viabilidade Operacional
A seguir apresentaremos o estudo de viabilidade operacional para as soluções propostas.

Alternativa 1

De acordo com a estrutura PIECES temos o seguinte resultado para a primeira alternativa.

Performance -  As soluções comerciais apresentam um desempenho satisfatório para um grande número de usuários. Pois os mesmos possuem características de escalabilidade. Porém é preciso verificar se o hardware mínimo exigido pelo software está disponível na universidade, senão será necessário alugar um servidor externo que suporte as exigências.

Informação - O Blackboard possui ferramentas gerenciais sofisticadas que permitem aos usuários do sistema, informações detalhadas e consistentes. Porém tais informações são limitas e não se aplicam a todo contexto (informações gerenciais de toda instituição de ensino)

Economia - A implantação e manutenção da plataforma Blackboard requer um grande investimento por parte da instituição, que deve além de comprar o software possuir um gasto mensal com a manutenção. Um estudo detalhado da viabilidade econômica pode ser encontrado no Apêndice E.

Controle - Por ser um software comercial o Blackboard garante a segurança dos dados e informações, usando tecnologias atuais no mercado pra isso. Além disso o suporte também estaria em constante atualização no caso de eventuais falhas serem descobertas.

Eficiência - Há um bom aproveitamento do tempo, devido ao fato dos professores não mais terem que submeter suas exigências ao Virtus e poderem realizar tais tipos de alterações diretamente pelo sistema. Os processos organizacionais não sofreriam melhora significativa, pois a solução proposta tem seu foco centrado no conteúdo e não na estrutura da universidade.

Serviços - É pouco flexível a eventuais extensões, pois requer uma solicitação de novos recursos a empresa que poderá vir a ser atendido ou não. 

Para gerência essa solução proposta oferece recursos interessantes para automatizar processos pedagógicos, contudo não disponibiliza informações para análise gerenciais e estratégicas.

Para alunos e professores constitui uma solução interessante que contempla facilidade, interatividade e outras características importantes.

Para a secretaria não apresenta qualquer tipo de funcionalidade, pois como foi dito, o Backboard tem seu foco em conteúdo e recursos de uma turma.

Alternativa 2

De acordo com a estrutura PIECES temos o seguinte resultado para a segunda alternativa.

Performance -  O Teleduc não possui características de escalabilidade, como tecnologias de SGBDs que suportam grandes quantidades de transações, sendo portanto inadequado para grandes quantidades de usuários simultâneos. Essa situação torna essa alternativa fraca nesse ponto.

Informação – Nesse ponto o Teleduc não possui uma boa quantidade de informações para uma eficiente gerência das informações. Sendo necessários que essas informações sejam adicionadas ao código do software posteriormente pela própria equipe de desenvolvimento.

Economia – Esta solução fornece uma ótima vantagem econômica tendo em vista que não terá custo com a aquisição de software, os gastos estariam mais centrados ao treinamento e desenvolvimento de partes complementares do software. Um estudo detalhado da viabilidade econômica pode ser encontrado no Apêndice E.

Controle – Não existe uma garantia da segurança da informação e por se tratar de um software com código aberto se torna mais fácil a descoberta de falhas no sistema por usuários que pretendam quebrar a segurança do sistema.

Eficiência – As características desse item se aproximas com a da Alternativa 1, por se tratar de um software centrado na administração de conteúdo, não dando suporte a informações da estrutura da universidade.

Serviços – É uma solução relativamente flexível, tendo em vista que o código é disponível para alterações, porém será necessário saber se a tecnologia usada dá suporte aos requisitos e um treinamento prévio para entendimento do funcionamento do software. 

Para gerência essa solução, como a solução proposta na Alternativa 1, não possui todos recursos necessários para uma análise gerencial e estratégia, porém torna mais fácil uma implementação dessas funcionalidades por uma equipe de desenvolvimento (tendo em vista que poderá haver limites na tecnologia usada).

Para alunos e professores constitui uma solução interessante apesar de não possuir tantos recursos quanto as demais alternativas.

Para a secretaria novamente não existe um grande diferencial.

Alternativa 3

De acordo com a estrutura PIECES temos o seguinte resultado para a terceira alternativa.

Performance -  A proposta apresentada iria usar tecnologias que iriam garantir uma escalabilidade, que seria necessária devido ao fluxo muito grande do sistema por um grande número de usuários. O desenvolvimento do sistema em si também deverá ser direcionado visando esta característica.

Informação – As informações necessárias podem ser obtidas através de pesquisas feitas a stakeholders e especiaista, deixando assim esta um boa solução neste ponto.

Economia – Para está solução é necessário uma equipe de desenvolvimento e a aquisição de tecnologias que serão usadas pela mesma. Haverá um gasto com a coleção de informações e requisitos do sistema. Outro gasto seria com a aquisição de tecnologias necessárias para implementação do trabalho. Um estudo detalhado da viabilidade econômica pode ser encontrado no Apêndice E.

Controle – A segurança dos dados e informações seria garantida pela equipe de desenvolvimento que deverá realizar intensos testes nesse ponto. Qualquer falha descoberta poderia também se consertada pela mesma equipe assim que fosse descoberta.

Eficiência – Esta solução se torna eficiente visto que ela irá atender as necessidades dos usuários do sistema através de uma análise de requisitos de cada usuário do sistema.

Serviços – É uma solução bastante flexível, pois a equipe de desenvolvimento poderia planejar modificações futuras e projetar os requisitos de acordo com a situação da universidade.

Para gerência esta solução é tem um caráter satisfatório, pois todas informações necessárias seriam obtidas na análise de requisitos. Isto irá garantir uma boa quantidade de dados para uma posterior análise do andamento da universidade bem como planejamento de futuras ações.

Para alunos e professores esta solução também se torna uma boa opção, já que serão analisadas as ferramentas mais interessantes no uso de ensino a distância atualmente.

Para a secretaria esta solução é interessante do ponto de vista que ela terá algumas de suas funcionalidades automatizadas pelo sistema (Ex.: solicitação de documentos).

Apêndice C – Glossário

Open source - 

