RII – Relatório final do projeto 

O relatório deve ter +- 10 páginas, incluindo capa, referências bibliográficas. Não precisa escrever demais...
Esqueleto:

Capa, Resumo, Sumário, etc... 
1. Introdução (motivação, o que você fez e como) 

2. Descrição do sistema

    2.1 Breve descrição do sistema, incluindo seus objetivos e seu funcionamento 

    2.2 Base de documentos/sons utilizada

· Descrição da base - Como são os documentos/sons ORIGINAIS utilizados pelo sistema? Dê um ou mais exemplos (no caso dos sons, poderia ser um link para o som em algum site na web).

· Aquisição da base - como foi realizada a aquisição do corpus? De onde vieram esses documentos (da Web?). O sistema faz aquisição automática, ou os documentos são sempre selecionados à mão? 

3. Implementação do protótipo

    3.1 Arquitetura do sistema: 

· Desenhe a arquitetura do sistema e dê uma breve descrição de seus módulos (diga como se dá o fluxo de informações dentro do sistema).

· Que Modelo de Recuperação de Documentos foi utilizado - Booleano, Espaço vetorial com pesos, semântica latente...? Por que esse modelo foi adotado?

3.2 Representação dos documentos/sons 

· Como são representados os documentos dentro da base? Dê um exemplo, mostrando a representação interna do documento apresentado como exemplo na seção 3.2.

· Que etapas de preparação do documento foram realizadas? (stoplist, stemming, filtros de som, etc...). 

· Quantos documentos estão disponíveis para o usuário? O sistema aceita inclusão de novos documentos, mesmo que seja à mão, ou é estático?

3.3 Processo de Recuperação de Documentos 

· Que tipos de consultas são aceitos pelo sistema (booleanas, com pesos associados, por proximidade, etc...).

· O sistema usa um arquivo de índices invertido para indexar os documentos na base? (veja figura no final da próxima página, só pra relembrar) 

· Se “sim”, então (1) mostre um trecho do arquivo, e (2) explique como foram selecionadas as palavras-chaves usadas nesse arquivo – o “vocabulário” do sistema. Usaram TF-IDF? Selecionaram as palavras à mão?

· Se não usa arquivos de índices, o sistema usa alguma hierarquia de classes manualmente construída para indexar os documentos? Como foram escolhidas as classes e as palavras que as representam? Como novos documentos são adicionados a essa hierarquia? É possível tb adicionar novas classes à hierarquia?

· Como é realizada a busca por documentos? Através da consulta ao arquivo de índices invertidos ou à hierarquia de classes, ou a busca é seqüencial direto na base de documentos?

 

4. Avaliação do Sistema (Testes e Resultados)

4.1 Descreva os experimentos para testar o desempenho do sistema:

· Testou o sistema automaticamente usando um corpus etiquetado à mão? Como foi criado/selecionado o corpus de testes? Quantos docs ele possui? São representativos?

· Ou o teste foi realizado por usuários convidados? Neste último caso, eles deveriam preencher um formulário dando a opinião deles sobre o desempenho do sistema.

4.2 Descreva o resultado dos testes (precisão e cobertura, quando for o caso).

O que pode ser feito para melhorar o desempenho do sistema?

5. Conclusão
Relembre os pontos principais do texto, fale sobre as boas qualidades do seu sistema, e qual sua principal contribuição. 

Critique os pontos fracos do sistema, indicando como eles poderiam ser melhorados.

Referências bibliográficas










































