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1. Introdução

O nosso objeto de estudo é o processo de matrícula do Núcleo de Línguas e Culturas da Universidade Federal de Pernambuco (NLC-UFPE). O processo tem como objetivo permitir a realização da primeira matrícula dos alunos em algum dos cursos de línguas do núcleo. O processo é composto por várias etapas sendo algumas delas requerem a presença do aluno no local e outras são realizadas à distância. Estas etapas incluem a disponibilização do edital e turma/horário/idioma, preenchimento do formulário de inscrição no sistema, entrega de documentação, análise da documentação, preenchimento do formulário de papel no local, pagamento da matrícula, entrega do comprovante de pagamento, etc. Tendo em vista o grande número de tarefas a ser realizadas pelos stakeholders, o projeto foi concebido para melhorar o gerenciamento das informações, redução do retrabalho, economia de papel e tempo e aumento da comodidade para o usuário.
1.1 Motivação

Este projeto surge da necessidade de haver um processo menos burocrático, da necessidade de maior quantidade de informações e comodidade para os usuários, através da diminuição da quantidade de vezes que o usuário comparece ao local. Ele também deve ajudar no gerenciamento para tomada de decisões que serão feitas pelo organizador do projeto do núcleo, por exemplo, criar mais turmas para o curso mais demandado.
1.2 O Problema Identificado

O processo de matrícula atualmente é realizado, em parte, de forma manual, outra parte, através de um sistema web. Nesse processo, são utilizados formulários de papel que requerem informações já disponíveis no sistema web, onde se é feito a inscrição. Isto ocasiona a redundância de informações e retrabalho no processo pelo fato de que informações já armazenadas no sistema precisam ser reinseridas nos formulários de papel. O recebimento do formulário, preenchido pelos alunos selecionados pelo sistema, é feito pelos professores-estagiários do NLC-UFPE, bem como a disponibilização dos dados bancários para o pagamento da matrícula e avaliação da documentação entregue. O critério para seleção do aluno é a ordem de inscrição no sistema web, processo denominado pelo NLC-UFPE de pré-matrícula on-line.
O sistema web disponibiliza o formulário para inscrição e informações gerais sobre o NLC-UFPE, que geralmente são desencontradas. Além do mais, o processo é pouco conveniente para o usuário pelo fato do site de cadastro apresentar problemas na exibição do formulário inscrição, sendo necessário o aluno ir ao núcleo no mínimo duas vezes. 
1.3 Sobre a Organização

O público-alvo do sistema é a instituição, NLC-UFPE, que disponibiliza os cursos, bem como, o seu público-alvo, alunos da UFPE, IFPE (Instituto Federal de Pernambuco), UFRPE (Universidade Federal Rural de Pernambuco), CAP (Colégio de Aplicação) e funcionários públicos da UFPE.
O NLC-UFPE faz parte de um projeto de extensão do Centro de Artes e Comunicação da UFPE (CAC-UFPE).

O Núcleo de Línguas e Culturas é um projeto de extensão voltado para o ensino de línguas estrangeiras e suas respectivas culturas e o intercâmbio entre professores/alunos de instituições nacionais e estrangeiras. 

O Núcleo de Línguas tem como objetivo proporcionar experiência profissional pedagógico-cultural aos alunos de graduação e pós-graduação e fomentar o intercâmbio entre alunos/professores dos países cujas línguas e culturas estão sendo estudadas ou virão a ser ensinadas.

2. Objetivos Organizacionais
Os requisitos organizacionais devem satisfazer os objetivos da organização e definir porque o sistema é necessário. Esses requisitos são:
· Aumentar eficiência do processo de matrícula – eliminar retrabalho, diminuir tempo de duração do processo e fazer com que o processo seja realizado em até uma semana.

· Incorporar o envio de documento de forma digital. 

3. Modelagem Orientada a Objetivos do Processo de Negócio
A modelagem organizacional utilizada é feita com base na notação i* (i estrela).

3.1 Modelagem de Dependência Estratégica do Processo AS-IS

O processo de matrícula começa a partir do Organizador, que disponibiliza para o aluno a listagem de cursos oferecidos pela instituição e coloca no sistema o horário, turma e os idiomas dos cursos oferecidos. O aluno por sua vez escolhe no sistema o curso de idiomas que pretende cursar e realiza sua inscrição. Após os alunos realizarem a inscrição, o organizador organizará a lista de espera para alunos que não conseguiram vaga imediata no curso escolhido. Para os alunos selecionados o organizador disponibilizará as informações relativas ao pagamento das inscrições. Após o pagamento das inscrições, o organizador irá disponibilizar o formulário de matrícula para que o aluno possa realizar sua matrícula, juntamente com os documentos requeridos para tal.
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Figura 1 Modelagem de Dependência Estratégica do processo AS-IS.

3.2 Modelo Razão Estratégica do Processo AS-IS

O processo se inicia com o oferecimento dos cursos pela organização, o NLC, que é papel do organizador disponibilizar a lista de cursos fornecidos. A partir dessas informações, o aluno escolherá o aluno irá escolher o curso, e irá se inscrever em um sistema mal estruturado, tendo assim sua comodidade prejudicada. Após a inscrição do aluno o organizador alocará os alunos que não conseguiram vaga imediata na lista de espera. Após a confirmação de inscrição o organizador irá disponibilizar os dados relevantes ao pagamento da inscrição. Feito o pagamento o aluno receberá um formulário de matricula disponibilizado pelo organizador de forma presencial, Após o preenchimento do formulário o aluno deverá entregar o formulário juntamente com os documentos requeridos para a matrícula, ambos os processos realizados presencialmente. Todos os processos que envolvem aluno – organizador, são realizados de forma manual prejudicando a comodidade dos participantes no processo de matrícula.
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Figura 2 Modelo de Razão Estratégica do processo AS-IS.
3.3 Modelagem de Dependência Estratégica do Processo TO-BE
O processo de matrícula começa a partir do Organizador, que disponibiliza para o aluno a listagem de cursos oferecidos pela instituição e insere no sistema o horário, turma e os idiomas dos cursos oferecidos, além do edital de matrícula. Agora o organizador analisa os documentos via sistema, insere informações bancárias e decide se eles estão adequados. O aluno por sua vez escolhe no sistema o curso de idiomas que pretende cursa e realiza sua inscrição. Após realizar a inscrição o sistema organizará a lista de espera para alunos que não conseguiram vaga imediata no curso escolhido. Para os alunos selecionados o Sistema disponibilizará as informações relativas ao pagamento das inscrições. Após o pagamento das inscrições e envio do comprovante de pagamento, via sistema, o organizador fará a análise do comprovante e enviará a confirmação de matrícula via sistema, caso esteja adequado.
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Figura 3 Modelagem de Dependência Estratégica do processo TO-BE.
3.4 Modelo Razão Estratégica do Processo TO-BE
O processo se inicia com o oferecimento dos cursos pela organização, o NLC, que é papel do organizador disponibilizar a lista de cursos fornecidos para o sistema. A partir dessas informações o aluno irá escolher o curso, e irá se inscrever através do sistema, tendo assim sua comodidade melhorada. Após sua inscrição realizada o sistema alocará os alunos que não conseguiram vaga imediata na lista de espera. Após a confirmação de inscrição o sistema irá disponibilizar os dados relevantes ao pagamento da inscrição, que foram inseridos pelo organizador. Depois que o pagamento é concluído pelo aluno e enviado o comprovante de pagamento o organizador analisará o comprovante e enviará, via sistema, o comprovante de matrícula. Todos os processos que envolvem Aluno – Organizador, são realizados de forma eletrônica melhorando a comodidade dos participantes no processo de matricula.
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Figura 4 Modelo Razão Estratégica do processo TO-BE.
4. Modelagem Orientada a Fluxograma do Processo de Negócio
4.1 Modelagem do Processo AS-IS
O processo inicia com o organizador disponibilizando o edital e as tuplas horário/idioma/turma para o sistema. Após isso o sistema ofertará as horário/idioma/turma para os alunos realizarem sua inscrição através do preenchimento do formulário no sistema. O sistema registra então a inscrição e verifica se existe disponibilidade de vaga para horário/idioma/turma selecionado, se existir disponibilidade o sistema notificará na tela e via e-mail à situação da matrícula, senão o organizador inserir o aluno na fila de espera. Após o aluno visualizar ele verifica se a inscrição está confirmada caso esteja o aluno deve entregar o documento ao organizador para matricular-se. O organizador recebe o documento do aluno e verifica se eles estão adequados ao edital. Caso os documentos estejam adequados o organizador disponibiliza os dados para o pagamento da matrícula. O aluno tem então 3 dias para realizar o pagamento. Se o aluno pagar ele então deve levar o comprovante de pagamento para o organizador, o organizador recebe o comprovante, emite o comprovante de matrícula e entrega o comprovante de matrícula para o aluno. O aluno recebe o comprovante e tem seu objetivo alcançado. Se por acaso não houver disponibilidade para horário/idioma/turma a inscrição o sistema informa ao usuário a situação da inscrição e ela é inserida na fila de espera daquela horário/idioma/turma. O aluno terá que aguardar 11 dias, que corresponde ao período de inscrição 7 dias mais 3 dias (quantidade de dias disponível para pagamento) mais 1 dia para verificar se houve pagamento e chamar um novo aluno, e será realimentado pela exclusão de inscrições inválidas. A exclusão ocorre por dois motivos: pela documentação não estar de acordo com a inscrição ou o pagamento não for realizado no período determinado, isso dispara o evento para finalizar a inscrição do aluno e notificar o sistema que apareceu uma nova vaga. Caso passe mais 11 dias e nenhuma vaga seja liberada o sistema exclui a fila de espera. 
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Figura 5 - Modelagem Orientada a Fluxograma (AS-IS)
4.2 Modelagem do Processo TO-BE
O processo inicia com o organizador disponibilizando o edital e as tuplas horário/idioma/turma para o sistema. Após isso o sistema ofertará as horário/idioma/turma para os alunos realizarem sua inscrição através do preenchimento do formulário no sistema. O sistema registra então a inscrição e verifica se existe disponibilidade de vaga para horário/idioma/turma selecionado, se existir disponibilidade o sistema notificará na tela e via e-mail à situação da matrícula. Após o aluno visualizar ele verifica se a inscrição está confirmada caso esteja o aluno deve entregar o documento ao organizador para matricular-se. O organizador recebe o documento do aluno, via sistema, e verifica se eles estão adequados ao edital. Caso os documentos estejam adequados o organizador disponibiliza os dados para o pagamento da matrícula, via sistema. O aluno tem então três dias para realizar o pagamento. Se o aluno pagar ele então deve enviar, via sistema, o comprovante de pagamento para o organizador, o organizador recebe o comprovante, via sistema, emite o comprovante de matrícula e entrega o comprovante de matrícula para o aluno, de forma eletrônica. O aluno recebe o comprovante, via sistema, e tem seu objetivo alcançado. Se por acaso não houver disponibilidade para horário/idioma/turma a inscrição o sistema informa ao usuário a situação da inscrição e ela é inserida na fila de espera daquela horário/idioma/turma. O aluno terá que aguardar 11 dias, que corresponde ao período de inscrição 7 dias  mais 3 dias (quantidade de dias disponível para pagamento) mais 1 dia para verificar se ele houve pagamento e chamar um novo aluno, e será realimentado pela exclusão de inscrições inválidas. A exclusão se dar por dois motivos: pela documentação não estar de acordo com a inscrição ou o pagamento não for realizado no período determinado, isso dispara o evento para finalizar a inscrição do aluno e notificar o sistema que apareceu uma nova vaga. Caso passe mais 11 dias e nenhuma vaga seja liberada o sistema exclui a fila de espera. 
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Figura 6 - Modelagem Orientada a Fluxograma (TO-BE)
4.3 Análise de Processo de Negócio com Diagrama de Espinha de Peixe
O objetivo da organização é aumentar eficiência do processo de matrícula, eliminando retrabalho, diminuindo tempo de duração do processo e fazendo com que o processo seja realizado em até uma semana e Incorporar o envio de documento de forma digital.  E o que impacta isso são fatores ligados a Infraestrutura, Comunicação e Métodos da organização. Os fatores que prejudicam a Infraestrutura são a largura de banda mal dimensionada (Taxa de Transmissão e Recepção inadequada), manutenção da infraestrutura inadequada (Falta de Manutenção Preventiva, Corretiva e Preditiva e Baixa Periodicidade de Manutenção e o servido mal dimensionado (Taxa de Leitura e Escrita do HD Inadequada, Baixa Capacidade de Processamento dos Processadores e Quantidade de Memória RAM Insuficiente). No que diz respeito a comunicação os fatores que prejudicam são Site Incorreto (Falta de Encapsulamento do Erros, 
Falta de Conformidade com os Requisitos dos Usuários, Falta de Atualizações de Informações e Software, 
Falta de Usabilidade para Usuário e 
Falta de Robustez). Por fim, mas não menos importante a questão dos métodos da organização que aumentam o tempo e o gasto de recursos são 
Tarefas Repetidas (Processo mal definido), Comparecimento Presencial Desnecessária ao NLC-UFPE (Falta de Recursos no Sistema (Sistema Incompleto) e Falta de Disponibilização de Informações Previamente de Tarefas com Possibilidade de Paralelização) e Gasto de Papel Excessivo (
Sistema WEB Incompleto (Sem Todas as Funcionalidades)).
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5. Conclusão 

O sistema proporcionará muito benefícios, tangíveis e intangíveis, para os stakeholders como, por exemplo, reduzir retrabalho, levar o organizador a exercer menos atividades e dedicar-se as atividades que eles tem mais aptidão, economia de papel, economia de tempo, automatização de tarefas repetitivas, melhor forma de registro de documentações, comodidade, satisfação e usabilidade para usuário.
Referências

http://www.ufpe.br/nlc/somos.php
Relatório da Equipe

Nesta última seção, segue a porcentagem de esforço de cada membro da equipe. As atividades realizadas por cada um estão descritas no Histórico de Revisões deste documento.
	Nome
	Esforço da equipe (%)
	Assinatura

	João Vitor
	30%
	

	Jadiel Duque
	10%
	

	Matheus Henrique
	30%
	

	Pedro de Brito
	30%
	


Tabela 1 Porcentagem de esforço dos membros da equipe.

Anexo A – Glossário
Stakeholders – é qualquer pessoa ou organização que tenha interesse, ou seja, é afetado pelo projeto.
On-line – disponibilidade para acesso imediato a uma página de Internet, em tempo real.
Sistema web – é uma aplicação que está disponível na web.
Web – é a rede que conecta computadores por todo mundo, a World Wide Web (WWW).

Tuplas – são estruturas de dados parecidas com listas, mas com a particularidade de serem imutáveis.
Feedback – é um importante recurso porque permite que nos vejamos como somos vistos pelos outros. É ainda, uma atividade executada com a finalidade de maximizar o desempenho de um indivíduo ou de um grupo.
E-mail – E-Mail ou Correio Eletrônico é um serviço disponível na Internet que possibilita o envio e o recebimento de mensagens.
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