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1. Introdução
Esse documento tem a finalidade de apresentar o Flancer, uma descrição sucinta do produto, características, diferenciais de inovação e o problema a que este propõe uma solução.
2. Posicionamento

2.1 Descrições do Problema

Buscar um serviço de qualidade, qualquer que seja, pode ser muitas vezes uma tarefa frustrante. São comuns histórias de um mecânico que demorou demais a entregar o carro, o marceneiro que sumiu com o dinheiro do material, um programador que deixou buracos enormes no sistema. As vezes o problema não é um serviço de qualidade, mas encontrar alguém especializado em algum ramo específico em tempo hábil. Ter a necessidade de tirar uma dúvida simples com um advogado, um contador, um profissional de letras, um engenheiro. Recorrer aos conhecidos ou à antiga lista telefônica são as opções mais tradicionais, embora de uns anos para cá a internet tenha preenchido algumas dessas lacunas, mesmo que com pouca eficiência.
Com a web é possível alcançar muita informação, e mesmo sendo difícil encontrar muitas opções para a natureza dos serviços acima citados, confiabilidade é um problema chave. Ninguém quer contratar alguém que faça serviços dentro de sua residência sem que haja algum tipo de garantia. Ou mesmo quem consultaria um técnico em montagem de computadores pela internet? Será que ele tem mesmo um curso ou é apenas um curioso? É no sentido de resolver, ou ao menos, de amenizar e criar mais alternativas não só à procura de serviços gerais ou consultorias simples, mas também de oferecê-los, que o Flancer foi criado.  Em seguida será possível acompanhar uma visão em alto nível do sistema. 
3.  Visão Geral e Recursos do Produto

O FLancer é um serviço de busca e oferta de serviços que visa dar o máximo de informações e passar uma maior confiabilidade ao internauta que deseja contratar algum  freelancer à distância. O produto tem 2 módulos interdependentes, o de busca e classificação de serviços recebidos, e o de oferta e promoção dos possíveis contratados. 
O FLancer pode ser visto como uma plataforma de comércio eletrônico de serviços, não de produtos. Usando idéias já existentes, mas com aplicações distintas é possível passar mais segurança ao contratante e dar mais visibilidade à profissionais que consideram a web como alternativa. Como dito anteriormente, o sistema tem usuários com objetivos diferentes, buscar, ofertar, ou até mesmo buscar e ofertar serviços.  

Para qualquer tipo de usuário é necessário se cadastrar no sistema com dados verdadeiros, para este é possível preencher informações adicionais de ofertante, para os que querem oferecer serviços.
4.  Descrições dos Freelancers e dos Contratantes

O perfil dos dois tipos de usuários tem uma parte em comum que é a do contratante. Com o mínimo necessário de informações é possível buscar e adquirir serviços acessando o FLancer.  Já os freelancers precisam prover informações mais detalhadas sobre os serviços que oferece, formação, preços, contato, entre outros.
Abaixo uma diferenciação um pouco mais detalhada do que é possível com cada usuário:

4.1 Contratantes

· Buscam os serviços por ramo de atuação, por região com o auxílio de mapas ou por ranking de classificação.

· Podem classificar o atendimento recebido por um profissional contratado através do FLancer.

· Podem acessar o ranking dos melhores no geral, de uma região, ou um ramo específico.

· Denunciar um mau atendimento ou irregularidade.

· Submeter uma requisição de serviço quando não encontrado nada satisfatório no site.

· Entrar em contato até mesmo por chat com usuários que usaram do serviço de um dos profissionais FLancer ou mesmo com os próprios possíveis contratados.

· Uma boa alternativa a problemas repentinos é acessar a página do FLancer através do celular para buscar um serviço e contratá-lo com facilidade e rapidez.

4.2 Freelancers

· Oferecem serviços delimitando área de atuação (se aplicável) com uma descrição detalhada de suas habilidades e experiência.

· São classificados pelos usuários, porém têm direito de resposta. A moderação do site estará atenta para abusos em qualquer tipo de discussão, tendo os próprios usuários como auxiliadores, denunciando qualquer exagero nas mensagens através de botões para este fim.

· Podem vender diretamente do portal FLancer ou tê-lo apenas como meio de propaganda. O uso de cartões de crédito, geração de boletos são benefício dos quais ambos os tipos de usuários podem usufruir. 
4.3 Competidores


A busca e oferta de serviços de freelancers não é uma exclusividade do FLancer.  Diferentemente do que pode ser concluído com esse fato, ter concorrentes é um ponto positivo. Demonstra que há procura pelo serviço. 


O FLancer tem como principais competidores sites como o www.craigslist.com e o www.getafreelancer.com, mas tem diferenciais competitivos. O sistema junta o melhor dos competidores focando em serviços e com diferenciais competitivos. O GetAFreelancer.com se resume a área de programação e design, enquanto o craigslist limita-se a um fórum onde são postados serviços à revelia, que dependem muito da organização de cada usuário. Não é difícil buscar um produto ou serviço e na verdade apenas o título se referia ao item desejado.

As inovações que o FLancer traz são:

· A classificação dos freelancers, com comentários e notas.  

· A possibilidade de entrar em contato com os profissionais no momento da pesquisa

· A busca de serviços através do celular, muito útil em emergências (pneu furado, necessidade de um mecânico).

· A pesquisa por região com auxílio de mapas (imagine duas pessoas morando em Los Angeles, elas podem morar a muitas milhas de distância e talvez morar na mesma cidade não signifique proximidade).
