8. Plano de recursos
A empresa está incubada pelo Centro de Informática (CIn) da Universidade Federal de Pernambuco (UFPE) e deste modo conta com toda a infraestrutura do centro para desenvolver suas atividades. Assim, questões como gastos com licenças de uso de softwares utilizados no desenvolvimento não serão necessários, bem como compra e manutenção das máquinas utilizadas.

Desse modo devemos salientar que os gastos da empresa estão concentrados em três pontos: as remunerações de seu quadro de pessoal, os gastos com treinamento de pessoal e a divulgação da empresa no mercado de software. 

Alocação de Recursos Humanos

A equipe do projeto será orientada pelo plano de projeto. O acompanhamento do projeto será feito através de 2 reuniões semanais: uma de duração mais longa para acompanhamento e detalhamento de tarefas a serem executadas; e uma de menor duração para saber como está o andamento da tarefa da semana.

A equipe do projeto é composta de 6 integrantes:
·  Gerente de Planejamento e Desenvolvedor (Willams Azevedo). Atividades: Planejamento; Documentação do planejamento do projeto; Elaboração dos slides da apresentação sobre planos; Estudo detalhado de tratamento de colisão e interface gráfica; Elaboração da aula sobre tal estudo para os demais integrantes; Implementação do algorítmo de tratamento de colisão e interface gráfica.

·  Gerente de Requisitos e Desenvolvedor (Millena Gomes). Atividades: Estudo dos requisitos; Documentação dos requisitos do projeto; Elaboração dos slides da apresentação sobre requisitos; Estudo detalhado de tratamento de colisão e interface gráfica; Elaboração da aula sobre tal estudo para os demais integrantes e interface gráfica.

· Gerente de Análise e Desenvolvedor (Pedro Menezes). Atividades: Estudo da análise; Documentação da análise do projeto; Elaboração dos slides da apresentação sobre análise; Estudo detalhado de tratamento de interrupção de chamadas e VibraCall; Elaboração da aula sobre tal estudo para os demais integrantes; Implementação do tratamento de interrrupção de chamadas e VibraCall.

· Gerente de Projeto e Desenvolvedor (Onildo Ferraz). Atividades: Estudo do projeto; Documentação do projeto; Elaboração dos slides da apresentação sobre projeto; Estudo detalhado de tratamento de interrupção de chamadas e VibraCall; Elaboração da aula sobre tal estudo para os demais integrantes; Implementação do tratamento de interrrupção de chamadas e VibraCall.

· Gerente de Testes e Desenvolvedor (Pedro Rodrigues). Atividades: Estudo dos testes; Documentação dos testes do projeto; Elaboração dos slides da apresentação sobre testes; Estudo detalhado de efeitos sonoros, temporizador e manipulação de arquivos; Elaboração da aula sobre tal estudo para os demais integrantes; Implementação de efeitos sonoros, temporizador e arquivamento de dados.

· Gerente de Codificação e Desenvolvedor (Lamberto Oliveira). Atividades: Acompanhamento e estudo da codificação; Documentação da codificação; Elaboração dos slides da apresentação do sistema; Estudo detalhado de efeitos sonoros, temporizador e manipulação de arquivos; Elaboração da aula sobre tal estudo para os demais integrantes; Implementação de efeitos sonoros, temporizador e arquivamento de dados.

Alocação de Recursos de Software

Dentre os softwares utilizados no processo de desenvolvimento destacamos: a ferramenta CASE Rational Rose, o IDE Eclipse da IBM e ferramentas de edição de texto, manipulação de figuras e edição de páginas como Paint Shop Pro e Frontpage, respectivamente. Todos estes presentes nos laboratórios do CIn, UFPE. Abaixo temos a lista dos softwares necessários:
Desenvolvimento:

· Eclipse

· J2ME Eclipse Plugin
· Java JDK 1.4.2  ou superior

· Wireless Toolkit

· Rational Rose Enterprise Edition

· Windows 2000 Professional ou superior

· MS Front Page

· Adobe Photoshop

Gerenciamento:

· Office 2000
Alocação de Recursos de Hardware

Necessidade de 4 estações de trabalho com processadores com a configuração mínima destacada abaixo:

· Processador Pentium IV 1GHz

· 256MB de RAM

· HD de 10GB

· Monitor Samsung 550s

· Aparelho Celular Nokia 6100 

· Cabo de transferência de dados do computador para o celular

            Sendo uma para o gerente do projeto, e as demais para os desenvolvedores e testadores.

Treinamento de Pessoal

O projeto requer o treinamento básico da equipe para o seu correto e satisfatório desenvolvimento. Conhecimento necessário:

· Eclipse

· Z/EVES 2.1

· Rational Rose Enterprise Edition

· J2ME

