Introdução


Com o início das redes, especificamente a internet, foi necessária a criação de padrões para que se pudesse, basicamente, organizar essa nova rede. Um dos diversos padrões necessários pode ser considerado na área de transmissão de dados. Esses dados podem representar qualquer tipo de informação, para diferentes aplicações, para qualquer propósito e precisam obedecer a regras que todos na rede compreendam.


Com esse intuito, foram criados diversos protocolos ao longo dos anos, entretanto, os com maior uso e aplicação são o TCP e o UDP.
Cenário - TCP VS UDP

TCP:
· Baseado em conexões

· Confiabilidade e ordenação garantidas

· Divide os dados em pacotes automaticamente pra você

· Assegura-se de não enviar dados muito rapidamente para a conexão (controle de fluxo)
· Usado pelos protocolos FTP, HTTP, POP, SMTP
· Requer tempo adicional para estabelecer conexão
· Aplicação não se preocupa com controle de perdas de pacotes e sequenciamento
· Controle de congestionamento

UDP:
· Nenhuma garantia de confiabilidade ou ordenação dos pacotes. Eles podem chegar fora de ordem, duplicados ou simplesmente não chegarem!
· Usado pelo SNMP, DHCP, DNS
· Não Adaptativo: toma o máximo da banda disponível
· Não requer tempo adicional para estabelecer conexão
· Você tem que quebrar os dados em pacotes manualmente e então enviá-los

· Você deve assegurar-se de não enviar dados muito rapidamente para a conexão

· Se um pacote é perdido você tem que inventar um jeito qualquer de detectar isso e reenviar os dados se necessário

Diante destas características de cada um dos protocolos podemos analisar que o uso destes deve ser feito de acordo com o tipo de aplicação/necessidade que a comunicação exigirá. O fato do protocolo UDP ser mais rápido que o TCP vêm sendo explorado bastante por gerenciadores de torrent os quais enviam e recebem os dados via UDP mas implementam a garantia dos dados via TCP, ou seja, aplicações “mistas” que fazem proveito das vantagens de cada protocolo. 

Por outro lado aplicações as quais não exigem tempos de resposta pequenos utilizam o TCP já que provê uma ordem e garantia dos dados requisitados. Por exemplo, downloads de arquivos hospedados em servidores públicos, de forma geral, disponibilizam links via HTTP para serem “baixados” pelos usuários.
Podemos concluir que cada um possui suas vantagens diante das necessidades de cada aplicação, seja ela velocidade ou confiabilidade os protocolos podem ser combinados de forma eficiente para aumentar o desempenho e cumprir os requisitos exigidos.
