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1- Para você, o que caracteriza uma Ciência?
De uma forma geral, pode-se dizer que Ciência é, basicamente, o conhecimento ou a busca dele. A ciência é a busca de novos conhecimentos para aumentar capacidade humana de entender a realidade e, consequentemente, se beneficiar das novas “verdades” adquiridas.

A ciência é o estudo de um determinado assunto (ou conjunto deles) e possui:

· Objetivo ou finalidade: o estado a ser atingido com tal pesquisa. Por exemplo, “Melhoria na qualidade de vida material e intelectual”.

· Função: uma utilidade para o resultado da pesquisa;

· Objetos de Estudo: São os pontos em que a ciência focaliza.

2 - Guardachuvologia é Ciência? Por quê?

Uma vez que, além de fazer buscas por conhecimento, Guardachuvologia apresenta características básicas da definição de Ciência feita na questão anterior, podemos afirmar que Guardachuvologia é sim uma Ciência. O autor do texto recolheu informações (adquiriu conhecimento), fez aferições e conseguiu obter resultados, escrevendo nove volumes de dados. Por exemplo, Guardachuvologia apresenta como função “Procurar e descobrir a verdade pura”.
3 - O que é método? Por que é importante?
O método científico pode ser entendido como o conjunto de regras empregadas para a investigação científica de um fenômeno com a finalidade de produzir novos resultados mas também corrigir ou ampliar conhecimentos já existentes.


Comumente o método científico possui etapas como: a observação, a formulação de uma hipótese, a experimentação, a interpretação dos resultados e conclusão. Porém ao aplicarmos o método científico para investigarmos algo, não precisamos, necessariamente, realizarmos todas as etapas nem existe um tempo pré-determinado para a realização de cada uma delas. Os principais passos do método científico são:

1. Caracterizações - observações, medições e definições do objeto ou fenômeno a ser estudado.

2. Hipóteses - explicações para as medições ou definições do objeto ou fenômeno.

3. Previsões - uso da dedução lógica nas hipóteses formuladas.

4. Experimentos - testes dos itens anteriores

E geralmente são feitas na seguinte ordem:

1. Formulação da pergunta.

2. Pesquisa de embasamento

3. Construção das hipóteses

4. Formulação e execução dos experimentos (teste das hipóteses)

5. Análise dos dados obtidos

6. Conclusão

7. Publicação

O método científico procura mostrar as relações de causa e efeito em fenômenos naturais de forma que a mudança de um aspecto implique em uma variação prevista. Portanto, se uma hipótese não é comprovada o resultado é importante pois descarta-se um determinado mecanismo de ocorrência e desenvolvimento do fenômeno.

O método científico tenta dirimir a influência da parcialidade que o autor da experiência possa apresentar. Tal parcialidade vem de crenças pessoais, culturais que fazem parte da construção do pensamento do ser humano no qual filtra as informações com base em suas próprias experiências. 
4 – Onde você poderia usar o método científico?
Aplicamos o método científico, por exemplo, em fenômenos naturais para obtermos a verificação de hipóteses previamente construídas, ou seja, podemos aplicá-lo  em um simples fenômeno elétrico para a validação, por exemplo, da hipótese que “a água salgada conduz eletricidade”. Através do roteiro descrito na questão anterior observamos que o método nos conduz a uma conclusão positiva da hipótese e, portanto válido o uso do método científico.
5 – Você financiaria alguma das duas pesquisas descritas no texto? Por quê?

Não financiaria. Isso se deve ao fato de nenhuma das duas pesquisas descritas terem impacto importante na sociedade, nem no presente nem no futuro. Isso não quer dizer que pesquisas que não tenham impacto momentâneo não devam ser incentivadas, muito pelo contrário, é preciso de pesquisas em áreas diversas, entretanto, os textos mostram que são fatos não agregadores de conhecimento.

