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 1 - Descrição do mundo real a ser modelado pela aplicação

Os planos de saúde são garantia de assistência médica de excelência quando sua saúde está em risco, e também quando ela não está. Além de oferecer assistência médica, hospitalar e de diagnóstico aos clientes, dispõe de diversos serviços que visam à manutenção da saúde e o bem estar deles.

2 - Descrição dos objetivos da aplicação
Modelar um Sistema de Gerenciamento de Banco de Dados para planos de saúde, capaz de estabelecer relações entre os clientes e os seus respectivos planos e serviços, de forma estruturada garantindo uma melhor organização administrativa da empresa.

3 - Descrição informal dos dados 
O sistema precisará cadastrar os dados de um titular, que é a pessoa beneficiária do plano de saúde. São necessários para se cadastrar um código do cliente, código do plano, CPF, RG, nome, sexo, data de nascimento, estado civil, endereço, telefone(s), tipo sanguíneo. Um cliente poderá ter nenhum ou vários dependentes, que terá os mesmos benefícios de um titular. Para cadastrar um dependente, é obrigatório que exista um titular a ele associado. Os dependentes têm os mesmos atributos de um titular.
Os estabelecimentos serão cadastrados, estes podem representar os hospitais, clínicas e laboratórios que atendem um determinado tipo de plano. Para cadastrar um estabelecimento, serão necessários um código do estabelecimento, nome, telefone e endereço.

Os médicos também serão cadastrados com o intuito de saber quais são credenciados ao plano, em quais estabelecimentos eles estão trabalhando e suas especialidades. Para cadastrar os médicos serão necessários o CRM, CPF, RG, nome, sexo, data de nascimento, endereços (residencial/profissional), telefone(s) e suas especialidades.

Mantém-se uma relação de pagamentos realizados por cada cliente, tal que representa a receita mensal do plano. A cada pagamento realizado pelo cliente é registrado no sistema, o valor normal, o valor corrigido (valor efetivamente pago pelo cliente, pode incluir juros, etc.), data de vencimento e a data do pagamento. Despesas são as contas a pagar para os estabelecimentos, como hospitais, clínicas e laboratórios. A cada despesa gerada por um cliente, é registrado no sistema o código desse cliente, o valor da despesa, o estabelecimento que o atendeu e a data de atendimento.
4 - Descrição das perguntas / relatórios importantes que deverão ser implementados pela aplicação
· Quais são os estabelecimentos mais consultados?

· Qual tipo de plano mais aderido?

· Relação Custo/Cliente

· Relação Faixa Etária/Tipo de plano

· Relação Faixa Etária/Quantidade de atendimentos

· Relação Tipo de plano/Quantidade de atendimentos

· Relação Receita/Despesa

· Relação Receita/Tipo de Plano

· Relação de clientes inadimplentes

· Despesas por estabelecimento

· Quantidade de clientes por plano

· Quantidade de médicos por estabelecimento
· Relação Médico/Estabelecimento

· Relação Médico/Especialidade

· Relação Estabelecimento/Especialidade
· Quantidade de consultas por mês

· Quantidade de dependentes por titular

· Relação Civil do Dependente/Titular

