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1. Defina informática e JUSTIFIQUE sua definição.
Chama-se genericamente Informática ao conjunto das Ciência da Informação, estando incluídas neste grupo: a teoria da informação, o processo de cáuculo, a análise numérica,e os métodos teóricos da representação dos conhecimentos e de modelagem dos problemas. Habitualmente usa-se o termo Informática para referir especificamente o processo de tratamento automático da informação por meio de máquinas electrónicas chamadas computadores.

Ciência da informação é a ciência que estuda a infirmação e os dados. Está estreitamente relacionada à Ciência da Computação, banco de dados e Engenharia de software. A Ciência da Informação estuda a aplicação da informação em organizações, seu uso e estuda as interações entre pessoas, organização e sistemas de informação.Logística da Informação, planejamento de informação, modelagem de dados e análise são as principais áreas de estudo. Áreas relacionadas são contabilidade, teoria da organização.

A Teoria da informação é um ramo da teoria da probabilidade e da matemática estatística que lida com sistemas de comunicação, transmissão de dados, criptografia, codificação, teoria do ruído, correção de erros, compressão de dados, etc. Ela não deve ser confundida com tecnologia da informação e biblioteconomia.

Claude E. Shannon (1916-2001) é conhecido como "o pai da teoria da informação". Sua teoria foi a primeira a considerar comunicação como um problema matemático rigorosamente embasado na estatística e deu aos engenheiros da comunicação um modo de determinar a capacidade de um canal de comunicação em termos de ocorrência de bits. A teoria não se preocupa com a semântica dos dados, mas pode envolver aspectos relacionados com a perda de informação na compressão e na transmissão de mensagens com ruído no canal.

A teoria da informação de Shannon é apropriada para medir incerteza sobre um espaço desordenado. Uma medida alternativa de informação foi criada por Fisher para medir incerteza sobre um espaço ordenado. Por exemplo, a informação de Shannon é usada sobre um espaço de letras do alfabeto, já que letras não tem 'distâncias' entre elas. Para informação sobre valores de parâmetros contínuos, como as alturas de pessoas, a informação de Fisher é usada, já que tamanhos estimados tem uma distância bem definida.

Diferenças na informação de Shannon correspondem a um caso especial da distância de Kullback-Leibler da estatística Bayesiana, uma medida de distância entre distribuições de probabilidade a priori e a posteriori.

2. Qual eh a classificacao de DENNING para as profissoes da

informatica? Voce concorda ou nao com ele? Por que?

De acordo com DENNING, a tecnologia da informação está fazendo uma transição de um conjunto de disciplinas relacionadas à informática para um conjunto de profissões bastante desenvolvidas. Essa transição está acontecendo como resposta a uma rápida e crescente influência da tecnologia advinda da informática (vários tipos de sistemas computacionais). Essas tecnologias tem sido chamadas de PROFISSÕES DA COMPUTAÇÃO.
As profissões de TI trás consigo uma variedade de especialidades profissionais. Todas elas compartilham de um conhecimento técnico e científico básico, mas possuem diferentes métodos e práticas. Cada uma procura sua identidade profissional e muitas delas têm organizado sociedades profissionais. DENNING mostra basicamente 24 áreas de profissões de informática:

Artificial intelligence, knowledge engineering, bioinformatics, learning theory, cognitive science,  management information systems, computational science, multimedia design, computer science, network engineering, database engineering, performance analysis, digital library science, scientific computing, graphics, software architecture, HCI (human computer interface), software engineering, information science system,  security and privacy, information systems, system administration, instructional design, web service design

Na minha opinião, DENNING foi feliz na sua colocação, pois conseguiu distinguir algumas áreas que compartilham de uma mesma base teórica, porém conseguem demonstrar suas identidades no mercado profissional de computação. Por exemplo, áreas como instruction design e network engineering possuem a mesma base teórica (trabalhos de autores que estamos estudando, como: FREGE, TURING, LEIBNIZ, etc.), porém possuem suas identidades e não estão intimamente interligadas.

3. Argumente CONTRA e A FAVOR da regulamentação das profissões de informática.

Sou A FAVOR da regulamentação das profissões de informática. Com essa medida, os profissionais da área serão mais reconhecidos. Existem diversas motivações para que nos interessemos por esse assunto uma delas é o fato de estarmos buscando uma formação nessa área de atuação e não apenas isso, assim como outras profissões existentes é necessário definir-se as responsabilidades e direitos dos profissionais que a exercem. Em vista da dinamicidade da informática e da facilidade cada vez maior em se programar devem se estabelecer critérios para os profissionais que irão desenvolver os projetos e aplicações atribuindo a eles a sua responsabilidade técnica e civil, pelos projetos por eles desenvolvidos.
Hoje a informática é chave no dia a dia das pessoas e empresas, passando por tarefas críticas como controle de vôos, exames clínicos, centrais nucleares entre outros. Temos noticias cada vez mais freqüentes de falhas de seguranças em softwares que causam grandes prejuízos isso faz com que tenhamos uma preocupação cada vez maior não só com a qualidade e confiabilidade dos softwares como com a qualidade dos profissionais que irão supervisionar e controlar seu desenvolvimento, implantação e uso adequado. 

Hoje temos uma grande demanda de desenvolvimento dos softwares por usuários que não são especializados em informática dada a facilidade de desenvolvimento hoje disponível, então qualquer regulamentação proposta tem que levar em consideração essa realidade.

Por outro lado, os softwares de grande complexidade, que exigem elevada qualificação técnica de seus projetistas, e os softwares críticos, que controlam processos onde segurança e desempenho são fatores essenciais, devem ser desenvolvidos por profissionais especializados, que sejam chamados a assumir a responsabilidade técnica por seu resultado e que para tal, tenham a oportunidade de investir em formação apropriada e a garantia de poder associar o seu nome à autoria e à gestão de tais projetos.

4. Por que voce diria, ou nao, que a moderna historia da informatica

comeca com LEIBNIZ? Justifique sua resposta.

 Eu diria que começa, pois a informática necessita de uma computação de dados, e tal computação só foi possível existir depois da lógica matemática proposta por Leibniz.Ele tentaria elaborar sua nova lógica precisamente como projeto de criação de uma lógica simbólica e de caráter completamente calculístico, análogos aos procedimentos matemáticos, e aproveitou pela primeira vez a oportunidade de reduzir as regras da dedução lógica a meras regras de cálculo.
 Leibniz propôs uma lógica onde pudéssemos representar conhecimento através de unidades de informação que por sua vez poderiam ser representados por símbolos comuns a um alfabeto compreensível por uma máquina, de forma que esta pudesse realizar operações aritméticas e lógicas sobre estes símbolos. Sendo que esta é a base teórica de uma computação de dados usada nos dias de hoje, ou seja, seus estudos influenciaram, 200 anos mais tarde, a computação atual e vários outros ramos da Lógica Matemática moderna e outras áreas relacionadas, como por exemplo a Cibernética e a Inteligência Artificial.
Através de sua lógica, Leibniz possibilitou o tratamento do conhecimento representado (informação) em geral, o que permitiu não só estrondosos progressos na área de computação de dados e informática, como gerou demandas para a informática que acabaram por instaurar a atual sociedade da informação e permitir que os seres humanos pudessem expressar e expandir seu conhecimento de forma mais rápida e simples, fazendo uso de computadores. Leibniz também propôs um modelo teórico de máquina a qual seria capaz de simular o comportamento do pensamento humano fazendo manipulações simples sobre uma coleção de sinais básicos que padronizassem noções simples não analíticas. Noções mais complexas teriam seu significado através de construções apropriadas envolvendo tais sinais. 
A cogitação da possibilidade de tal máquina existir ludibria a mente dos teóricos da computação e dos práticos da informática, e forma uma base teórica para o campo da inteligência artificial, deixando aberta a dúvida sobre se um dia será possível representar e simular o pensamento humano através de máquinas.

 5. Há, na sua opinião, alguma possibilidade de um “calculus raciocinator”, de algum tipo, atingir o objetivo maior de Leibniz? Justifique.

É sabido que a computação é um dos ramos da ciência que mais têm avançado hoje em dia. Entre alguns exemplos, podemos citar o advento do computador quântico que irá proporcionar uma capacidade de processamento extraordinária, permitindo a criação de programas cada vez mais complexos. Por outro lado, temos uma área da informática que tem obtido vários avanços em seus estudos. Estou falando da Inteligência Artificial. Contrução de máquinas capazes de competir com seres humanos num jogo de xadrez e ganhar já são uma realidade, apesar de sabermos que as técnicas usadas para implementar tal programa são bastante simples. No entanto, o importante é que elas já existem e o avanço nessa área é uma realidade.  

Dessa forma, com o surgimento de máquinas com poder computacional cada vez maior, o surgimento de instrumentos com capacidade racional equiparável a um ser humano se torna cada vez mais real, pois o ambiente básico necessário para o surgimento de instrumentos com essas capacidades está, no paradigma atual, diretamente relacionado com  o poder dos computadores. É evidente que além do poder computacional, se faz necessário o uso de algoritmos de inteligência artificial que possam estruturar o pensamento racional em máquinas, por isso,  estudos na área da Inteligência Artificial darão suporte ao poderio computacional.

No entanto, é importante frisar que, apesar de, sem dúvida, iremos ter a tecnologia para a construção do “calculus raciocinator” de Leibniz, a tarefa  de simular o pensamento humano numa máquina envolve uma complexidade extremamente alta. 

Por fim, sem sair do escopo da questão, a utilidade de tais instrumentos em meio social faz-se necessária apenas em áreas cuja presença humana não seria propicia ou simplesmente em derminadas atividades que seriam muito complexas para serem realizads por nós. Entretanto, essas condições levantam um problema social de bastante relevância, como deveríamos nos comportar perante tal situação, a ponto de concordarmos que somos incapezes de realizarmos tarefas que não são simplesmente manuais, como estamos acostumados atualmente a ver as máquinas realizando? 

6. Qual eh a maior contribuicao de BOOLE a computacao e porque?

Matemático inglês que foi autor de diversos trabalhos clássicos na lógica matemática. Seu trabalho mais importante estava na separação dos símbolos das operações e da criação da lógica matemática.

Em 1844, lançou um trabalho sobre, a Aplicação de métodos Algébricos, para a solução de Equações Diferenciais. The Mathematical Analysis of Logic (1847) foi outro dos trabalhos publicados, que divulgou assim as ideias que tinha da Lógica Simbólica, assim a Lógica, apresentada por Aristóteles, poderá ser apresentada por Equações Algébricas. Boole disse inclusive."Nós não necessitamos mais de associar Lógica e Metafísica, mas sim Lógica e Matemática". Investigation of the Laws of Thought (1854), outra publicação sua, onde estão cimentadas as Teorias da Lógica e das Probabilidades. Ele conseguiu aquilo que é conhecido como Álgebra de Boole, pois abordou a Lógica, de forma a reduzi-la a uma Álgebra simples, inserindo Lógica em Matemática, ou sejam, conseguiu unir a lógica com a matemática. “Em Treatise on Differential Equations” (1859) indicou paralelas entre operadores diferenciais e as regras da álgebra.

Desenvolveu os conceitos expressados de Leibniz no sistema binário e seu trabalho abriu o horizonte às escolas grandes da matemática. Publicou muitos trabalhos, e foi o primeiro a investigar a propriedade básica dos números, tal como a Propriedade Distributiva. Hoje em dia a Álgebra de Boole, é aplicada na construção dos Computadores, sendo assim uma das razões fundamentais da revolução que os computadores estão a ter no mundo de hoje, aplica-se igualmente à pesquisa de Inteligência Artificial.

De Morgan X Boole

In 1847 Boole and De Morgan both wrote books on logic, which were published on the very same day in November of 1847. While De Morgan was more concerned with the traditional syllogistic view of logic, Boole presented a very clear and elegant algebraic approach to logic.

The development of algebra undertook two important steps. First, the notation of algebra was developed; the centuries it took clearly shows how difficult a task it was. In a second phase the algebraic notation and laws were separated from their interpretation in arithmetic and applied to other domains. The statements of Peacock, De Morgan, and Boole reveal the struggle of this abstraction.

Though De Morgan was strong in both algebra and logic, he was unable to connect them. His logical work was limited by his traditional background in logic and the inappropriate notation he used. In contrast, Boole tied logic and mathematics together.

7. O que fez Giuseppe Peano de TÃO INTERESSANTE? Por que?


- nascido numa fazenda em Spinetta, em 27/08

- estudos primários em Cuneo, a 5Km

- estudos superiores na Univ de Torino

- onde trabalhou por toda a vida…

- Lançou a aritmética de Peano

Foi importante porque:

- notação elegante, porque influenciou toda a simbologia moderna: (, (, (, (, (
- adotou o método axiomático para a matemática – sem se envolver com a origem dos números… 

- acreditava que sua formalização para a lógica seria suficiente para expressar os teoremas de qualquer campo da ciência…

Giuseppe Peano, lógico e matemático italiano, nasceu em 27 de Agosto de 1858 em Cuneo, Itália. Formou-se em matemática na Universidade de Turim (1880). Foi professor nesta mesma Universidade desde 1890 até à sua morte e na Real Academia de Artillería, entre 1886 e 1901.

 No Calculo Geométrico (1888) Peano começa com um capítulo de Lógica Matemática. Em 1889 propõe a célebre axiomatização dos números naturais, na forma de um panfleto, escrito em latim, Arithmetices Principia Nova Methodo Exposita, cuja relevância na Lógica e nos Fundamentos da Matemática foi imediatamente reconhecida. Acreditava que sua formalização para a lógica seria suficiente para expressar os teoremas de qualquer campo da ciência.

8. Quais sao as contribuicoes de HEGEL para a nossa historia? Justifique.
As obras de Hegel possuem a fama de serem difíceis, devido à amplitude dos temas que pretendem abarcar. Hegel introduziu um sistema para compreender a história da filosofia e do mundo mesmo, chamado geralmente de dialética: uma progressão na qual cada movimento sucessivo surge como solução das contradições inerentes ao movimento anterior. Por exemplo, a Revolução Francesa constitui, para Hegel, a introdução da verdadeira liberdade às sociedades ocidentais pela primeira vez na história escrita. No entanto, precisamente por sua novidade absoluta, é também absolutamente radical: por um lado, o aumento abrupto da violência que fez falta para realizar a revolução não pode deixar de ser o que é, e, por outro lado, já consumiu seu oponente. A revolução, por conseguinte, já não pode voltar-se para nada além de seu resultado: a liberdade conquistada com tantas penúrias é consumida por um brutal Reinado do Terror. A história, não obstante, progride aprendendo com seus erros: somente depois desta experiência, e precisamente por causa dela, pode se postular a existência de um Estado constitucional de cidadãos livres, que consagra tanto o poder organizador benévolo (supostamente) do governo racional e os ideais revolucionários da liberdade e da igualdade.
Nas explicações contemporâneas do hegelianismo - para os estudantes universitários, por exemplo - a dialética de Hegel geralmente aparece fragmentada, por comodismo, em três momentos chamados: tese (em nosso exemplo, a revolução), antítese (o terror subsequente) e a síntese (o estado constitucional de cidadãos livres) . No entanto, Hegel não empregou pessoalmente essa classificação absolutamente; ela foi criada anteriormente por Fichte em sua explicação mais ou menos análoga à relação entre o indivíduo e o mundo. Os estudiosos sérios de Hegel não reconhecem, em geral, a validade desta classificação, ainda que possivelmente tenha algum valor pedagógico.

Hegel utilizou-se deste sistema para explicar toda a história da filosofia, da ciência, da arte, da política e da religião, mas muitos críticos modernos assinalam que Hegel geralmente parece analisar superficialmente as realidades da história afim de encaixá-las em seu modelo dialético. Karl Popper, crítico de Hegel na Sociedade Aberta e Seus Inimigos, opina que o sistema de Hegel constitui uma justificação tenuemente velada do governo de Guilherme III e que a idéia hegeliana de que o objetivo ulterior da história é chegar a um Estado que assemelha-se com a Prússia da década de 1831. Esta visão de Hegel como apologista do poder estatal e precursor do totalitarismo do século XX foi criticada minuciosamente por Herbert Marcuse em Razão e Revolução: Hegel e o surgimento da teoria social, argumentando que Hegel não fez apologia a nenhum Estado nem forma de autoridade simplesmente porque estes existiram; para Hegel, o Estado deve ser sempre racional. Arthur Schopenhauer desprezou Hegel pelo historicismo deste e taxou a obra de Hegel de pseudo-filosofia
9. E CANTOR, é importante por que?

Cantor provou que os grupos infinitos não têm todos a mesma potência. Fez a distinção entre grupos numeráveis (ou enumeráveis) (em inglês chamam-se countable - que se podem contar) e grupos contínuos (em inglês uncountable - que não se podem contar). Provou que o conjunto dos números racionais Q é (e)numerável, enquanto que o conjunto dos números reais IR é contínuo (logo, maior que o anterior). Na demonstração foi utilizado o célebre argumento da diagonal de Cantor ou método diagonal. Nos últimos anos de vida tentou provar, sem o conseguir, a "hipótese do contínuo", ou seja, que não existem conjuntos de potência intermédia entre os numeráveis e os contínuos - em 1963, Paul Cohen demonstrou a indemonstrabilidade desta hipótese. Em 1897, Cantor descobriu vários paradoxos suscitados pela Teoria dos conjuntos. Foi ele que utilizou pela primeira vez o símbolo IR para representar o conjunto dos números reais.

A descoberta do Paradoxo de Russell conduziu-o a um esgotamento nervoso do qual não chegou a recuperar. Desenvolveu o seu conceito de Infinito Absoluto, que identificava a Deus.

Os conceitos matemáticos inovadores propostos por Cantor enfrentaram uma resitência significativa por parte da comunidade matemática da altura. Os matemáticos modernos, por seu lado, aceitam plenamente o trabalho desenvolvido por Cantor na sua Teoria dos conjuntos, reconhecendo-a como uma mudança de paradigma da maior importância.

· Sem suas contribuições boa parte da matemática moderna não existiria

· Ele provou de uma forma simples e genial que existiam pelo menos duas cardinalidades de infinitos. O dos números naturais era menor que o dos números reais.

· Formulou a hipótese do continuum

gênio, estudante de Kronecker e Weierstrass 

- renegado, pelas suas descobertas, por Kronecker e Poincaré, entre outros…

- morreu demente, num hospício, em 1918…

- sem suas contribuições, boa parte da matemática moderna não existiria

- Lançou a teoria dos conjuntos

- Em seus artigos Cantor definiu o conceito de conjunto, subconjunto, funções, etc, com um método extremamente elegante, porém muitos matemáticos estavam insatisfeitos com suas idéias revolucionárias.

10. Finalmente, qual foi o maior sucesso e o maior fracasso de FREGE? O sucesso e duradouro? E o fracasso, era evitável?

Trabalhando no limite da filosofia e da matemática, Frege é criador da lógica matemática moderna. Em 1879 publicou Begriffsschrift (Concept Notation), onde, pela primeira vez, se apresentava um sistema matemático lógico no sentido moderno. Nessa publicação ele propôs uma linguagem para representação de pensamento puro modelado a partir da matemática, ou seja, sistema de representação simbólica (Begriffschrift, ou ideografia) para representar formalmente a estrutura dos enunciados lógicos e suas relações. Ele também criou o cálculo de predicados.

Depois, publicou “Die Grundlagen der Arithmetik - Os Fundamentos da Aritmética” que foi duramente criticado por Georg Cantor. Depois, publicou a segunda edição dessa obra (Grundgesetze der Arithmetik) onde propôs uma lógica com 5 leis básicas. 

A publicação dessa lógica foi, com certeza, o maior sucesso de Gottlob Frege, pois teve conseqüências significativas no meio acadêmico contemporâneo e também na lógica moderna. Exemplificando essas conseqüências, podemos mostrar a Regra da substituição nasceu e o lambda-cálculo, que serviu como base para as linguagens de programação, também.


Após publicar outra lei básica para a lógica (a sexta lei), Russel mandou uma carta para Frege dizendo um erro em sua 5ª Lei. Isso fez com que, após trocar várias cartas, Frege encerrasse sua produção literária por ter entrado em profunda depressão. Mesmo com o erro na sua quinta lei, Frege provou uma gama coisas sobre os números naturais que muitos não tinha conseguido até então.Essa estagnação da produção de FREGE foi o seu maior fracasso. 


Críticas podem ter características “catastróficas” como no exemplo de FREGE. Porém, pode-se extrair de uma crítica um impulso para que seu trabalho seja aperfeiçoado. No caso de FREGE, ele não teve condições emocionais de lidar com tamanha controvérsia a seu trabalho. 


O fracasso de FREGE ter sido evitado se ele estivesse ciente de que uma observação de Georg Cantor poderia trazer novos ares para sua pesquisa trazendo nova possibilidade de conclusões nunca antes pensadas. 

