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Resumo
O objetivo do presente trabalho é a escolha de duas configurações de computadores, sendo uma para o tipo Desktop e outra para o tipo Notebook ou Laptop, incluindo também a escolha do Sistema Operacional das máquinas. Serão apresentadas as escolhas realizadas pelo grupo, dentre as opções constantes no caderno de informática do Diário de Pernambuco, edição de 26/03/2008, bem como a motivação para cada escolha, uma descrição das funcionalidades do computador, aplicações e desempenho em termos do hardware e software escolhidos.
Motivações e Escolhas

Diante da atual diversidade de componentes de um computador em termos de fabricantes, requisitos e preços, optamos por uma configuração que nos permitirá de maneira satisfatória navegarmos na Web, usufruirmos de aplicações multimídia para a reprodução de arquivos de áudio e vídeo, bem como utilizarmos a máquina para a produção de trabalhos e apresentações acadêmicas, através do uso das ferramentas de pacotes do tipo Office. Desta forma, as escolhas realizadas, tanto para PC e Notebook, buscam satisfazer as nossas necessidades enquanto graduandos do curso de Licenciatura Plena em Ciências Biológicas além de usuários comuns de computadores, não priorizando portanto a execução de aplicações que necessitam de altíssimo poder de processamento ou elevado consumo de memória.
CONFIGURAÇÃO PC

Hardware

Seguindo a premissa da escolha de um computador necessário às nossas necessidades, optamos por um escolha moderna, porém econômica. 

Micro Pentium Dualcore E2140 N3 UPI 01.076 Intel

Ou CORE 2 DUO E4400 BOX, 1GB DDR2, HD 160 Sata II, gabinete 4 baias, mouse teclado
Processador – CORE 2 DUO E4400, refere-se à mais nova mircroarquitetura de processadores da Intel (Integrated Eletronics Corporation), a CORE, linha tida como sucessora do Pentium, que opera com dois núcleos de processamento. A linha CORE opera em alta performance com redução no consumo de energia. 
A filosofia do CORE, nos mostra que a idéia original de prover aumento da performance do processador a partir do aumento apenas da sua freqüencia, foi abolida em detrimento de uma abordagem que acrescenta mais de um núcleo ao processador. Os núcleos operam então em paralelo, ou seja, um único processador pode apresentar o desempenho de dois ou mais processadores trabalhando juntos.
O modelo E4400 possui clock de 2.0 GHz. O clock é o circuito oscilador que contrala a sincronização das instruções executadas no processador (ou CPU). Aqui percebemos que o clock não é tão alto como em outros processadores encontrados no mercado, que passam dos 3 GHz de freqüência. Porém, o diferencial na tecnologia CORE reside no fato da execução de instruções em paralelo nos núcleos, o que faz um processador de núcleo duplo ser mais eficiente que um de núcleo único, apesar daquele possuir menor clock que este último. A freqüência é medida em ciclos por segundo ou Hertz. 01 Hertz é igual a um ciclo por segundo.
Possui cache de 2MB. A cache é um tipo de memória localizada fisicamente em um nível entre o processador e a memória principal. Sua função é guardar os dados mais relevantes de programas em execução, de forma que o processador não precise a todo momento estar recorrendo à memória principal para a busca de tais dados. O processamento torna-se então mais eficiente. 02 Mega bytes é sua capacidade física de armazenamento de dados.
Barramento que liga o processador à memória principal opera a uma freqüência de 800 MHz.
E4400 é o código do processador Intel CORE que opera com soquete é LGA775, 2GHz de freqüência de clock e barramento de 80 MHz, como já citado. O soquete é o dispositivo que realiza a conexão física do processador à placa-mãe. 775 é o número de pinos que o soquete recebe do processador.
O CORE 2 DUO E4400 possui também suporte para sistemas que operam com instruções de 64 bits de tamanho, de forma a permitir uma maior capacidade de endereçamento de dados na memória. Essa função deve estar também disponível no chipset da placa-mãe.
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A escolha de um processador de núcleo duplo foi motivada pelo fato desta ser uma nova tendência de mercado, o que poderá deixar obsoleto, dentro de alguns anos, os processadores de núcleo único.
Placa Mãe (onbord) – Vídeo, som e rede integrados. 
A placa-mãe escolhida é uma placa compatível com o processador e onboard. A função da placa-mãe, ou mainboard, ou ainda motherboard, é permitir que o processador se comunique com todos os periféricos instalados. Onboard significa que a placa possui suporte para os serviços de vídeo, som e rede. A principal vantagem da placa onboard é seu preço, geralmente inferior a um modelo equivalente offboard. Sua desvantagem reside no fato de todos os dispositivos de som, rede e vídeo não poderem ser substituídos, pois são incrustados na placa.
A placa mãe deve ser compatível com as funcionalidades do processador. 

Para a placa-mãe, verificamos que o jornal não especifica sua marca e modelo. Em consulta realizada à loja, não foi possível para a atendente especificar o modelo ou mesmo a marca. Assim, optamos por uma placa de baixo custo, onboard, nos requisitos informados pela atendente da loja, e com a faixa de preço compatível. Placa Mãe Gigabyte GA-G31M-S2L - 775 - Som / Vídeo / Rede integrados. Essa placa possui uma interface PCI Express x16, permitindo que uma placa de vídeo seja acrescentada, no caso de upgrade. Opera com chipset Intel G31 Express. Chipset são os circuitos de apoio ao processador, localizados na placa-mãe, e sua qualidade influi diretamente na qualidade da placa mãe.
A placa escolhida possui dois slots de memória, isto é, pode receber dois chips de memória ao mesmo tempo e capacidade de operar em modo dual channel, o que potencializa a velocidade de acesso à memória.
Memória Principal – 1 GB DDR-2
Memória de 01 gigabyte de capacidade. 

Juntamente com o processador, a memória principal é um componente de fundamental importância para o desempenho da máquina. Sua função é manter dados e informações de programas em uso em um nível de armazenamento que permite um acesso extremamente rápido por parte do processador. 
O termo DDR2 ou DDR2 SDRAM significa Double Data Rate 2 Syncronous Dynamic Random Acess Memory. DDR significa que o tráfego fui agrupado em dois dados por cada ciclo de clock; SDRAM é relativo ao fato da memória possuir acesso síncrono, ou seja, em sintonia com o processador. Dinâmico faz referência à natureza física da memória, constituída por capacitores.
HD –160 GB Sata II.
Hard Disk (HD), ou Disco Rígido. Meio físico onde são armazenados os dados não voláteis em um computador. As informações aqui armazenadas são carregadas na memória principal sempre que são necessárias para a execução de programas.
160 GB é a capacidade física de armazenamento de dados do disco. Sata e a sigla para Serial Advanced Technology Attachment, e refere-se ao tipo de transferência de dados entre o HD e a placa-mãe, realizada em série.
Drive 1,44 – Drive para disquetes.
Grav. DVD – Equipamento destinado à gravação de arquivos em CDs e DVDs.
Monitor – 17” Samsung 732N, LCD. LCD significa Liquid Crystal Diplay. Suas principais vantagens em relação aos monitores convencionais CRT (Cathode Ray Tube) são o peso, menor consumo de energia, contraste de imagem superiores além de emitem pouca (ou mesmo nenhuma, em alguns modelos) radiação nociva. O modelo escolhido apresenta um belo design.
Software

Sistema Operacional escolhido: Linux Ubuntu. Em razão de ser um software gratuito e com uma gama de aplicativos que permitem facilmente o uso do computador para os propósitos anteriormente relatados. O Ubuntu possui como slogan a frase “Linux for Human Beings”, Linux para seres humanos, em português, em razão da sua proposta de ser um software de fácil uso, onde qualquer pessoa habituada com o uso de computadores poderá operá-lo sem grandes dificuldades. Sua plataforma é compatível com pacotes gratuitos como o Open Office, que permite a edição de textos, criação de apresentações, manipulação de planilhas eletrônicas dentre outras funcionalidades. Cabe citar o navegador Firefox, da Mozila, hoje bastante difundido e compatível com a plataforma Linux.
Uma outra vantagem do Linux é sua maior flexibilidade de configuração, principalmente no quesito segurança. Para se ter uma idéia, hoje existem mais de 100.000 vírus catalogados para a plataforma Windows, ao passo que esse número não chega a 1.000 quando se trata do Linux.
CONFIGURAÇÃO NOTEBOOK

Notebook CORE DUO T2250 15.4” T12RG N3, R$ 1.999,00 (Compex) || Acer 4720 Intel Core Duo, 1.6 GHz R$ 2.090,00 (Laptop Brasil)
As motivações para a escolha aqui apresentadas serão mais sucintas, visto a semelhança dos componentes de um Notebook quando comparado a um PC Desktop.

O notebook Acer apresenta uma boa configuração, dentro das nossas necessidades. 
Processador CORE DUO, como informado anteriormente, trata-se de nova tecnologia da Intel, apresentando um bom desempenho. Freqüência do clock de 1.6 GHz, o que o faz um processador rápido, visto usar a tecnologia de dois núcleos de processamento.

Placa-mãe OnBoard: Contém os dispositivos de áudio (Intel High Definition), Vídeo (Intel Graphics Media Accelerator (GMA) 950 ate 224MB), serviços de rede e fax. 
Memória principal (RAM): 1GB, DDR-2 667. Características semelhantes às da memória escolhida para o PC.

HD: 160 GB. Capacidade significativa de armazenamento em se tratando de um notebook. 

Notebook  ACER Dual Core
Especificações
· NB ACER 4720 4953 
· Modelo: AS4720Z-1A2G16Mi 
· PN: LX.AMT0X.009 

· Processador: Intel Dual Core 1.66GHz 

· Barramento: 533 Mhz 

· Cache: 1 MB L2 
· Disco Rígido: 160GB 

· Memória: 1GB DDR2 667 até 2GB 

· Drive Óptico: DVD-RW Super Multi double-layer 

· Tela Screen: 14.1 WXGA TFT LCD Acer CrystalBrite 

· Resolução: 1280 x 800 x 16.7 million colors 

· Dispositivos OnBoard: Áudio (Intel High Definition), Vídeo (Intel Graphics Media Accelerator (GMA) 950 ate 224MB), Rede, Fax 

· Wireless: Acer InviLink 54Mbps Wi-Fi IEEE 802.11b/g; PC-Card: 1 ExpressCard/54 slot 

· Câmera de Vídeo: Sim (0,3MP) 

· Conectores Integrados: 5-in-1 card reader (SD, MMC, MS, MS PRO, xD) 

· 4 USB 2.0, 1 VGA, 1 S-vídeo/TV-out (NTSC/PAL) 

· 1 Headphone/speaker/line-out jack with S/PDIF support 

· 1 Microphone-in jack, 1 Line-in jack 

· Bateria: 6 Cel (Battery LI-ION) 

· Duração: ate 2,5 horas 

Referencias:
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