O processo de aplicação das entrevistas semi-estruturadas transcorreu no período de uma semana, onde foram entrevistadas 140 pessoas de variados perfis e ocupações.  Responderam ao questionário estudantes, engenheiros, advogados, aposentados, servidores públicos dentre outros. A idade média dos entrevistados é de 19,7 anos.
Do total de entrevistados, a pesquisa mostra que 74% já precisaram gravar conteúdo multimídia em CD ou DVD ou ainda conectar cabos entre o computador e o aparelho de televisão para a reprodução de dados. Da massa de entrevistados, 85% usam computador no quarto, escritório ou outro lugar que não a sala, número que ao lado dos 45% que possuem mais de um computador em casa, evidencia a popularização do uso do PC dentro dos lares.
Quando se fala em serviços e aparelhos relacionados ao consumo de mídia, a pesquisa explicita que 70% das pessoas questionadas possuem o serviço de TV a cabo em suas residências; 81% possuem pelo menos uma câmera digital e 19% possuem mais de uma máquina; 99% possuem ao menos um aparelho de DVD ou vídeo cassete, ao passo que 81% já possuem mais de um desses aparelhos.
Com relação aos hábitos perante a tecnologia e a internet, no contexto do consumo multimídia, 86% do total afirmaram efetuar downloads de músicas e filmes através da internet ou compartilhar fotos digitais. Desta fatia da massa entrevistada, 85% se consideram usuários de tecnologia normais ou avançados, 94% possuem conexão via banda larga; 50% detêm rede sem-fio nos domínios de seus lares; 88% têm nível superior completo ou é estudante enquanto 71% possuem renda familiar superior a R$ 2 mil, ao tempo em que 45% possuem renda acima de R$ 4 mil.
Dentre as principais questões levantadas pela amostragem, concluí-se que:

· A maioria dos entrevistados já passou por situações em que precisava transferir conteúdo do computador, que em geral não fica na sala, para outro aparelho; 
· Recursos como câmera digital, TV a cabo e DVD não são mais novidades nos lares das pessoas, sendo comum ver mais de um mesmo aparelho de cada tipo em boa parte das residências; 
· A absoluta maioria dos usuários de internet realiza atividades relacionadas ao compartilhamento de áudio, vídeo ou fotos na internet. Deste grupo, destaca-se o seguinte perfil: jovem ou adulto, estudante ou formado com nível superior, familiarizados com tecnologia, usuários de banda larga e com renda superior a R$2 mil reais mensais; 
· Redes sem fio, pré-requisitos para o funcionamento do Echoes, já são uma realidade observada nas residências de metade dos entrevistados que realizam atividades relacionadas ao compartilhamento de mídias.
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