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	Descrição

Redes neurais tem sido uma das principais técnicas da inteligência Computacional pelo seu alto desempenho em problemas de classificação, regressão e previsão aliado à sua simplicidade de uso [1]. Contudo, a sua eficiência ainda pode ser melhorada pela adequada seleção dos atributos de entrada da rede, principalmente em problemas de classificação. A seleção de atributos do vetor de entrada é principais desafios da etapa de modelagem e treinamento da rede neural [2]. Na prática, o conjunto ótimo de atributos é geralmente desconhecido, sendo comum a presença de atributos irrelevantes ou redundantes no espaço de entrada do problema. Assim, busca-se manter o número de atributos tão pequeno quanto o possível para reduzir o custo computacional de treinamento de um classificador, bem como sua complexidade e a aumentar a sua compreensibilidade [3].

O objetivo deste trabalho é realizar um estudo sobre a utilização da Informação Mútua para selecionar os atributos para o treinamento e modelagem de uma rede MLP (Multilayer Perceptron). O problema consiste em encontrar um subconjunto de atributos S com k atributos, contido no conjunto inicial F com n atributos, que minimiza a incerteza do conjunto das classes de saída C dado o subconjunto S, e maximiza a informação mútua entre C e S.

Deve ser analisado o algoritmo proposto por Battiti, o MIFS (Mutual Information for Feature Selection), bem como os algoritmos que evoluíram a partir dele e deve ser proposto um novo algoritmo ainda mais aprimorado.

O desempenho deve ser avaliado e comparado ao produzido por outras técnicas de seleção de atributos, medido pelo método da área sob a curva ROC [4] e pelo teste estatístico de Kolmogorov-Smirnov (KS) [5].
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