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Abstract

Resumo

A busca pela melhoria contínua da produtividade tem se tornado primordial para a sobrevivência das organizações no mundo globalizado e competitivo que vivemos. No entanto, a grande questão é definir a forma de medir quando se trata de desenvolvimento de software. Este artigo tem como objetivo mostrar as dificuldades para medir a produtividade de equipes de desenvolvimento de software, assim mostrar algumas métricas utilizadas e boas práticas para medição.
1. Introdução
1.1  O que é produtividade?

A definição básica de produtividade é dada por OUTPUT/INPUT. Ou seja, é a razão entre o que é produzido (OUTPUT) e o que é consumido (INPUT). Ou ainda, podemos dizer que Produtividade = valor produzido/valor consumido.
1.2  Qual a importância nas organizações?
A crescente competitividade entre as organizações devido a globalização, torna a sobrevivência das organizações cada mais difícil. Para se manter no mercado, é preciso ser competitivo. Para ser competitivo, é preciso produzir produtos de qualidade, cada vez mais com cada vez menos.  É nesse contexto que a produtividade torna-se um aspecto de alta relevância para as empresas.

1.3 Por que medir a produtividade?
Somente medindo a produtividade, é possível avaliar possibilidades de melhoria, além de identificar pontos ineficientes. Como a produtividade é essencial para que as organizações se mantenham competitivas e com isso garantam a sua sobrevivência no mercado, é preciso medi-la sempre. 

2. Métricas utilizadas para medir a produtividade
Overview das métricas tradicionalmente usadas para medir a produtividade
- LOC (Linhas de código)...
3. Dificuldades em medir a produtividade de equipes de desenvolvimento de software

Produtividade é OUTPUT/INPUT. Mas o que é output e input no desenvolvimento de software? O valor produzido no caso de uma organização que produz software não é um produto tangível.
4. Boas práticas pra medição de produtividade em equipes
As medições podem ser totalmente ou parcialmente supervisionadas. Uma medição é totalmente supervisionada quando todas as variáveis envolvidas na produtividade são medidas e é parcialmente supervisionada, quando nem todas as variáveis são medidas. 
Citar vantagens e desvantagens de cada uma, quando usar...

Falar sobre Best path mix, disfunção, premiação, punição, medições agregadas...
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