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	Esse documento tem como objetivo descrever a arquitetura da base de dados usada no sistema de software Dr. Plantão. Com o intuito de documentar e arquitetar melhor a construção e manutenção do sistema. As informações desse documento foram extraídas das entrevistas e levantamentos de requisitos realizados nas cooperativas de médicos anestesistas que são potenciais clientes do sistema. 
Descrição textual

	A forma de acesso de um cooperado as informações referentes ao gerenciamento de plantões em cooperativas é explorado de forma básica, uma vez que o acesso às informações é feito por meio de planilhas eletrônicas, arquivos PDF e/ou formulários de papel. Tornando dispendiosa a recuperação da informação destinada a cada pessoa. Além disso, uma série de problemas relacionados à constante troca de plantões por parte dos médicos e problemas referentes a localizações geográficas tornam difíceis às atividades relacionadas ao gerenciamento de plantões, desta forma um serviço de gerenciamento de plantões como Dr. Plantão se mostra adequado. 
Para atender as necessidades da Dr. Plantão o website deve fornecer ao cliente a possibilidade visualizar os cooperados (podendo visualizar todos os médicos, visualizar de acordo com filtros, detalhar um médico especifico), cadastrar, remover e atualizar dados de integrantes e instituições parceiras, criar alocações públicas de plantões médicos (onde médicos poderão se alocar), gerenciar saldos de plantões (onde é possível visualizar débitos e créditos de plantões) , realizar trocas de plantões (onde são verificadas as restrições para o substituto automaticamente) e para os médicos cooperados ser possível alterar seus dados, visualizar os seus plantões, realizar solicitações de afastamento (sem necessidade de presença física no local para preenchimento de requerimentos) e se alocar para realização de plantões (de acordo com as restrições de ranking, período, hospital desejado, horário e outras variáveis importantes na escolha).
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