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· ABNT - Associação Brasileira de Normas Técnicas - em informática, diz-se que um teclado é ABNT quando ele pode gerar o cê-cedilha e acentos diretamente. 

· Abortar - interromper um processo/programa que está em execução 

· ACK - Acknowledge - sinal de reconhecimento - sinal usado em transmissões de dados (entre computador e impressora por exemplo), para informar status: "pode enviar mais dados", "não recebi", etc. 

· Acelerador gráfico - hardware que possui um processador dedicado para a parte gráfica, liberando o processador principal do computador para outras tarefas 

· Adaptador - uma placa, dispositivo. Exemplo: adaptador de vídeo 

· Add - adicionar. Exemp            lo - adicionar uma informação. 

· Address - endereço - na Internet, endereços mais usados de E-Mail podem ser cadastrados no Address Book e endereços de páginas Web podem ser cadastrados em Bookmarks (programa Netscape) 

· Agência de correio eletrônico - servidor onde ficam localizadas as mensagens que você recebe. 

· Alta Vista - o melhor programa mundial de pesquisa de assuntos - Internet

· Ampulheta - o cursor no Windows se transforma em uma ampulheta de tempo quando um processamento ou busca de informação está sendo executado e você deve aguardar. 

· Antivírus - programa que detecta e elimina vírus de computador. 

· Archie - sistema de pesquisa na Internet (antiquado)

· árvore de diretórios - tree - método de armazenar arquivos de assuntos similares em gavetas (folders). Exemplo: Gaveta (diretório) para arquivos de poemas, receitas,piadas, orçamento doméstico , etc.Uma gaveta para cada tipo de informação. 

· API - Application Programming Interface - rotinas usadas para requisitar ações de baixo nível ao sistema operacional. Usado no desenvolvimento de aplicações. 

· APM - (Advanced Power Management) - recurso para economia de energia. Ver DPMS 

· ASAP - As Soon As Possible - Tão Breve Quanto Possível - termo usado no final de correspondências, para requerer resposta ou solução imediata. 

· ASCII - tabela de símbolos, usada para gerar e armazenar os códigos que não podem ser criados via teclado.Foi definida pela ANSI. 

· Attachment - arquivo a ser enviado em anexo com a mensagem. (Internet, BBS)

· Allow – Permitir, deixar.

· AutoRun, AutoStart - Ao inserir um CD no Windows 95, ele "auto-inicia" a executar sozinho, sem interferência do usuário. 

· AVI - arquivo de vídeo clip (filme) 

· Aviso do MSDOS - método para chamar o DOS de dentro do Windows. 

· 128 kb/s, 44kHz, 16 bits - 128 Kb/s quer dizer que 128 kb por segundo serão processados para o arquivo .mp3 tocar com qualidade máxima. Imagine que a velocidade de um modem é 33.6 kb/s. Quando tivermos modems de 128 kb/s poderemos escutar arquivos.mp3 em tempo real, ou seja poderá existir rádios na internet que transmitam sua programação em .mp3 com qualidade  de CD. É possível criar arquivos com 256, 112, 96, 64 kb/s e várias outras opções. A qualidade num arquivo .mp3 se encontra a 128 kb/s. 44 khz é a taxa de amostragem de uma música. Um CD de áudio é gravado à 44 khz, por isso, para o .mp3 ficar como um CD, ele deve ser codificado à mesma freqüência.

·  AC3 ou Dolby Digital - Padrão de áudio usado como banda sonora dos vídeos em DVD. É uma forma de som 3D, também chamado surround sound.O AC3 trabalha  com seis canais: à esquerda e à direita, um par à  frente e outro atrás do espectador, mais uma saída no centro da tela e um subwoofer. Este tem a função de  reforçar os sons graves.

· Accelerated Graphics Port - Um accelerated Graphics Port (AGP) é uma especificação rápida de gráficos de  3D num PC convencional. O interface usa a RAM do seu computador para atualizar a imagem do seu monitor.

·  Actvie X - Metodologia desenvolvida pela Microsoft em meados da década de 1990, usando principalmente  com objetivo de desenvolver conteúdos interativos para a Web. Linguagem de programação que faz downloads e corre programas no disco rígido do teu computador. A tecnologia do ActiveX é usada pelo Microsoft Internet Explorer para criar páginas da Web, que se pareçam e se comportem mais como  programas de computador, do que com páginas estáticas. Com o ActiveX, os utilizadores podem perguntar  o responder, através de botões de pressão e interagir de muitas outras formas com a página Web.

· ADSL (Asymmetric Digital Subscriber Line) - Tecnologia de transmissão de dados em alta velocidade através de linha telefônica comum.

· Amostragem - medida em Hertz, para a resolução de áudio digital. Indica quantas vezes o som é registrado por segundo. Quanto mais registros, mais detalhes são capturados para o arquivo, que se torna maior. O som do CD tem amostragem de 44,1 kHz - ou seja, 44100 amostras por segundo.

· Analogue  Analógico) - A Tecnologia analógica refere-se à transmissão eletrónica causada pelo acréscimo de sinais de freqüência ou amplitude variada ou amplitudes para ondas   transportadoras de uma dada freqüência de corrente eletromagnética alternada. Um modem é utilizado para converter   a informação digital no teu computador em sinais analógicos na tua linha telefônica . É  também utilizado para converter sinais telefônicos analógicos em informação digital para o seu PC. 

·  Anchor [Âncora] - Na Hyper Text Markup Language (HTML), uma âncora é a designação de um termo, frase, imagem ou de outro   
             objecto de informação. 

·   Applets Java - Código executado por uma aplicação Java, como os navegadores Internet     

        Explorou o Netscape Navigator, muito usada para criar efeitos multimídia nas   

        páginas.Web, como animações de vídeo ou música.

·   ARPANet (Advanced Research Projects Agency Network) - Precusora da Internet, esta rede militar foi criada em 1969, nos   

        Estados Unidos, com o objetivo de proteger informações sigilosas perante um eventual ataque nuclear durante a Guerra Fria.

      (       Attach (anexo) - Arquivo que segue pela rede anexado ao e-mail. 

      (       Áudio 3D (som especializado) - Técnicas para dar maior profundidade ao som estéreo. O áudio 3D reproduz a sensação de sons  

              escutados num ambiente virtual. Daí a idéia de  terceira dimensão. 

      (       AI - Extensão de arquivos gerados e salvos pelo Adobe Illustrator.

      (      Back Orifice - Back Orifice Programa desenvolvido pelo grupo craker "Cult of the Dead Cow" (Culto à vaca Morta) que se instala em  

              computadores ligados à Internet e permite que estes sejam controlados remotamente. 

      (      Bandwitdth (largura de banda) - Termo que designa o tempo gasto pelas várias tecnologias de trasmissão de dados para  

              transmitir uma quantidade determinada de informação. Usualmente medida em bits por segundo (bps). 

      (      Banner - Faixa publicitária na Web. 

      (      BBS (Bulletin Board System) - Sistema de comunicação digital através da linha telefônica, em que um banco de dados central é   

             acessado, via modem, por vários micros, permitindo a troca de arquivos e mensagens.  Foi uma espécie de escola preparatória para  

             os veteranos internautas. 

      (      Beta - Versão prévia de um programa, feita para ser avaliada e testada. 

      (      Bitnet (Because It's Time Network) - Rede mundial acessável pela Internet com característica educacionais. 
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· Back - voltar- volta à página anterior (programa Netscape - Internet) 

· Background - "em fundo" - por uma figura no fundo da tela (Internet). Na execução de aplicações, diz-se que um sistema operacional é multitarefa quando podemos executar mais de uma tarefa ao mesmo tempo. exemplo: enquanto faz download (veja definição) de um arquivo , ficar efetuando cálculos ou digitando um texto. 

· Backup - cópia de segurança dos arquivos de um computador. 

· Barramento - a arquitetura interna do computador. Em ordem de tecnologia e desempenho: ISA, EISA, VESA Local Bus, PCI (64 bits, o mais rápido) 

· Bauds ou bps - velocidade de comunicação (portas seriais ou portas paralelas). Exemplo: modem de 28.800 bauds. 

· BBS - Bouletin Board System - sistema de comunicação - usado para comunicação e troca de informações. Não acabará , mas será substituído em grande parte pela Internet, que possui melhor operacionalidade. 

· BIOS - Basic Input Output System - sistema existente nos PCS que permite a configuração e armazenamento das características de hardware do computador. Qual winchester está instalado, portas seriais, etc. 

· Bit - em geral , 8 bits equivalem a um byte. 

· Boot - inicialização do computador. 

· Boot record - registro de inicialização - parte do disco rígido que contém a inicialização do sistema operacional 

· Browser - programa visualizador - exemplo: o Netscape é um browser para a Internet. 

· Byte - a unidade de medida da informação. Equivale basicamente a um caracter. 

· BMP - extensão para arquivos de formato gráficos (fotos, imagens, desenhos) 

· Bookmark - favorito - grave seus endereços de URL favoritos em bookmark. (programa Netscape; Favoritos no programa Internet Explorer) 

· Buffer - memória intermediária auxiliar que agiliza as tarefas, pois libera o processador 

· Bug - erro em um programa (erro de programação). 

· Bus - condutores elétricos dentro do computador (estradas por onde dados seguem) 

· Boolean - O termo "boolean", muitas vezes encontrado ao fazer pesquisas na Web, refere-se a um sistema lógico desenvolvido pelo matemático, George Boole (1815-64). Na busca boolean, um operador "and" entre duas palavras ou outros valores (por exemplo, "pear AND apple") significa que alguém está à procura  de documentos que contém as palavras ou outros valores (por exemplo, "pear OR apple") significa que se procuram documentos que contenham uma dessas palavras. 
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· Cache - memória auxiliar que agiliza a recuperação de informações recentemente/freqüentemente acessadas. 

· CAD - Computer Aided Design - Projeto Assistido por Computador -programas usados para projetos de engenharia,arquitetônicos e científicos -construção de automóveis, aviões, edifícios, etc. 

· Cadê - um dos programas brasileiros de pesquisa de informações (Internet) 

· Cascade - organizar janelas em cascata (sobrepostas uma a uma na tela) 

      (     CMOS - o circuito integrado de Óxido Metálico Semicondutor Complementar (Complementary Metal Oxide Semiconductor) é o chip   

             responsável por armazenar todas as configurações de hardware do computador. Estas configurações são alteradas através do BIOS  

             Setup, que é um programa trabalhoso e complexo para se operar, principalmente por usuários inexperientes.  Portanto, as informações  

             de configuração devem ser mantidas mesmo com o micro desligado. Para isso, O CMOS (que nada mais é que um pequeno circuito  

             de memória RAM) é ligado à uma bateria de longa duração, normalmente daquelas que encontramos em relógios digitais. Estas  

             baterias têm uma vida útil de aproximadamente 5 anos e, se o relógio do computador começar a atrasar ou  

             as configurações do BIOS começarem a se perder, é sinal de que precisam ser substituídas.
· CC - com cópia - endereço opcional dos demais destinatários (correio eletrônico-Internet) 

· CDROM - discos compactos laser , que contém informação (dados, sons, música) que podem ser lidos, mas não alterados e regravados. 

· CGA - Computer Array -padrão de vídeo antigo, em desuso. 

· Change - substituir 

· Chat - bate papo. Pode ser via teclado (IRC) ou via voz --(Internet / rede de computadores) 

· Chip - material com o qual são construídos os micro-processadores 

· Client - cliente/estação - computador que acessa recursos compartilhados de rede fornecidos por outro computador, o servidor. 

· Clipart - imagens prontas (figuras), para ser usada em um documento gráfico 

· Clipboard - área de transferência do Windows - memória auxiliar usada para transferir dados de um programa para outro, através dos comandos Recortar, Copiar,Colar. 

· Close - fechar - uma janela , programa 

· CMYK- sistema de cores usado para impressão - qualquer tom de cor pode ser gerado usando a combinação CMYK (ciano, magenta, amarelo e preto) 

· Codec - tecnologia de compactação/descompactação para vídeo digital e áudio estéreo 

      (     Compactação/ Compressão - compactar os dados para ocupar menos espaço de armazenamento ou menos tempo para o        

            envio/recepção do arquivo. Os programas mais usados para compactar e descompactar são arj, pkzip, pkunzip, winzip. 

· Compilador - programa que transforma uma lista de comandos em forma de textos (legível) para a forma de linguagem de máquina, que somente o computador identifica e usa para execução. O computador não executa diretamente os comandos em forma texto. 

· Conect - conectar (com outro computador) 

· Configurar - ajustar os parâmetros de um programa (software) a uma determinada necessidade ou usuário 

· Cool - expressão em inglês, significa: "legal!!" 

      (     Coprocessador - processador encarregado das operações numéricas, liberando   

             o processador para outras tarefas 

· Copy - copiar - manter no local original e enviar para a memória do micro ou em outro local físico do disco 

· Corpo - diz-se do tamanho da fonte de letra - corpo 12, corpo 14, etc. 

· Correio eletrônico - email -caixa postal eletrônica- sistema de comunicação eficiente e rápida entre computadores, baseado no envio de mensagens. 

· CPU – (Unidade Central de Processamento)parte principal do computador (processador, memórias) 

· Criptografia- sistema de segurança, que transforma matematicamente um arquivo em símbolos , que somente poderá ser decodificado por alguém que tiver a tabela ou fórmula de decriptografia específica para aquele arquivo. 

· CTS - clear to send -sinal usado em transmissões de dados (entre computador e modem), para dizer "ok, estou pronto para transmitir" 

· Cursor - sinal na tela (geralmente estático ou piscante) que nos indica onde na tela deve ser inserida a próxima informação (pode ser alterado com o uso do teclado ou mouse). 

· Cut - recortar -tirar do local original e reproduzir em outro local. 

· CERT (Computer Emergency Response Team) - Organização criada em 1988 que oferece serviços de consulta para usuários da Internet e que entra em ação sempre que um novo vírus e outras ameaças aos computadores são descobertas. Certificado Digital (Identidade     

(      Digital ou ID digital) - Permite a codificação e assinatura de mensagens para assegurar a sua autenticidade, integridade e  

       inviabilidade. 

      (     CIBERESPAÇO - Expressão que acabou virando sinônimo da Internet. Foi retirada do livro de ficção científica Neuromancer, de   

        William Gibson, em que descrevia um espaço virtual por onde trafegam infinitos bits de informação.
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· DDE - Dynamic Data Exchange - forma de troca de dados entre aplicações Windows 

· Default - valor padrão - um programa pede uma informação e oferece uma resposta padrão (mais comum). Se você não altera, assume este valor default. 

· Delete - deletar - excluir uma informação ou arquivo. 

· Debug – Depurar; eliminar problemas em um programa que contenha vírus; eliminar vírus (bugs).

· Desktop - área de trabalho da tela - espaço visual da tela 

· Desktop Publishing (DTP) - editoração eletrônica - área que trabalha com gráficos / imagens 

· Dial - discar (com o uso do modem) 

      (     Domínio - Um termo do LAN Manager e do Windows NT utilizado para representar um grupo de dispositivos, servidores e 

            computadores agrupados dentro de uma rede. O termo também é utilizado na Internet com o mesmo sentido. É um sistema  

            de endereçamento que envolve um grupo de nomes que são listados com pontos entre eles, na ordem do mais específico para o mais  

            geral. No caso do Globo On, por exemplo, o domínio "oglobo.com.br" representa a área da rede sob a qual estão abrigados seus  

            recursos.
· Dial-up - discador 

· Digitalizador - dispositivo que, quando movido sobre uma mesa digitalizadora, aponta ou movimenta na tela no mesmo sentido e número de pontos que foram movimentados na mesa digitalizadora. 

· DIP switch- pequenos interruptores usados nas placas de hardware. Mudança na posição dos interruptores gera mudança na operação das placas. Sistema de configuração das placas. 

· Directory - Diretório - divisões usadas para organizar a informação nos discos do computador. "gavetas" 

· Disco flexível - disco flexível , portátil, onde dados são armazenados para cópia ou para transporte e introdução em outro computador.Também chamado de disquete. 

· Disco ótico - disco para armazenamento de dados, que usa sistema de leitura pela luz (laser) 

· Disco rígido - disco interno do computador onde os dados são armazenados. Também chamado de winchester. 

· DLL - Dynamic Link Library - parte de programa reutilizável. Biblioteca de programa (usado para programar em Windows) 

· DMA - direct memory access - acesso direto à memória - a informação é transferida entre a memória e o disco rígido, sem passar pelo processador - o mais rápido. Usado por alguns aplicativos. 

· DNS / Domínio- Domain Name System - cada computador servidor na Internet tem um nome de domínio, numérico e formato texto. Exemplo: 223.103.5.35 

· DOS - Disk Operating System - primeiro sistema operacional utilizado nos PCS. Ainda em uso hoje. Tem operação menos amigável, pois sua interface não é gráfica, ao contrário do sistema operacional gráfico Windows. 

· Download - baixar - buscar um arquivo da Internet,BBS ou outro computador, armazenando-o em seu computador 

· DPMS - Display Power Management Signaling - recurso para economia de energia, usado em monitores. 

· DRAM - Dynamic Random Access Memory - tipo de memória regravável e muito rápida. é fornecida no formato de chips (circuitos integrados) 

· driver - programa(software) que controla um dispositivo de hardware. 
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· Edit - editar / alterar 

· EGA - Enhanced Graphics Architecture - placa gráfica que exibe resoluções de até 350 x 640 pixels. Superior ao CGA, mas inferior ao VGA e SUPERVGA. EGA não é mais fabricado. 

· EISA - Enhanced Industry Standard Architecture - padrão de barramento interno dos computadores, superior ao ISA. Hoje o mais usado é o barramento PCI 

· Email - caixa postal eletrônica (Internet ou rede interna da empresa) 

· EMM - Expanded Memory Manager - programa que permite que os softwares acessem a memória expandida. Para utilizá-lo, utilize o EMM386.EXE do DOS. 

· EMS- Expanded Memory Especification - técnica utilizada para acessar a memória expandida 

· Emular - simular , imitar outro sistema 

· Energy Star - padrão de economia de energia definido pela EPA. Exemplo: monitor pode ser configurado para ser desligado automaticamente após x minutos sem uso. 

· Estabilizador - dispositivo que estabiliza a entrada de energia elétrica antes que a mesma chegue no computador. Indispensável. Não use computadores sem estabilizador. 

· Estação/cliente - computador que acessa recursos compartilhados de rede fornecidos por outro computador, o servidor. 

· EPS - Encapsulated Post Script, formato de arquivos usado para impressão, geralmente usado em editoração eletrônica (arquivos gráficos). Oferece resolução de impressão mais nítida e geralmente melhor desempenho 

· Ethernet - um hardware padrão de rede. Placas padrão Ethernet NE-2000 tipicamente transmitem a até 10 Megabits por segundo. 

· Exit - sair - finalizar o uso de um programa 
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· FAT - File Alocation Table - tabela que armazena a localização física dos arquivos nos discos (disco rígido-winchester ou disquetes) 

· FAQ - Frequently Asked Questions - Perguntas Feitas Freqüentemente - solução para as dúvidas mais comuns (relação de perguntas e respostas já feitas). 

· Fila de impressão/spool - programa que controla a fila de impressão. Quem enviou tarefas para imprimir primeiro, prioridades, etc. 

· File - Arquivo 

· Find - procurar 

      (    Frame - os frames são subdivisões da janela principal do navegador (ou browser). Cada subdivisão funciona como uma pequena janela,  

            exibindo conteúdos independentes. Os criadores de sites da Web utilizam este recurso quando é necessário exibir muitas informações     

            de uma só vez. Normalmente eles montam um frame à esquerda da página funcionando como um índice, enquanto o frame da     

            direita exibe o conteúdo relacionado ao link do índice que o usuário selecionou. Se você acessar alguma home-page onde consiga  

            deslizar o conteúdo de uma parte da janela e a outra parte permanecer fixa, pode ter certeza de que a página foi  

            montada utilizando frames.
· Folder - pasta - pasta que armazena assuntos. Exemplo: folder com mensagens enviadas, folder com mensagens recebidas. 

· Fontes - tipos de letras instalados no computador. 

· Fontes de tela - fontes(tipos) de letras que podem ser apresentados na tela 

· Fontes de impressora - fontes internas(embutidas) na impressora 

· Formatar - dividir um disco rígido ou flexível em setores, para possibilitar o armazenamento das informações. Ao formatar um disco , todas informações anteriores são perdidas. 

· Forward - frente - vai para a frente (próxima página acessada) (programa Netscape - Internet) 

· Fragmentação - a medida que os dados são gravados no disco e eliminados, "buracos", espaços começam a aparecer, o que se chama de disco fragmentado. Execute um processo de desfragmentação, que regrava a informação no disco de maneira que ela fica disposta de forma contínua. 

· Frame - uma das divisões da tela da Internet (quando estamos navegando pela Internet, algumas páginas tem várias divisões) 

· Freeware - programas gratuitos que podem ser pegos na Internet, via FTP. 

· FTP - File Transfer Protocol - programa usado para transmitir/receber software na Internet. 

· Full-duplex - quando a informação circula em ambas as direções pela linha de dados. Por exemplo: ao conversar na Internet, se tivermos uma placa de som full-duplex poderemos falar e ouvir ao mesmo tempo. 
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· Gateway - porta de comunicação 

· GDI - Graphical Device Interface - interface gráfica do sistema operacional 

· Gerenciador de Arquivos - programa que permite visualizar os arquivos que estão instalados no winchester ou disquetes, bem como apagar , copiar ou mover estes arquivos. 

· Gerenciador de Impressão - sistema de "fila" de impressão. Você ou os usuários da rede podem enviar vários arquivos simultaneamente para a impressora, que o gerenciador de impressão os organiza em fila de impressão (por ordem de envio ou prioridade). 

· GPF - General Protection Failure - conflito entre programas ou hardware, causando crash (a máquina tranca, tendo de ser reinicializada) 

· GIF - uma das extensões para arquivos de formato gráfico (fotos, imagens, desenhos) 

· Go - Vá - vai para uma das páginas anteriormente acessadas. (programa Netscape - Internet) 

· Gopher - sistema de pesquisa Internet que está saindo/saiu de uso. 

· Gritar - quando você se comunica na Internet usando letras maiúsculas, seu interloctor entenderá que você está GRITANDO. 

· GUI - Graphical User Interface - Interface Gráfica com o Usuário - maneira gráfica de lidar com os aplicativos. Windows e OS/2 tem interface gráfica. 
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· Hard Disk - disco rígido interno do computador usado para armazenar permanentemente as informações. 

· Hardware - a parte "dura" do computador. Tudo o que podemos tocar. 

· Help - ajuda/socorro - a maioria dos programas tem sistema de auxílio, acessáveis através da tecla F1. Em vez de ter o manual impresso em papel, apresentam o manual On-Line, na tela do computador. 

· Hertz - medida de freqüência de clock(ciclos por segundo) de energia elétrica e de processadores de computador. Um mesmo processador pode ter modelos de clock diferentes.Um Pentium 166 Mhz é mais rápido que um Pentium de 90 Mhz. Não podemos dizer que um 486 de 100 Mhz é mais rápido que um Pentium de 90 Mhz, pois estamos comparando processadores de arquiteturas diferentes. 

· Hidden - escondido - arquivo que existe fisicamente, mas não está visível (para evitar acesso não autorizado) 

· Hyperlink - ligação hipertexto . Você clica e é remetido para outro local, outra parte do mesmo documento ou de outro documento.  

· HMA - High Memory Area - os primeiros 64 Kbytes de memória extendida (1.024 Kbytes à 1.088 Kbytes) 

· Home - Casa - Volta para a página inicial do provedor ou do site que você está. (programa Netscape - Internet) 

      (     Hacker - Pessoa maníaca por computador, grande conhecedor de rede e segurança.

(     Home computer – Computador doméstico.

(     Home-Key – Tecla que, se acionada, move o cursor para o início ou topo de um documento ativo no computador.

· Home Page - página Internet / página Web /página WWW. Geralmente a primeira página de um site Internet. Exemplo: www.fiat.com.br ou www.definitiva.com.br 

· Host - hospedeiro - computador servidor , que oferece seus arquivos para a rede. Quando você acessa informações na Internet, está buscando informações em hosts instalados em todos os pontos do mundo. 

· Hotkeys - teclas de atalho - você pode definir combinações de teclas que executam diretamente operações no software. Exemplo: F1 ativa o sistema de ajuda (help online) 

· HPFS - High Performance File System - sistema de arquivos usado pelo sistema operacional OS/2 

· HTML - Hypertext Markup Language - linguagem usada para desenvolver uma página a ser publicada na Internet. 

· HTTP - Hypertext Transfer Protocol - protocolo de comunicação utilizado na Internet para transmitir os arquivos hipertexto 
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· ícone - símbolo gráfico(pequena figura) que é uma maneira rápida de executar uma ação (exemplo, clique no ícone da impressora para imprimir) 

· IDE - sistema de troca de dados do winchester a placa controladora do micro, o mais usado. Existem sistemas mais rápidos, como o Fast-IDE(Fast-ATA) ou SCSI ( tecnologia bem diferente, voltada para multiprocessamento- redes, ou scanners, CD ROMS) 

· Importar - trazer dados, informações de outro programa 

· Inbox - entrada - caixa de mensagens recebidas (correio eletrônico - programa Netscape - Internet) 

· Interface - comunicação entre o usuário e o aplicativo/sistema operacional 

· Internet - sistema de interligação de computadores a nível mundial - é a maior rede mundial de comunicação, a maior biblioteca mundial, etc. 

· Internet Explorer - programa navegador / browser para Internet 

· Internet provider - Provedor de acesso - a empresa que nos fornece acesso à Internet, através de uma assinatura mensal. 

· Interrupção - ver IRQ 

· Intranet - rede interna de informações em uma empresa, que usa o mesmo formato de armazenamento e busca de informações da Internet. Usada como forma de comunicação e divulgação de informações internas em uma empresa. Bastante adequada para normalizações ISO 

· IOBASE - endereço na memória do computador(endereços de I/O). Ao instalar uma placa no computador , você deve sempre usar um IOBASE e IRQ(veja abaixo) que não está em uso. 

· IP - endereço IP - endereço Internet Protocol, usado para especificar as rotas de comunicação.  

· IRQ/interrupção (Interrupt Request Lines) - endereço físico no hardware do computador. Alguns dispositivos/placas internas do computador usam números de interrupção.Por exemplo, quando você quer imprimir , a porta paralela LPT1 envia a interrupção número 7 para o processador, avisando que está pronta para receber ou transmitir. Dentro do micro, cada dispositivo deve ter uma interrupção diferente, para que não aja conflitos. 

· ISO - (International Organization for Standardization) -organização que estabelece normas de qualidade a nível mundial. Normas de procedimento/ padronização. 

· IMAGEMAP - (Mapa de Imagem) Na criação de uma página na Web, um Imagemap é uma imagem gráfica definida, para que um utilizador possa clicar em áreas diferentes da imagem e ligar-se a vários destinos. Criar uma Imagemap, definindo todas as áreas sensíveis segundo as suas coordenadas X e Y. Em todos os conjuntos de coordenadas, especificas um endereço URL ou Web, que será ligado quando o utilizador clicar nessa área. As imagemaps são muito usadas nos Web sites como forma mais ousada de menu principal. 

·  INI - Extensão de arquivos que contêm os parâmetros de inicialização de um programa Windows. Sem estes arquivos, nenhum programa funciona no Windows. 

·  Intelligent Agent - Um software de rotina que usa a "inteligência" com uma tarefa atribuída.

       Por exemplo, buscar páginas na Web de acordo com as tuas preferências pessoais. 

·  INTRANET - Uma rede (normalmente) privada, apenas acessível a utilizadores autorizados.   
       Por exemplo, uma empresa pode ligar os seus escritórios de Brasília, Bahia e Sergipe com  
       a sua própria Intranet. 

·  INVERSOR - Circuito que converte a corrente contínua fornecida por uma bateria e corrente alternada, exigida pela maioria dos equipamentos de computação. 

·  IRC - Internet Relay Chat. Um sistema de conversação para multi-utilizadores. É a função da Net que te permite manter conversas textuais "ao vivo" com outras pessoas no mesmo "canal".

·  ISDN [RDIS] - Integrated Services Digital Network. Uma alternativa digital às linhas  telefônicas analógicas atuais. Os modems ISDN já estão disponíveis, permitindo aos seus utilizadores ligações muito mais rápidas. 

·  ISP - Internet service provider. Uma empresa que vende ligações à Net. Compara as sua ofertas com as dos prestadores de serviços   

             on-line service (OSPs), que fornecem uma  ligação à Internet apenas aos seus membros só os serviços como chat forums, serviços   

       noticiosos e outra formação variada.
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· JAVA - linguagem de programação para produzir páginas Internet, com mais recursos que a linguagem HTML 

· JPEG, JPG - extensão para arquivos de formato gráficos, em que os arquivos são compactados, ocupando menos espaço (usado para fotos, imagens, desenhos) 

· Jumper - pequenos interruptores de plástico usados nas placas de hardware. Pôr ou tirar um jumper significa mudar a operação das placas. Sistema de configuração das placas. 
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· Kernel - a parte do sistema operacional que gerencia o processador 

· Keyboard - teclado 

· K - sigla de Kilobyte (1024 bytes)

· Key – Os botõesdo teclado; senha que codifica ou descodifica arquivos.

· Keypad – Teclado númerico do computador, incluindo o teclado do cursor, que está ligado ao Keyboard.

· Knowledge – Banco de conhecimentos que, supostamente atualizado, armazena informações para resolução de problemas gerais.
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· LAN - Local Area Networks - ligação de computadores em rede, através de cabos físicos 

· Laptop - computador portátil. Os notebooks e subnotebooks são ainda menores que os laptops. 

· LCD - Liquid Crystal Display - tela de cristaql líquido utilizada em alguns modelos de computadores portáteis 

· Link - ligação - abreviação de Hyperlink - na Internet , clicando em um local, podemos buscar informação referente em outro lugar.Hipertexto - busca de informações NãO liNEAR.Ao ler um livro, estamos fazendo uma leitura liNEAR, do início ao fim (sem pulos). 

· Listas de discussão - Grupo que discute um assunto, geralmente na Internet ou BBS, pelo correio eletrônico. Você pode participar ou se inscrever na lista, após o qual passará a receber regularmente as novidades em sua caixa postal. 

· Login /Logon - logar - acessar o sistema (através de seu código de acesso) 

· Logout - finalizar acesso ao sistema 

· LPT - abreviatura de Line Printer . As portas paralelas do computador são denominadas como LPT1, LPT2, LPT3.. 

· Load – Transferir (carregar) dados armazenados no disco rígidos para a memória RAM do computador.
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· Macro - seqüência de comandos (pequeno programa) para automatizar procedimentos.Exemplo: programa macro no Word, no Excel, etc. 

· Mail - correio eletrônico - cada usuário Internet tem um endereço de caixa postal que geralmente contém um símbolo de "@". Exemplo: definitiva@definitiva.com.br (endereço do Evandro) 

· Mailing lists - ver Listas de discussão. 

· MAPI - um dos protocolos usado pelo correio eletrônico 

· Mapear - comando para transformar unidades de discos de computadores remotos em unidades lógicas locais. (rede de computadores). Exemplo: posso fazer com que o drive K: em meu computador seja o disco rígido de outro computador distante (se eu tiver permissão para tal, logicamente) 

· MBR - Master Boot record - registro de inicialização - parte do disco rígido que contém a inicialização do sistema operacional 

· Maximize - maximizar - ampliar a tela do programa até o tamanho máximo 

· Memória base ou convencional - memória entre 0 e 640 Kbytes utilizada pela maioria dos programas DOS 

· Memória estendida - memória além dos 640 Kbytes 

· Memória expandida - memória existente na faixa de 640 Kbytes até 1 Mbyte. 

· Memória superior - memória existente na faixa de 640 Kbytes até 1 Mbyte. 

· Memória virtual - espaço do disco rígido usado pelo Windows para executar aplicações nas quais a memória RAM disponível não é suficiente. Quanto mais RAM , mais rápido o desempenho, e menor o uso de memória virtual 

· Memória volátil / não volátil - Volátil:seu conteúdo é apagado quando o equipamento é desligado. A memória RAM é volátil. A memória EPROM é não-volátil (seu conteúdo permanece após a máquina ser desligada). 

· Menu - sistema de escolha em um programa. Para acionar uma função, escolha no menu. 

· MIDI - sistema para armazenar sinais sonoros e permitir comunicação entre o computador e aparelhos musicais externos (teclado eletrônico,bateria eletrônica,etc) 

· Midia Player - programa Windows que permite executar vários tipos de mídia: som, clips de vídeo 

· Milisegundo (ms) - unidade de medida. Por exemplo, é usada para medir tempo de acesso de discos rígidos. 

· Minimize - minimizar - reduzir a tela do programa 

· Modem (modulador/demodulador de sinais)- aparelho que permite comunicação entre computadores. Prefira um de velocidade mínima de 14.400, ideal é o de 28.800 bauds. 

· Monitor de vídeo - a tela do computador 

· Monitor Dual Screen - tecnologia melhor que a de matriz passiva, inferior a de matriz ativa. 

· Monitor Matriz Ativa - um monitor de matriz tem melhor brilho, contraste e nitidez que um de matriz passiva 

· Monitor Matriz Passiva - tecnologia de monitor de menor custo 

· Monocromático - monitor não colorido,uma só cor (preto e branco) - mono=um cromático=cores 

· Mouse - "Rato" - dispositivo que auxilia no manuseio do sistema, principalmente sistemas gráficos. O movimento que você faz com o mouse, é refletido na tela. Indispensável auxiliar do teclado. 

· Mouse PS/2 - ocupa IRQ diferente, liberando as portas seriais. 

· Mouse serial - ligado na saída serial do computador. Ocupa uma COM serial e uma IRQ. 

· MSDOS - sistema operacional desenvolvido inicialmente pela IBM e Microsoft, em uso até hoje. Está sendo gradativamente substituído pelo Windows, que tem interface mais amigável, gráfica.Ainda muito usado pelos usuários experientes, que extraem o máximo de seus equipamentos. 

· Multimídia - diz-se do computador ou programa que usa recursos de texto, imagens, sons e animação. 

· Multitarefa - sistema operacional que pode executar mais de um programa simultaneamente 
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· Nanosegundo (ns) - unidade de medida. Por exemplo, é usada para medir tempo de acesso de memória RAM. 

· Navegar ou surfar - "passear" pela Internet em busca de informação (com ou sem objetivo específico).O termo navegar surgiu pelo fato de o Netscape ser o browser pioneiro que tomou conta do mercado. 

· NE2000 - um dos métodos mais usados de comunicação em redes de computadores.Placa de rede NE2000 

· NetBios - Network Basic Input/Output System - Sistema de Entrada e Saída da Rede. é uma camada de software (protocolo) que envia instruções para a placa de rede, permitindo que um ou mais PCS se comuniquem. é suportado por vários sistemas operacionais, sendo que às vezes o conjunto de instruções Netbios se encontram diretamente na placa de rede. Envia pela rede o nome do computador, para assegurar-se que não existam nomes de computadores/estações repetidos. 

· Netscape - programa navegador / browser para Internet 

· Netware - software para interligar e gerenciar computadores em rede , um dos mais usados. 

· News - grupo de troca de mensagens na Internet. No correio eletrônico, você envia mensagem diretamente para uma ou mais pessoas. O news é um grupo de notícias/mensagens públicas que pode ser acessada por quem tem interesse. Exemplo: news.via-rs.com.br 

· Newsgroups - grupos de discussão - discutir um assunto em um grupo público de discussão. (Internet/BBS) 

· Next - próximo 

· Nice - legal 

· Nickname - apelido 

· Nobreak - ver UPS 

· Notebook - ver Laptop, PDA 

· NTFS - sistema de arquivos usado pelo sistema operacional Windows NT 

· NEWSREADER - O software que permite ler as mensagens (ou "postings") que as pessoas enviaram para os grupos de discussão. Incorporado nos largamente utilizados browsers Web.

· NO-BREAK - Termo em inglês para UPS externo. Curiosamente, essa expressão é usada

      somente no Brasil. Nos EUA, o termo corrente é UPS (veja adiante) 

· NO-BREAK MICROPROCESSADO - No-Break capaz de se comunicar com o   microcomputador por meio de uma porta serial. Usa um software de controle que monitora  as condições da rede elétrica e toma decisões como desligar um servidor de rede. Também

      conhecido como UPS inteligente. 

· NO-BREAK OFF-LINE - Quando ocorre uma queda na rede elétrica, o dispositivo pára de fornecer energia por alguns milésimos de segundo - o que não determina o desligamento dos aparelhos a ele conectados. Há dois tipos de no-breaks off-line: stand by e line  

      interactive (veja os termos). 

· NO-BREAK ONLINE - Ao contrário do modelo off-line, esse tipo de no-break não interrompe o fornecimento quando há uma queda de energia. A saída é alimentada constantemente por uma combinação de recursos da rede elétrica ou da bateria
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· OCR - Optical Caracter Recognition - sistema que transforma imagens gráficas em seu equivalente texto. Exemplo: passar uma folha de livro no scanner e , pelo processo de OCR, transferir cada letra para o editor de textos, podendo alterar o conteúdo posteriormente. 

· OEM - original equipment manufacturer - sistema em que uma empresa fabrica um equipamento e vende para que outro ponha sua marca. Um exemplo pode ser: teclado com marca Microsoft. 

· Off-Line - desconectado. Não conectado com o computador remoto. 

· OLE - tecnologia criada para fazer troca de informações entre programas (Windows) 

· On Line - conectado em tempo real, a outro computador, via cabo ou linha telefônica. 

· Open - abrir - abrir um arquivo 

· OFF-LINE BROWSER - O software que faz o download do conteúdo das páginas Web para o disco rígido, para que possa ver os sites off-line sempre que for necessário. 

· ON-BOARD - (no quadro) Este termo é usado para designar equipamentos que contém outros acessórios, ou funções, em seu conjunto. Algumas placas-mãe vêem com o som e vídeo Onboard, isso quer dizer que estes componentes já fazem parte delas e que não é necessário adquirir o componente à parte. 

·  ON-LINE SERVICE PROVIDER - Uma empresa que oferece acesso à Internet em conjunto com uma interface própria e serviços "só para membros", tais como chat rooms, quadros de mensagens, centros comerciais on-line e atualizações de notícias. 
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· Pad Mouse ou Mouse pad - "tapete" de borracha que tem o objetivo de fazer o mouse deslizar mais facilmente do que se arrastado em outras superfícies (direto na mesa) 

· Página WEB ou WWW - é uma página na Internet. 

· Palmtop - ver PDA 

· Papel de parede - "pano de fundo" na tela de um programa (ex: papel de parede do Windows). 

· Parâmetro - uma variável que é passada para um programa ou rotina(parte de um programa) 

· Partição - dividir logicamente um disco rígido, de forma que pareçam existir várias unidades físicas distintas. 

· Password - senha de acesso 

· Paste - colar - colar algo que foi copiado ou recortado da área de transferência (ver Clipboard 

· Path - caminho na árvore de diretórios onde o sistema operacional tenta localizar os arquivos que desejamos. 

· PC - personal Computer - computador pessoal 

· PCI - Peripheral Component Interconnect - O barramento que sucedeu o Vesa Local Bus. Utilizado na maioria dos computadores Pentium. 

· PCMCIA - (Peripheral Computer Memory Card International Association) - dispositivos de hardware em forma de pequenos cartões. Em geral usado para computação portátil(laptops e notebooks). Exemplo: cartões PCMCIA de memória, fax/modem, de rede 

· PDA - Personal Digital Assistants - computadores que cabem na palma da mão (palmtops) e que tem recursos para organização pessoal e comunicação móvel.Exemplos: Newton, Pilot, Psion 

· PDF - Portable Document Format - formato em que as especificações do arquivo (negrito, itálico, tipo e tamanho de letra) são armazenadas identicamente em qualquer plataforma, sistema operacional e aplicativo. 

· Pentium - processador (chip) mais avançado para a linha de PCS. Já está no mercado o Pentium PRO. 

· Peopleware - pessoas - pessoas que usam computador / usuários e técnicos 

· PIF (Program Information File)- arquivo no Windows que especifica quais recursos de memória e a forma como um programa não Windows será executado. 

· Pixel - o menor ponto da tela. A tela é dividida em milhares de pontos. A resolução da tela pode ser configurada pelo usuário, em geral a mais usada é 640 x 480 pixels, com 256 cores. 

· Plataforma - o tipo de computador, processador, sistema operacional em uso. exemplo: Este programa funciona somente em plataforma IBM-PC. Ou, funciona em plataforma Macintosh, RISC. 

· Plug & Play - "Plugue e Use" dispositivos de hardware (placas, etc) que facilitam a instalação, pois ao serem conectadas, são automaticamente reconhecidas pelo computador. O computador, a BIOS do computador, o sistema operacional e o hardware devem ser "Plugue e Use". 

· Portas seriais - portas usadas para ligar mouse, modems, etc. São denominadas COM1, COM2, COM3 e COM4. Os bytes são enviados em fila pela porta serial, um atrás do outro. 

· Portas paralelas - portas usadas para ligar impressoras, algumas câmeras de vídeo, etc. São denominadas LPT1 e LPT2.Os bytes são enviados de 8 em 8 (em geral) pela porta paralela, tornando a comunicação paralela bem mais rápida que a serial. 

· POST - Power On Self Test - testes de hardware que são executados automaticamente quando o computador é ligado. Verifica se há algum problema básico de teclado, memória, placas controladoras , etc. 

· Post - postar / deixar uma mensagem em um grupo de discussão (Internet). 

· PostScript - linguagem de preparação de páginas para impressão. Tentativa feita pela Adobe para criar um padrão 

· PPP - Point-to-Point Protocol - protocolo(método) usado para comunicação entre computadores, em geral na Internet. 

· Print - imprimir 

· Printer - impressora 

· Prompt - sinal de espera para entrada de dados (cursor sinaliza o local exato). 

· Protetor de tela / Screen Saver - programa que após alguns minutos em que o computador está ligado sem uso, entra em ação. Ele fica variando a imagem da tela, pois uma mesma imagem estática na tela por muito tempo poderá ficar marcada no monitor de vídeo, devido à queima do fósforo existente no tubo de imagem. 

· Protocolo - método de comunicação. Regras, padrões de comunicação. (algo como a linguagem de comunicação) 

· Provedor de acesso - a empresa que nos fornece acesso à Internet, através de uma assinatura mensal. PROXY - É um serviço oferecido pela Best Way que faz uma cópia nas máquinas da própria Best Way do conteúdo dos lugares visitados por seus usuários. A vantagem disso é que lugares já visitados anteriormente por qualquer um dos usuários ficam muito mais rápidos de ser acessados. Exemplo: Suponha que um usuário visite o site www.microsoft.com e que o conteúdo desse site ainda não esteja no Proxy da Best Way. As informações desse site vão trafegar pela Internet, saindo de algum lugar dos Estados Unidos, passando por vários caminhos até chegar à Best Way e de pois transmitidas para o computador do usuário através do modem. Ao passar pela Best Way, as informações são copiadas pelo Proxy. Da próxima vez que um usuário (qualquer um) for acessar www.microsoft.com , o Proxy vai detectar que ele tem aquelas informações e já manda direto para o computador do usuário via modem. Ou seja, poupa-se o tempo de ir buscar as informações nos Estados Unidos e todo o tempo gasto no trajeto de volta das informações.

      (      PHP - (Personal Home Page). É uma linguagem tipo SSI (server side include), parecida com ASP. Quem quiser saber mais pode ir em   

             www.php.net 

     (      POTÊNCIA - Normalmente, a potência dos no-breaks é indicada em VA, Volt-Ampére. Em geral, o consumo da carga não deve    

            ultrapassar 90% da potência do no-break. 

     (      PAT - Extensão que identifica arquivos salvo como modelo pelo Corel Draw. 

     (      Placas de Som 3D - Dispositivos que implementam soluções para processar áudio 3D na placa de som (e não no chip principal do PC).  

            Para simular as três dimensões, pode-se configurar as características do ambiente (um auditório, um estádio) e, nele, a posição das 

            fontes de som. 
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· Query - Consulta / pesquisa.

· Quit - sair - finalizar o uso de um programa.

      (     Quoting, citação - repetição do texto de uma mensagem no corpo da resposta a ela. É um      

             procedimento que facilita o trabalho de quem manuseia e-mails, pois poupa o usuário que 

             recebe uma resposta do trabalho de procurar em suas mensagens enviadas pelo texto que 

             gerou a respost.

      (     Q.921/931 - (Query Interface) Interface Query, de consulta. Diz-se de um sistema de banco  

             de dados</A.programas
 clientes para obter e tratar dados através de um programa servidor.

      (     QUALCOMM - Recomendações Séries Q do ITU-TS (anteriormente CCITT), descrevendo          

             lap-D, o protocolo Layer Two protocol para um canal-D ISDN. 
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· RAM - Random Access Memory - memória auxiliar temporária do computador. é esvaziada quando desligamos o computador. 

· Realidade virtual - através do computador, simular o mundo real. Utilizado na área de games (jogos) e nas áreas profissionais (simulação de elementos químicos, cirurgias médicas, etc).

· Reinicializar - zerar a memória e inicializar o sistema operacional. Similar a desligar e ligar a máquina. 

· Reload - recarregar - chamar novamente a página Internet. (programa Netscape - Internet)

· Remoto - que está distante. Exemplo: vou acessar o servidor, remotamente. 

· Replace – substituir.

· Reply - responder (exemplo: responder a uma mensagem recebida via Internet)

· Reset - resetar - reinicializar o computador, limpando sua memória (pelo teclado: Ctrl Alt Del ou pelo botão de reset no gabinete do computador). 

· Residente - Quando um programa é residente, ele fica na memória até que a máquina seja desligada. Ele pode atuando na memória enquanto outros programas são executados. Exemplo: antivírus 

· Resolução - a qualidade da placa de vídeo e do monitor de vídeo, quanto ao número de pontos (pixels) que pode apresentar. 

· ROM - Read Only Memory - Memória de Somente Leitura -memória não volátil (permanece quando computador é desligado). Somente leitura, não pode ser alterada pelo usuário. A BIOS é gravada em ROM. Os dados configuráveis da BIOS em EPROM. 

· Roteador - em redes de computadores, os computadores com duas ou mais placas de rede, que comandam rotas diferentes de transmissão na rede. 

· Roteadores - Os Fundamentos do roteamento - A Internet é toda constituída sobre Roteadores. Os roteadores são equipamentos inteligentes de alto nível que permitem que Redes lógicas independentes comuniquem entre sim mantendo suas identidades.  O        roteador faz a fronteira entre uma rede e outra. Ele conecta redes logicamente separadas operando com o mesmo protocolo de transporte como TCP/IP ou SNA.  Estes dispositivos inteligentes operam na terceira camada do modelo OSI. Os pacotes que trafegam entre as    

            redes são roteados usando os endereços de rede (IP), ao contrario dos pacotes dentro da rede, os quais chegam aos seus destinos por  

            meio de seus endereços físicos (MAC).  Parte da função de um roteador é escolher o caminho, que pode envolver múltiplos    

      saltos, pelo qual enviar pacotes de um dispositivo de origem através de múltiplas redes físicas. Em uma rede corporativa dividida por      

      roteadores, cada rede distinta é gerenciada separadamente e recebe um endereço único exclusivo. O roteador detecta o endereço de   

      cada rede conectada e armazena esses números em uma tabela de roteamento. Se houver alterações na rede, o roteador detecta  

      Automaticamente e grava a mudança. O Roteador usa estas tabelas combinadas com um algoritmo de roteamento pata decidir o melhor   

      caminho para o pacote. A tabela é a chave para o roteamento. Ela contem um banco de dados das rotas para os Endereços de destino    

      junto com os custos associados – calculo de distancia, atraso, largura da banda, confiabilidade e outros fatores que afetam a velocidade  

      dos dados.

· RS-232 - sistema de comunicação serial. Ver Portas Seriais 
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· Save - salvar - em geral usado para salvar um arquivo da memória RAM para o Hard Disk. 

· Scanner - aparelho que transporta imagens do papel para a memória do computador. 

· Schedule - agenda ,compromisso 

· Script – programa.

· SCSI - (Small Computers Standard Interface) - ver IDE 

· Search - pesquisar - ex: usar um programa de pesquisa (nacional ou internacional) para pesquisar na Internet por uma determinada palavra. 

· Select – selecionar.

· Send - enviar (mensagem, etc) (correio eletrônico - programa Netscape - Internet) 

· Senha - código utilizado para restringir o acesso somente as pessoas autorizadas (segurança de acesso) 

· Sent - saída - caixa de mensagens enviadas (correio eletrônico - programa Netscape - Internet) 

· Server / Servidor - o computador que administra a rede, compartilhando seus arquivos com os usuários, que acessam a partir das estações ou de seus computadores remotos. 

· Setor - divisão (gavetas) de armazenamento nos discos (rígidos e flexíveis) 

· Setup - instalar, configurar um programa ou dispositivo de hardware. 

· Share - compartilhar - ex: compartilhar arquivos, impressoras com outros usuários (rede de computadores)

· Shareware - programas em caráter de demonstração por um determinado período de tempo. Se você gostar e quer continuar usando, deve pagar para o programador que desenvolveu. 

· Shell - A interface do sistema operacional.

· Shutdown - finalizar todas as aplicações, gravando os dados que estão na memória a fim de poder desligar com segurança o computador. Nunca desligue o computador com programas e dados ativos na memória, serão perdidos. 

· SIMM - Single Inline Memory Module - chips de memória em forma de pequenas placas. A memória RAM é constituída de chips SIMM 

· Sintaxe - forma e ordem na qual os comandos e elementos devem ser digitados. 

· Sistema Operacional - sistema (programa) que faz comunicação entre o hardware e os demais softwares. Exemplo: Dos, Windows 

· Site - local ; diz-se da página de uma empresa ou pessoa. Cada página tem um endereço, o URL, que geralmente começa com "www." .Exemplo: www.ford.com (página da Ford), www.definitiva.com.br (página da Definitiva Consultoria em Informática)

· SliP - Serial Line IP - protocolo(método) usado para comunicação entre computadores, em geral na Internet. 

· SMTP - Simple Mail Transport Protocol - protocolo de transmissão de arquivos via correio eletrônico. 

· Software - Qualquer tipo de programa de computador. É a parte lógica responsável pelo funcionamento do micro. E.: CorelDraw, AutoCAD, Word, WordPerfect.

· Spooler - programa que controla a fila de impressão. Quem enviou tarefas para imprimir primeiro, prioridades, etc.

· Stop - parar - na Internet, usado para desistir de tentar carregar uma página. 

· Subdiretório - um diretório dentro de outro diretório

· Subject - assunto da mensagem (correio eletrônico)

· Submit - submeter - (significa OK, pode seguir adiante)

· Subscribe lists - Ver Listas de discussão. 

· SVGA - sistema gráfico. Um monitor e uma placa gráfica SVGA representam a qualidade de imagem desejada pela maioria das aplicações nos dias de hoje. 

· STAND BY - Tipo de no-break off-line. Quando há queda na rede elétrica, as baterias entram em ação, fornecendo energia ao inversor. 

· SURTO - Aumento substancial da voltagem durante uma pequena fração de segundo, em geral causado quando aparelhos de grande potência são desligados.

· SHORT-BREAK - O mesmo que no-break off-line. 

·  SKINS - Skins são "caras" novas para o player WinAMP, o mais popular "tocador" de arquivos MP3. 

· Source – Origem, inicio,
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· Talk - falar. - existem programas para conversar na Internet via microfone. 

· TCP/IP - (Transmission Control Protocol / Internet Protocol) - protocolo (método) de comunicação entre computadores. 

· Tecla de função (function key) - as teclas F1 à F12 do computador. 

· TELNET - protocolo de acesso entre computadores na Internet que está caindo em desuso

· Tempo médio de acesso - termo que se refere ao tempo de resposta médio um dispositivo leva para acessar uma informação. Exemplo: memória de 60 ns, disco rígido de 13 ms

· TIFF - extensão para arquivos de formato gráficos (fotos, imagens, desenhos)

· Tile - organizar janelas lado a lado. (horizontalmente ou verticalmente)

· Time-out - sinal que um dispositivo emite quando chegou o tempo limite no qual estava esperando receber uma informação.

· To - para - endereço do destinatário da mensagem (correio eletrônico)

· Trackball - tipo de mouse em que você movimenta a bolinha com o dedo, necessitando pouquíssimo espaço na mesa. O mouse normal, pelo contrário, precisa de bastante espaço na mesa, pois a bolinha deve ser arrastada na mesa. 

· Trash - lixo - caixa de mensagens excluídas (correio eletrônico)

· Trilha - círculo na superfície de um disco que armazena dados. Uma trilha é ainda dividida em vários setores. 

· Trumpet - programa que disca para o provedor de acesso, a fim de efetuar conexão com a Internet. 

· TSR - Terminate and Stay Resident - programa que fica residente na memória, podendo ser usado simultaneamente com outros programas. Exemplo: programa antivírus

· Tutorial - curso, treinamento. 
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· Undo - desfazer (reverter) a última operação. Alguns programas contam com este recurso para auxiliá-lo quando você executou uma operação indesejada/errônea. 

· Update - atualizar / atualizado.

· Upload - enviar - enviar um arquivo de seu computador para a Internet ou outro computador. 

· UPS - Uninterruptible Power Supply - fonte de energia ininterrupta - sistema com baterias, que mantém o computador funcionando por um determinado período. Também chamado de Nobreak. 

· URL - (Uniform Resource Locator) - endereço de uma página Internet (endereço de uma página Web, WWW). O endereço geralmente inicia com a sintaxe www. 

· Username - nome do usuário.

· Undeline – Em informática é atributo que se aplica ao texto, fazendo-o subliado.

· Upper memory – Memória alta, é a porção de memória não utilizada pelo DOS à execução do programa. 

· Uppercase – Letras em caixa-alta, maiúscula, como nos velhos tempos da tipografia.
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· V.21, V.22, V.22bis, V.32, V32 bis, V.42 - sistemas de comunicação de dados (modem). Cada sistema tem uma velocidade máxima. 

· VGA - vídeo graphics array - padrão de vídeo que aceita resolução de até 800x600 pontos em até 256 cores simultâneas. 

· Vírus - programa criado para atrapalhar o funcionamento ou destruir informações em computadores. 

· VxD - Virtual Device Driver - driver(programa) de comunicação entre o sistema operacional e um dispositivo (exemplo:monitor,impressora,etc) 

· Vídeo – Vídeo, tela onde aparecem todas as imagens que demonstram as opções de comando para o computador, texto etc... bem como as imagens de todas as funções do computador.
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· WAIS - sistema de procura Internet, muito poderoso , para grandes bases de dados 

· Wave - arquivo de som (música). 

· Webmaster - criador/ responsável por páginas ou sites na Internet (páginas Web). 

· Winchester - ver Disco rígido 

· Window - janela 

· Windows - o sistema operacional mais usado (ver Sistema Operacional 

· Windows NT - Windows poderoso, mais usado para servidor de rede. 

· WWW - World Wide Web - as páginas da Internet, ou a Internet como um todo. 

· W3 - abreviaço de World Wide Web 

· WYSIWYG - What You See Is What Get - O que você vê é o que você terá - o que você tem na tela, terá exatamente igual na impressora.

· WAV - Diferente do padrão MIDI, o Wav - de wave, onda - é uma gravação dos sons originais. Por isso ocupa espaço muitíssimo maior que o MIDI. O WAV (com 16 bits e 44.1 kHz) é a base para a produção de CDs musicais. 

·  WMF - Extensão utilizada para a identificação de arquivos gerados e salva no formato

             "Metafale" do Windows. 

·  WRI - Extensão de arquivo de texto do White para Windows. É possível abri-los também no
       Word, ou em outro processador de texto, utilizando-se filtros para conversão. 
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· XMS – Extended Memory Specification - padrão que permite ao DOS utilizar a memória além dos 640 Kbytes. 
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· ZIF - Zero Insert Force - sistema baseado em alavanca para introdução ou remoção de dispositivos com o mínimo de força.

      (     Zoom – Comando que possibilita aumentar gradualmente testos, gráficos dados que    

             aparecem na tela.
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